

ہدیہِ عالی
حافظ عبدالرحمن مدنی
رحمۃ اللہ علیہ
مؤلف
ڈاکٹر حافظ انیس مدنی

357

ملتِ اسلامیہ کا علمی اور اصلاحی مجلہ

مُحَدِّث

ستمبر 2012ء، ذوالقعدہ 1433ھ



مجلس التحقیق الاسلامی

۲ ناموس رسالت پر ایک اور وار! ۲۹ نبی مکرم کی گستاخی پر بنائی گئی فلم؛ چند حقائق

۳۳ شرعِ اسلامی میں توہین رسالت کی سزا ۲۸ عصر حاضر کا نوجوان اور اس کے مسائل

ماہنامہ 'محدث' لاہور

ماہنامہ 'محدث' لاہور کا اجمالی تعارف

مدیر اعلیٰ: حافظ عبدالرحمن مدنی مدیر: ڈاکٹر حافظ حسن مدنی

ماہنامہ 'محدث' لاہور، ہندوستان سے نکلنے والے ایک رسالے کی ہی ارتقائی شکل ہے۔ جامعہ رحمانیہ دہلی سے نکلنے والے رسالے - جس کا نام 'محدث' تھا - کو پروان چڑھاتے ہوئے تقسیم ہند کے بعد دوبارہ ماہنامہ 'محدث' لاہور کے نام سے پاکستان میں معروف عالم دین و دانشور حافظ عبدالرحمن مدنی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کا اجراء کیا۔ یہ تحقیقی رسالہ ۱۹۷۰ء سے اب تک کامیابی و کامرانی سے شائع ہو رہا ہے، واللہ الحمد!

محدث کی علمی پہچان کے حوالے سے اتنا ہی کافی ہے کہ یہ ہر صاحب علم و فضل کی ضرورت بن چکا ہے کیونکہ اس کے مضامین جدید فکر کے حامل اور ملحدانہ افکار کیلئے شمشیر بے نیام کی حیثیت رکھتے ہیں۔

گھر بیٹھے 'محدث' وصول کیجئے!

قارئین کرام! گھر بیٹھے محدث حاصل کرنے کیلئے درج ذیل طریقہ کار اختیار کریں!

فی شمارہ: ۲۰ روپے زر سالانہ: ۲۰۰ روپے بیرون ملک: ۲۰ ڈالر

بذریعہ منی آرڈر ریپبلک ڈرافٹ ۲۰۰ روپے بھیج کر سال بھر گھر بیٹھے محدث وصول کریں اور علمی و تحقیقی

مضامین سے استفادہ کریں۔ ایڈریس: ماہنامہ محدث، ۹۹ جے، ماڈل ٹاؤن، لاہور ۷۴۷۰۰

فون نمبر: 035866476 / 3586639 - 042 موبائل: 0305 - 4600861

انٹرنیٹ پر محدث پڑھنے اور ڈاؤن لوڈ کرنے کیلئے درج ذیل ویب سائٹ دیکھئے!

www.kitabosunnat.com www.mohaddis.com

مزید تفصیلات کیلئے: webmaster@kitabosunnat.com

اجرائے محدث کے مقاصد

عناد اور تعصب قوم کیلئے زہر ہلاہلا کی حیثیت رکھتے ہیں!

لیکن تعصبات سے بالاتر رہ کر افہام و تفہیم اُمت کیلئے رحمت کا باعث ہے۔

علوم جدیدہ سے ناواقفیت اور انکار، انسانی ارتقاء کو تسلیم کرنے میں بخل کا درجہ رکھتے ہیں!

لیکن قدیم علوم اسلامیہ کو فرسودہ قرار دینا اور مذہبی روایات کے حاملین کو دُقیانوس بنانا اُمت کی تباہی کا سبب ہے۔

غیر مذہب کے بارے میں معاندانہ رویہ اختیار کرنا اسلامی اُتد ار کے منافی ہے!

لیکن دین اسلام پر غیر مذہب کے حملوں کا دفاع نہ کرنا اور اسلام کی تبلیغ کا فریضہ سرانجام نہ دینا حمیت دینی اور غیرتِ اسلامی سے یکسر انحراف ہے۔

تبلیغ دین اور اشاعتِ اسلام میں حکمتِ عملی کو نظر انداز کر دینا مصالِحِ دینیہ کے خلاف ہے!

لیکن حلال اور حرام کے امتیاز میں رواداری برتنا اور قوانین و مسائلِ اسلامیہ کو نرم کر دینا اسلامی روح کو کمزور کر دینے کے مترادف ہے۔

آئین و سیاست سے بیگانہ ہر کر عبادت کیلئے گوشہ نشین ہو جانازندگی سے فرار ہے!

لیکن جدا ہو دین سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی۔

جاہل کو دور ہی سے سلام کر دینا عبادِ صالحین کے اوصاف میں داخل ہے!

لیکن جاہلیت کو منانا اور باطل کا تعاقب کرنا عین جہاد ہے۔

اگر آپ ایسا مصنفانہ اور معتدلانہ رویہ پسند کرتے ہیں تو

ماہنامہ محدث لاہور

کا مطالعہ فرمائیے، آپ اس کو ان جملہ صفات و محاسن سے مزین پائیں گے، ان شاء اللہ!

کیونکہ اس کے مضامین اسی مخصوص طرزِ فکر کے حامل ہوتے ہیں۔

مجلت اسلامیہ کا علمی و اصلاحی مجلہ

مدیر
ڈاکٹر حفیظ حسن مدنی

ماہنامہ
لاہور
پاکستان
محدث

مدیر اعلیٰ
ڈاکٹر حفیظ حسن مدنی

only for SMS
0333-4213525

عدد ۸

شماره ۳۵۷ جلد ۲۴ ستمبر ۲۰۱۲ء بمطابق ذوالقعدة ۱۴۳۳ھ

مجلس ادارت
حافظ انس مدنی
ڈاکٹر حافظ حمزہ مدنی
ڈاکٹر حافظ محمد زبیر
محمد کامران طاہر

فہرست مضامین

فکرو نظر	ناموس رسالت پر ایک اور وار!	ڈاکٹر حافظ حسن مدنی
۲	ناموس رسالت پر ایک اور وار!	ڈاکٹر حافظ حسن مدنی
۱۵	توہین رسالت؛ اسلام سے خائف بیمار ذہنوں کی کارستانی؟	عاصم حفیظ
۲۹	نبی مکرم کی گستاخی پر بنائی گئی فلم؛ چند حقائق	بشری نوشین
۴۱	اسلام دشمن فلم پر میڈیا خاموش کیوں؟	انصار عباسی
۴۳	شرع اسلامی میں توہین رسالت کی سزا	محمد منیر قمر
۶۸	اصلاح معاشرہ	شیخ محمد صالح العثیمین
۸۷	عصر حاضر کا نوجوان اور اس کے مسائل	سعید مجتبیٰ سعیدی
۹۲	تاریخ و سیر	مولانا محمد یوسف انور
۹۸	تقیع، مدینہ منورہ کا قبرستان	مولانا محمد یوسف انور
	تحریک ختم نبوت اور علمائے اہل حدیث	مولانا محمد یوسف انور
	یاد رفتگان	مولانا محمد یوسف انور
	حافظ عبداللہ گورداسپوری <small>رحمۃ اللہ علیہ</small>	مولانا محمد یوسف انور

ذستالانہ = /۳۰۰ روپے

فی شمار = /۳۰ روپے

پیرن ملک

ذستالانہ = /۲۰ ڈالر

فی شمار = /۲ ڈالر

Monthly Muhaddis

A/c No:984-8

UBL-Model Town

Bank Squire Market, Lahore.

۹۹ جے،

ماڈل ٹاؤن

لاہور 54700

042-35866476

35866396

Email:

muh@liu.edu.pk

Publisher:

Hafiz Abdur Rahman Madni

Printer:

Shirkat Printing Press, Lahore

Designing: Crystal Art

27, 1st Floor, Abrar Center

Wahdat Road Lahore.

0323-7471862-1

Islamic Research Council

ترسیل کی شکایات اور انتظامی امور کیلئے محمد اصغر 03054600861

محدث کتاب و سنت کی روشنی میں آواز و جدت تحقیق کا حامی ہے! لہذا ہر مضمون نگار حضرات سے کئی اتفاق ضروری نہیں!



ناموس رسالت پر ایک اور وار!

اللہ تعالیٰ نے رحمت للعالمین، سید المرسلین اور شافع المذنبین محمد کریم ﷺ کے ذریعے انسانیت پر اپنے احسان کو مکمل فرمایا، بلاشبہ بنی نوع انسانیت پر یہ احسان اللہ کا دین 'اسلام' ہے اور جس ہستی کے ذریعے نازل ہوا، اس کی بعثت کو بھی اللہ عزوجل نے انسانیت کے لئے 'احسان عظیم' قرار دیا۔ اس احسان عظیم کی قدر و منزلت اور حقیقت و کیفیت کا اندازہ انہی پاکیزہ نفوس کو ہے جنہیں اسلام کی اس رحمت و برکت سے فیض اٹھانے کا موقع ملا ہے۔

محمد ﷺ اللہ کے محبوب پیغمبر ہیں، اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں آپ کی صفات بیان کرتے اور آپ پر طنز و استہزا کے تیر چلانے والوں کو اپنی ناراضی کی وعید دیتے ہیں۔ کبھی محبوب کریم کو اس اذیت پر دلاسا دیتے، کبھی اُن کے غم و اندوہ کو اپنے تکذیب قرار دیتے، کبھی دریدہ دہن لوگوں سے آپ کو بچانے کی ذمہ داری لیتے اور کبھی نبی کریم ﷺ کو یوم حشر کے انتظار کی تلقین کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن میں درجنوں بار نبی کریم کا تذکرہ اپنی ذات جل جلالہ کے ساتھ کیا ہے، آپ کو رفعت ذکر کا وعدہ دیا ہے جس کی وجہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ نبی کی شان اور یہ فضیلت اسی بنا پر ہے کہ آپ کی ذات ستودہ صفات پیام الہی کی مبین و محافظ ہے۔ اپنے کلام میں اللہ عزوجل کس انداز میں دنیا کے ظالم لوگوں کی شقاوت کا تذکرہ کرتے ہیں:

﴿يَحْسِرُونَ عَلَىٰ آلِهِمْ مِمَّا يُاتِيهِمْ قَدْ أَرْسَلْنَا إِلَيْهِمُ بَنِي عِيسَىٰ وَنُونَ﴾

”ان بندوں پر حسرت ہو! ان کے پاس کوئی بھی رسول نہیں آتا، لیکن اُس کا مذاق اڑانے سے نہیں چوکتے۔“

نبی کی شان میں گستاخی کرنا بدترین گناہ اور بدترین وعید کا مصداق بنا ہے، جس طرح روزِ قیامت وہ لوگ جو نبی ﷺ کے ہاتھ سے واصل جہنم ہوں گے، بدترین عذاب کا صلہ پائیں گے، اسی طرح وہ لوگ جنہوں نے انبیاء علیہم السلام جیسی مقدس ہستیوں کی ذات و شان میں زیادتی کی ہوگی، بدترین انجام کے مستحق ہوں گے۔ نبی کریم ﷺ کا فرمان ہمیں نہیں بھولنا چاہئے جس میں آپ



ناموس رسالت پر ایک اور وار...

نے غزوہٴ اُحد میں الم ناک لہجے میں فرمایا کہ ”وہ لوگ کیسے فلاح یافتہ ہوں گے جنہوں نے اپنے نبی کے چہرے کو زخم آلود کر دیا۔“

نبی کریم ﷺ کی شانِ اقدس میں زیادتی کا ارتکاب بدترین گناہ ہی نہیں، سنگین ترین جرم بھی ہے۔ جو لوگ اسے ماں باپ کی نافرمانی اور قطعِ رحمی کی طرح محض ایک گناہ سمجھتے ہیں، وہ غلطی پر ہیں۔ اسلام کی رو سے اہانتِ رسول بدترین جرم ہے، جس کی سزا دینا خلافتِ اسلامیہ کا فرض ہے۔ نبی کریم ﷺ کی ذات پر طعن و تشنیع آپ پر ایک بہتانِ عظیم بھی ہے۔ جس طرح کسی جرم کے ارتکاب پر محض توبہ اور رجوع کافی نہیں ہوتے، بلکہ چوری یا زنا کی طرح عوام میں ظاہر ہو جانے کے بعد اس کی سزا دینا مسلم حکمرانوں کے لئے واجب ہو جاتا ہے، اسی طرح اہانتِ رسول کا سنگین جرم بھی مستوجبِ سزا ہے۔ اگر مسلمان حکمران اس کی سزا دینے سے احتراز کرتے ہیں، تو وہ اپنے شرعی فریضہ سے واضح انحراف کے مرتکب ہوتے ہیں۔

جہاں تک آپ ﷺ کے مقام و فضیلت کا تعلق ہے تو جس کی حفاظت اور رفعتِ ذکر کی ذمہ داری اللہ جل جلالہ کی ہو، اس کو کون نقصان پہنچا سکتا ہے!! نبی کریم ﷺ کی دعوت کے آغاز میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو عفو و درگزر کی تلقین کی تھی، لیکن تاریخ شاہد ہے کہ شاتمین رسالت کو ذاتِ جل جلالہ نے کبھی معاف نہیں کیا اور عفو و درگزر کے اُس دور میں بھی شانِ رسالت میں حریف گیری کرنے والے اللہ کی بدترین پکڑ کا شکار ہوئے تھے، تاریخ ہر ہر شاتمِ رسول کے بدترین انجام سے ہمیں خبردار کرتی ہے۔ مدینہ منورہ میں چلے آنے کے بعد ایسے بد بختوں کو کیفرِ کردار تک پہنچانے کا حکم دے دیا گیا اور شاتمین رسالت مآب کی سرکوبی کے لئے آپ خود مہمات روانہ کرتے، صحابہ کی مجالس میں صلاے عام دیا کرتے اور اللہ تعالیٰ سے ایسے رسالت کے پروانوں کی مدد کی فریاد کیا کرتے۔ ایک بار محمد ﷺ بن مسلمہ نے آپ کی دعوت پر لبیک کہا، ایک بار سیف الاسلام سیدنا خالد بن ولید، ایک بار سیدنا زبیر بن عوف نے اور حسان بن ثابت کو تو آپ نے خود بزبانِ شعر ظالموں کا جواب دینے کی تلقین کی، اور روح القدس کے ذریعے اللہ سے اُن کی مدد و نصرت کے طالب ہوئے۔ رحمۃ اللعالمین ﷺ کا قلب اطہر ظلم

ستمبر
2012

۳

۱ فَقَالَ: «كَيْفَ يَفْلُحُ قَوْمٌ فَعَلُوا هَذَا بِسَيِّئِهِمْ وَهُوَ يَدْعُوهُمْ إِلَى اللَّهِ» (جامع ترمذی: ۲۹۴۸)
۲ شاتمین رسول پر اللہ کی پکڑ کی تفصیلات جاننے کے لئے دیکھئے کتاب: ”گستاخ رسول کی سزا از مولانا محمد منیر قمر

و بدزبانی کے اوتھے ہتھکنڈوں پر زخمی ہو جایا کرتا اور آپ اپنے صحابہ رضی اللہ عنہم کو شان رسالت کے تحفظ کے لئے ابھارا کرتے۔

اہانتِ رسول کے ذریعے تین طرح کے حقوق میں زیادتی کا ارتکاب کیا جاتا ہے، اللہ کے حق میں جس نے آپ کی ذات کو پیغام رسالت کا مرکز و محور بنایا۔ پھر نبی کریم ﷺ کی ذات کا حق اس سے منازح ہوتا ہے کہ آپ پر سب و شتم اور الزام تراشی کر کے، صریح بہتان کا ارتکاب کیا جاتا ہے؛ یہ آپ کا شخصی حق ہے۔ اور توہین رسالت کے ذریعے شتم رسالت کے پروانوں یعنی مجاہدِ رسول اور پوری امتِ محمدیہ کا حق مجروح کیا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ ان تینوں حقوق کو مجروح کرنے والا بد بخت ترین انسان ہے۔ اللہ تعالیٰ نبی کریم ﷺ کی اپنی امت کے لئے شفقت کی گواہی قرآن میں دیتے ہیں، لیکن وہ خالقِ رحمت ہستی بھی ایسے شقی القلب بد بختوں کو کیفر کردار تک پہنچانے بغیر نہیں رہ سکتی۔ علامہ ابن قیم جوزیہ اس سنگین جرم کی بابت واضح الفاظ میں قرار دیتے ہیں:

إن كان لهذا في أول الأمر حيث كان ﷺ مأمورًا بالعفو والصفح وأيضًا فإنه كان يعفو عن حقه لمصلحة التاليف وجمع الكلمة ولئلا ينفذ الناس عنه ولئلا يتحدوا أنه يقتل أصحابه وكل هذا يختص بحياته ﷺ
”اس جیسے واقعات اولین دور کے ہیں جب آپ ﷺ معافی اور درگزر کرنے کا حکم دیے گئے تھے۔ اس وقت آپ تالیفِ قلب، کلمہ اسلام کو مجتمع رکھنے اور لوگوں کے متفرق ہو جانے کے ڈر سے معافی کا راستہ اختیار کیا کرتے اور اس لئے بھی کہ دشمن یہ نہ کہتے پھر یہ کہ آپ تو اپنے ساتھیوں کو قتل کر دیتے ہیں۔ الغرض شتم رسول پر تمام قسم کی معافیاں آپ ﷺ کی حیاتِ طیبہ سے ہی مخصوص ہیں۔“

سیرتِ نبویؐ کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ اپنی حیاتِ مبارکہ میں ذاتِ رسالت مآب ﷺ نے ذاتی حق سے عفو و درگزر برتا لیکن جب بھی اسلام یا منصب رسالت پر حرف آیا، اس کے تحفظ میں آپ کی رحمت و شفقت کبھی آڑے نہ آئی۔ اسی رحمتِ مجسم ﷺ نے اسلام کے دفاع کے لئے درجنوں جنگیں لڑیں، بد بخت دشمنانِ اسلام کو کیفر کردار تک پہنچایا اور

ناموس رسالت پر ایک اور وار...

مسلم معاشرہ میں گناہ اور بد امنی پھیلانے والوں کو سنگین سزائیں دیں۔ محاربین عکلی اور عربینہ کی سزائیں ہوں یا رجم و قطعید کی عقوبات، اسلام کے تقاضے پورے کرنے میں آپ نے کبھی کوئی کسر نہ چھوڑی۔

شمع رسالت کے پروانوں نے منصب رسالت میں حرف گیری کرنے والوں کو زندہ رہنے کا حق نہیں دیا۔ ایک نہیں، کئی احادیث سے ثابت ہے کہ آپ ﷺ کی حیات طیبہ میں غیر مسلم شائمان کو صحابہ کرام ﷺ نے انجام بد سے ہم کنار کر کے چھوڑا، وہ بد بخت عصمانت مروان کی طرح اسلامی ریاست کے شہری ہوں یا جزیرہ عرب و خیبر کے یہودی یا مشرک، چاہے وہ دائرہ اسلام سے خارج ہو کر کفر کی طرف لوٹنے والے عبد اللہ بن سرح ہوں یا عبد اللہ بن خطل... ان کو قتل کرنے میں بیت اللہ الحرام کی حرمت و تقدس بھی آڑے نہ آئی۔ جب قانون و شرع سے شتم رسالت کے مسلمہ مجرموں کو سزا دلوانے کی قوی امید ہو تو قانون و شریعت سے مدد لینا اسلام کا تقاضا ہے، لیکن اگر قانون عصمت و منصب رسالت کی حفاظت سے قاصر ہو تو مسلمان اس امر کا فیصلہ اپنے ایمان و ایقان کے پیمانے سے کرتا ہے۔

تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ مسلم خلفائے رسالت کے تقدس کو اپنا فرض اولین جانا اور اس کے لئے جہاد کیا۔ شان رسالت میں دست درازی کرنے والے بدترین دہشت گردی کا ارتکاب کرتے ہیں، وہ اربوں مسلمانوں کے دلوں کو ہی چھلنی نہیں کرتے، بلکہ بنی نوع انسانیت کے شرف کو پامال کرتے ہیں۔ وہ اس شخصیت ﷺ پر تہمت لگا کر گھناؤنے جرم کا ارتکاب کرتے ہیں جس نے انسانیت کو جینا سکھایا۔ جس نے انسان ہی نہیں، اللہ کی ہر مخلوق کے لئے رحمت پر مبنی احکامات جاری کئے۔ کئی صدیاں قبل انسانیت کو قعر مذلت سے نکالا اور رہتی دنیا تک انسانیت کے لئے آپ منارہ رشد و ہدایت ہیں اور آپ نے اپنی اُمت کی صلاح و فلاح کے لئے اپنی ہر صلاحیت اور فکر کھپادی۔

جن لوگوں نے ناموس رسالت کے ان حالیہ رکیک حملوں کا جائزہ لیا ہے، ان کا کہنا ہے کہ کوئی مسلمان یا سلیم القلب شخص ان مکروہ کلمات و مناظر کو چند لمحات کے لئے نہیں دیکھ سکتا۔ اگر مغرب کے دہشت گردی کے خلاف مزعومہ نظریہ جنگ کو بھی تسلیم کر لیا جائے تو انتہا پسندوں کی یہ جنگ تو چند سولوگوں کو ہلاک کرنے کا باعث بنی اور اس سے امریکہ کے جڑواں ناور تہائی سے دوچار ہوئے اور امریکہ دنیا بھر کو اپنے پیچھے مجتمع کر کے، اپنے مفروضہ

دہشت گردوں کو سبق سکھانے نکل کھڑا ہوا۔ دوسری طرف ذات رسالت مآب اور ان کی ازواج مطہرات کے خلاف حالیہ دہشت گردی کو دیکھا جائے تو اس سے ڈیڑھ ارب مسلمانوں کو دلوں کو چھلنی کرتے اور انہیں شدید اذیت سے دوچار کرتے ہوئے ابلائی و نظریاتی دہشت گردی کی گئی۔ ملت اسلامیہ کی عظمت و سطوت کے نشان محمد عربی علی صاحبہ افضل الصلوٰۃ والتسلیم کو اپنی ہفوات کا نشانہ بنایا گیا، جو انسانیت کی فلاح و صلاح کے لئے تمام مذاہب کے ماننے والوں کے ہاں مسلمہ ہستی کے مقام پر فائز ہیں۔ امریکہ چند ایک دہشت گردوں کی سرکوبی کے لئے میدان کارزار میں نکل کھڑا ہوا اور کئی مسلمان ممالک میں عشرہ بھر سے ہلاکت و بربریت کا طوفان بلاخیز مسلط کئے بیٹھا ہے، جبکہ دوسری طرف آج ستاون مسلم ممالک میں کسی میں بھی یہ جرات نہیں کہ وہ دنیا کے اس بدترین دہشت گرد کی سرکوبی کے لئے کوئی سنجیدہ اقدام تو کجا، واضح الفاظ میں مذمت ہی کر سکے۔ مسلم ائمہ کی یہ بے غیرتی اور کمزوری واقعتاً عبرت ناک ہے جس پر دلِ مسلم خون کے آنسو روتا ہے۔

دنیا آج اپنی ترقی اور چمک و دک پر نازاں ہے اور اسے ترقی اور تمدن کا سنہرا دور قرار دیتی ہے۔ انسانی دانش اپنے عروج پر مفتخر ہے اور مغربی معاشروں کو عظمتِ انسانیت کی درخشندہ مثال کے طور پر پیش کیا جاتا ہے، لیکن قرآن اور اسلامی تعلیمات کی رو سے دیکھا جائے تو آج کا دور ظلمت و تاریکی اور شقاوت و بدبختی سے عبارت ہے۔ اس دور میں اللہ کے دین کے خلاف تمام صلاحیتوں کو جمع کر کے اپنے خبثِ باطن کو پھیلانے کی تمام مساعی کی جا رہی ہیں۔ اللہ کے دین اسلام، اللہ کی کتاب قرآن، اسلام کے نام لیوا راسخ مسلمان، اسلام کے محافظ مجاہدین، مسلمان کے شعراء ارحمی، مسلم عورت کے شعراء حجاب، اللہ کے گھروں مساجد کے مینار، اللہ کے دیے ہوئے نظام حیات اور سب سے بڑھ کر نبی رحمت محمد ﷺ کے خلاف بد بخت انسانوں نے اپنی زبانوں کو دراز کر دیا ہے۔ تاریخ کے کسی دور میں اللہ کا دین اسلام، ذلت و کعبت کی اس پستی میں نہیں پہنچا جس کا آج سامنا کیا جا رہا ہے۔ شعائر اسلام کے خلاف کئی دہائیوں سے جاری اہل کفر کی مسلسل کوششیں مسلمانوں کے لئے فی زمانہ حقیقت کھول دینے کے لئے کافی ہیں، لیکن مسلمان ہیں کہ خوابِ غفلت سے بیدار ہی نہیں ہوتے۔ مسلمانوں کو حاصل اللہ کی نعمتیں ان پر دنیا کا دھوکہ ختم ہی نہیں کرتیں اور انہیں اپنی روش بدلنے پر مجبور نہیں کرتیں، ان کی غفلت کی رات طویل ہوتی جاتی ہے اور نویدِ سحر کا مرحلہ ہی نہیں آتا۔

اس بدتر دور میں نبی اسلام ﷺ کی شان رسالت میں کی جانے والی گستاخیاں، اس نکرار، تسلسل، ڈھٹائی، وسعت اور بڑے پیمانے پر جاری ہیں، جن کا ماضی میں کوئی وجود نہیں ملتا۔ ماضی کا مسلم حکمران دہلیل میں کسی ایک مسلم خاتون کی عصمت دری پر تڑپ اٹھتا اور اس کے نتیجے میں آنے والے لشکرِ اسلام سے آخر کار پورا برصغیر اسلام کے نور سے منور ہو جاتا، کبھی وامتصماہ کی پکار پر مسلمان خلیفہ بے چین ہو اٹھتا اور روم کے شہروں انقرہ و عموریہ کو زیرِ نگین لاکر دم لیتا۔ کبھی خلیفہ ہارون الرشید وقت کے امام سے پوچھتا کہ اہانت رسول پر میری ذمہ داری کیا ہے، تو امام دارالہجرت بے چین ہو کر جواب دیتے کہ ”اس اُمت کو دنیا میں جینے کا حق نہیں رہتا جس کے نبی کی توہین کر دی جائے۔“ لیکن آج دو ارب تک بچنے والے مسلمان، لاکھوں تک بچنے والی مسلم افواج، پانچ درجن مسلمان ریاستیں، دنیا کے بہترین اموال و نعم سے معمور مسلم سرزمینیں، عظیم تجارتی راستوں کی نگہبان مسلم حکومتیں ذلت و رسوائی کو قبول کئے خوابِ غفلت میں مدہوش ہیں۔ ان میں ایسی قوت پاکستان بھی ہے؛ وہ تیل جس سے دنیا کا پیہ چلتا ہے، اس کی دولت سے مال مالا عرب ریاستیں بھی ہیں، اور صنعت و ٹیکنالوجی کی حامل جنوب ایشیائی مسلم ممالک بھی ہیں۔ ان ممالک پر مسلط حکمرانوں کے محلات اور جاہ و حشم دیکھیں تو ماضی کے بادشاہوں کی شان و شوکت بچ نظر آئے، لیکن ان سب کے ہوتے ہوئے، مسلم اُمت پر ذلت و مسکنت مسلط کر دی گئی ہے۔ جب کسی قوم و ملت کی عظمت کو نشان کو سرنگوں کرنے کی ناروا کوششیں جاری ہوں تو اس قوم کے قائدین کا عزت و سربلندی کی جھوٹی علامتوں اور مصنوعی جاہ و حشم پر مطمئن ہونا جانا شرمناک نہیں تو اور کیا ہے!!

امام مالک کا فرمان بالکل درست ہے کہ دنیا میں ہر مسلمان کی شناخت ذات رسالت مآب سے ہوتی ہے، آخرت میں بھی ان کا تعارف محمدی ہو گا اور نبی کریم ﷺ ہمارے ساتھ روزِ محشر پیش ہو کر، ہماری کثرت پر فخر کریں گے، لیکن جب اپنی شناخت کی حفاظت سے اتنے زیادہ انسان اور اتنی بڑی افواج عاجز آجائیں تو پھر سمجھنا چاہئے کہ کہیں ضرور ایسا بدترین مغالطہ ہے جس میں اس دور کی اُمت محمدیہ گرفتار ہے۔ ظاہر ہے کہ یا تو مذکورہ بالا حقائق درست نہیں یا اسلام کے نام ایوانوں کا اپنے نبی سے محبت کا دعویٰ جھوٹا ہے!!

در حقیقت یہ وہی زمانہ ہے جب اسلام کا صرف نام اور قرآن کے صرف حروف باقی ہیں، اسلام اور قرآن پر عمل کرنے اور انہیں جاننے والے خال خال ہی ملتے ہیں۔ اکثر و بیشتر

مسلمانوں کی صورتِ حال تو یہی ہے، مسلم عوام میں اسلامی شعور کی صورتِ حال قدرے بہتر ہے، لیکن مسلم حکمران تو ملتی جذبہ اور غیرت و حمیت سے بالکل عاری ہیں۔ اس لحاظ سے فی زمانہ اسلام اور شعائرِ اسلام کی توہین دراصل مسلم حکمرانوں کی بے غیرتی اور بے حمیتیت کا نوحہ ہے۔

آج بعض معذرت خواہانہ مسلم دانشور یہ دعویٰ کرتے نظر آتے ہیں کہ ناموس رسالت اور توہینِ اسلام کی یہ مذموم کاروائیاں چند ایک کھلنڈرے اور نادان لوگوں کا فعل ہیں، یہی موقف مغربی حکمرانوں نے بھی اپنا رکھا ہے جبکہ یہ دعویٰ حقائق کے سراسر خلاف ہے۔

۲۰۰۴ء میں جرمنی اخبارات میں کئی ایک رپورٹیں شائع ہوئیں جس میں بتایا گیا کہ ویٹی کن چرچ دنیا میں اسلام کے پھیلاؤ کو روکنے کے لئے بڑے پیمانے پر رقوم جمع کر رہا ہے، اور اس فنڈ کو نبی کریم ﷺ کی شخصیت کو مسخ کرنے کے لئے استعمال میں لایا جائے گا۔ پھر ۲۰۰۵ء کو جرمنی میں عیسائی عمائدین کا نمائندہ اجلاس ہوا جس میں امریکی دانشور گریفن نارپلے کے مطابق، ڈنمارک کے اخبار جیلانڈر پوسٹن میں گستاخانہ کارٹون شائع کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ یہ خاکے ازاں بعد یورپی ممالک کی نصابی کتب میں بھی شائع کئے گئے۔ اٹلی کے ایک وزیر نے اس موقع پر خاکوں والی شرٹ تقسیم کرنے اور پہننے کا اعلان کیا۔ یورپی پارلیمنٹ نے ڈنمارک کے بائیکاٹ کو پورے یورپ کا بائیکاٹ قرار دیتے ہوئے اس مذموم اقدام کے خلاف ایک جہتی اور تائید کی پوری قوت استعمال کی۔ اسی پر بس نہیں بلکہ بہت سے اخبارات نے اس کی دیکھا دیکھی ان خاکوں کو بڑے پیمانے پر شائع کیا اور جیلانڈر پوسٹن کو تو باقاعدہ ایوارڈ سے بھی نوازا گیا۔

باشعور قارئین بخوبی جانتے ہیں کہ اخبارات کسی قوم کے مجموعی رجحان کا عکاس ہوتے ہیں اور جب تک اس اقدام کے بارے رائے عامہ ہموار نہ پائی جائے اس وقت تک کوئی اخبار ایسا بڑا قدم نہیں اٹھا سکتا۔ تازہ حالات میں ریاست ہائے متحدہ امریکہ جہاں تسلسل سے اسلام مخالف اقدامات ہو رہے ہیں، اس کا صدر بھی لفظی مذمت پر اکتفا کرتے ہوئے اقوام متحدہ کے اجلاس میں قرار دیتا ہے کہ

”توہین آمیز فلم جیسے اقدامات کو روکنا ممکن نہیں، اس لئے اس فلم کے خلاف پر تشدد مظاہروں کا کوئی جواز نہیں۔ وہ ممالک جن میں مظاہرے ہو رہے ہیں، ان میں سفارتخانوں کے حفاظتی اقدامات بہتر کرنے کی بجائے احتجاج کا سلسلہ ختم کرنا ہو گا۔ کیونکہ آزادی اظہار کے خلاف احتجاج کا کوئی جواز نہیں بنتا۔“



ناموس رسالت پر ایک اور وار...

امریکی صدر کا یہ بیان اس طرز فکر، حفاظت اور تائید کا بھرپور عکاس ہے جس سے فائدہ اٹھا کر پیغمبر رحمت ﷺ کی ناموس کو پامال کرنے کی مذموم کوشش جاری ہیں۔ یہ موقف اکیلے امریکی صدر کا ہی نہیں، بلکہ ۲۰۰۶ء میں پاپائے روم پوپ بینی ڈکٹ شانزدہم نے جرمنی کے دورہ کے موقع پر اسلام کے خلاف دریدہ دہنی یوں کی تھی کہ ”اسلام کا تصور جہاد خدا کے مقاصد اور فطرت کے خلاف ہے، اسلام تلوار کی نوک سے ہی پھیلا ہے، مسلمان وحشیانہ پن کے اندھیروں سے باہر نکلیں۔“ ظاہر ہے کہ مذہب اور ریاست کی نامور ترین شخصیات کے اس نوعیت کے بیانات کے بعد مغربی اقوام کے ان اقدامات کو کوئی نادان شخص ہی، ان کے انفرادی فعل قرار دے کر اپنے آپ اور مسلمانوں کو دھوکہ دینے کی کوشش کرے گا۔ پھر ان جرائم کے خلاف جو مضحکہ خیز سزائیں مغربی عدالتوں نے دی ہیں، یا ان کو جس طرح وسیع پیمانے پر مغربی قوموں نے پھیلا یا ہے، اور ابھی تک اپنے بد عزائم پر مُصر نظر آتے ہیں، اس سے ان کے قومی رجحانات پوری طرح آشکارا ہو جاتے ہیں۔

ستمبر ۲۰۱۲ء میں یہودی لابی کی تائید سے تیار ہونے والی شان رسالت میں گستاخی پر مبنی فلم پر عالم اسلام میں شدید احتجاج کا سلسلہ جاری ہے۔ ۱۱ ستمبر کو لیبیا میں امریکی سفیر کی ہلاکت سے لے کر، دنیا بھر کے امریکی سفارتخانوں کے سامنے کیا جانے والا مسلمانوں کا احتجاج، اس غم و غصہ کو ظاہر کرتا ہے جو مسلم ائمہ میں اس مکروہ فلم کے بارے پایا جاتا ہے۔ میڈیا پر چھائے ہوئے دانش ور، اس احتجاج کے غیر موزوں اور نامناسب ہونے کا ڈکھڑا روتے نظر آئے، لیکن غالباً ان کے مرعوب ذہنوں نے اس فلم پر احتجاج کے ذریعے مسلمانوں میں امریکہ کے خلاف پائی جانے والی شدید نفرت کا ادراک نہیں کیا۔ امریکہ اپنی رعونت و بربریت کا جو اظہار کئی برسوں سے لگاتار کرتا چلا آ رہا ہے، مسلم ائمہ کے نوجوان اس کے خلاف سراپا احتجاج ہیں، اس پر طرہ کہ امریکی پادری اور یہودی لابی کی دہشت گردی نے اس غم و غصہ کو شعلہ جوالہ کر دیا۔ جن لوگوں کو اس احتجاج میں شریک ہونے کا موقع ملایا جو براہ راست ان مناظر کو دیکھ پائے ہیں، وہ جانتے ہیں کہ محمد عربی ﷺ کے اُمتیوں میں کیسا غم و غصہ تھا، جو وہ اپنے راستے میں آنے والی ہر امریکی علامت کو ختم کر دینے پر تلے ہوئے تھے۔ مسلم دنیا میں ان دنوں ہونے والا احتجاج، بظاہر اس فلم کے حوالے سے ہے، لیکن یہ درحقیقت امریکی جبر و بربریت کے خلاف مسلمانوں میں پائے جانے والی شدید نفرت کا اظہار ہے۔ یہی وجہ ہے کہ امریکی ادارے، اس احتجاج کا

ستمبر
2012

۹

باریک بینی سے جائزہ لیتے نظر آئے۔ حقوق انسانی کے بلند بانگ نعرے لگانے والی امریکی حکومت کو اپنے ہاں ہونے والی ڈیڑھ ارب مسلمانوں کے حقوق کی کوئی پامالی اور ابلاغی دہشت گردی تو نظر آئی، اس حوالے سے اپنے کسی فرض کو تو اس نے نہیں جانا، لیکن اسے یہ دھمکی دینا ضرور یاد رہی کہ جن لوگوں نے امریکہ کے خلاف جذبات کا اظہار کیا ہے، ان کا پورا نوٹس لیا جائے گا۔ یہی وہ رویہ ہے جس سے یہ صہیونی دہشت گردی جنم لے رہی ہے۔

اس موقع پر یہ تکلیف دہ حقیقت بھی سامنے آئی کہ دیگر مسلم ممالک کی طرح پاکستان کے میڈیا پر بھی بے ضمیر اور بے دل لوگوں کا قبضہ ہے۔ یہاں کے میڈیا پر وہ لوگ چھائے ہوئے ہیں جنہیں غیرت ایمانی اور حب نبوی سے بہت کم حصہ نصیب ہوا ہے۔ پاکستانی میڈیا کے کارپردازوں کو لاکھوں افراد کی حب رسول سے معمور ریلیاں تو نظر نہیں آئیں، نہ ہی ان کو نمایاں کرنے کی اُسے کوئی توفیق ملی۔ اس انتشار پسند اور یہودیت نواز میڈیا کی ساری توجہ اس احتجاج کے مثبت پہلوؤں کو اجاگر کرنے کی بجائے انتشار و ہلاکت کی طرف متعطف رہی، گویا کہ احتجاج کے بارے میں یہ ایک طے شدہ روش تھی جس کا اظہار کیا گیا۔ یہ میڈیا ہی تھا جس نے پاکستان کے دل لاہور اور دیگر دیوبندوں کو پاکستانی شہروں میں ہونے والے منظم و پر امن احتجاج کو نمایاں کرنے کی بجائے پوری توجہ لاہور کے امریکی قونصل خانے، اور کراچی و پشاور کی چند تخریبی کاروائیوں پر مرکوز رکھی۔ افسوس کہ فلم میں کی جانے والی بدترین دہشت گردی کو، احتجاج کی بے اعتدالیوں کے پردہ میں چھپانے کی کوشش کوئی مسلمان نہیں کر سکتا !!

میڈیا کا یہ تخریب پسند طبقہ اپنی شر پسند مزاج کی بنا پر ہر برائی کو ہی نمایاں کرتا اور ہر خیر کو معمول کا واقعہ سمجھ کر نظر انداز کرتا ہے۔ اسی کو سنسنی خیزی اور ابلاغی تخریب کاری قرار دیا جاتا ہے۔ کیا صرف احتجاج کا یہی بد نما چہرہ ہی کیمرہ فلڈیش کا مستحق ہے یا لاکھوں مسلمانوں کی پر امن ریلیاں بھی میڈیا کی کسی توجہ کا مستحق ہو سکتی اور کسی خبر کا عنوان بن سکتی تھیں۔ میڈیا کی یہی شر پسندی اور منتخب اخلاقیات ہیں کہ اسلام پسندی کا کوئی عظیم الشان مظہر تو خبر سے محروم رہتا ہے اور اسلام کے خلاف اٹھنے والی معمولی سی کوتاہی بھی بریکنگ نیوز کے طور پر پھیلا دی جاتی ہے۔ یہ پاکستانی میڈیا ہی ہے جس کو امریکی فلم کی مذمت میں تو کچھ کہنے کی توفیق نہیں ملتی، لیکن اس کے خلاف احتجاج پر نت نئی ہتھمائی اور تلقین ضرور نمایاں کر دی جاتی ہے۔ اس میڈیا نے آسیہ مسیح، رمشا مسیح اور توہین اسلام کے متعدد واقعات کو پیش کرنے میں وہ دلچسپی نہیں دکھائی



جتنی وہ ان کی مذمت میں ہونے والی پروگراموں کی صورت پیش کر رہا ہے۔ پاکستانی میڈیا کے ذریعے احتجاج کے تلخ پہلوؤں کو ہر جہت سے پیش کر کے، مسلم ائمہ کے چہرے کو مسخ کیا گیا، لیکن کیا اس میڈیا کے ذریعے احتجاج کو منظم و موثر کرنے کی کوئی تدبیر، کوئی رہنمائی اور کوئی مباحثہ و مکالمہ بھی دیکھنے کو ملا۔ میڈیا کا یہی وہ رویہ ہے جس کی بنا پر احتجاجات میں تخریب کاری کا عنصر شامل کرنا نادانوں کے لئے ایک مجبوری بن جاتا ہے، کیونکہ اس کے بغیر میڈیا کی کوئی توجہ ہی حاصل نہیں ہو سکتی۔ ہنگ آمیز فلم کے خلاف ہونے والی احتجاج کی غلط رپورٹنگ کو میڈیا کی تخریب کاری قرار دیا جائے تو بے جا نہ ہو گا۔

کیا میڈیا پر جلوہ افروز ہونے والے لوگ مسلمان نہیں کہ ناموس رسالت کا تحفظ ان کی بھی ذمہ داری میں شامل ہو یا اس کی فکر بھی صرف مشرع مسلمانوں کو ہی کرنی ہے۔ سوچنے کی بات ہے کہ کیا میڈیا سے وہ لوگ وابستہ نہیں ہیں، جنہوں نے اپنے ناموس کے ساتھ محمد عربی کا مبارک لفظ زیب عنوان کر رکھا ہے؟ کیا انہیں محمد ﷺ سے کوئی تعلق نہیں اور کیا ان کا کوئی فریضہ نہیں کہ وہ امت اسلام کے ساتھ شانہ بشانہ چلیں۔ کیا انہیں شفاعت نبویؐ کے بغیر ہی حشر کا میدان عبور کر لینا ہے، پھر وہ اپنے فرض کو جاننے اور سمجھنے کیوں نہیں؟

اسلام کی رو سے ابلاغ کا مقصد لوگوں کو اللہ کے دین کی طرف بلانا اور انہیں اللہ کا بندہ بنانے کی جدوجہد کرنا ہے، تبلیغ، بلاغ اور ابلاغ ایک ہی جیسے مادہ سے مشتق الفاظ ہیں اور اس سے ابلاغ کی معنویت واضح ہو جاتی ہے۔ دوسری طرف مغربی ابلاغ کا مقصد لوگوں میں خواہشات نفس کو پروان چڑھانا، سنسنی خیزی کو رواج دینا، برائی و فحاشی کو زیب عنوان بنانا اور انسان کو نفس کا بندہ بنانا ہے۔ ہمارا سرکش میڈیا یعنی یہ اس یورپی ابلاغ کا چرہ اور کافرانہ نظریہ ابلاغ کا عکاس ہے۔ اس میڈیا کا حقیقی چہرہ ان پاپارازی فوٹو گرافروں کی صورت نظر آتا ہے جو کسی بھی حادثے کو انجام پانے سے بچانے کے بجائے ہر زاویے سے اس کی تصویر سازی کرنے اور اپنے چینل پر بریکنگ نیوز کے طور پر نشر کرنے میں زیادہ دلچسپی رکھتے ہیں۔ اگر مسلمانوں کے ارباب ابلاغ اپنی ذمہ داری کو سمجھیں تو ان کے پردہ و قرطاس سے وہ پیغام آسانی اقوام عالم تک پہنچایا جاسکتا ہے جس کی امت مسلمہ کو اشد ضرورت ہے۔ اس امر میں کوئی شبہ نہیں کہ مسلمانوں کے مفاد پرست حکمرانوں کی طرح مسلمانوں کا میڈیا بھی زر پرست مالکان کے قبضے میں ہے، جن سے روپے پیسے کے ذریعے ہر شر کی تشہیر کروائی جاسکتی ہے۔ پاکستانی میڈیا میں اس کی درجنوں

مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں۔

نبیؐ اسلام ﷺ اور شعائرِ اسلام کے خلاف اہانت و تمسخر کی اس بدترین مہم اور اس کے خلاف مسلمانوں کے احتجاج سے ایک اور بات روز روشن کی طرح آشکارا ہے کہ مسلم حکمرانوں اور مسلم عوام کے مابین خلج و سبج ہونے کے ساتھ ساتھ گہری سے گہری ہوتی جا رہی ہے۔ مسلم عوام اسلام کے خلاف ہونے والے مظالم سے دل برداشتہ ہیں، لیکن ان کے حکمرانوں کے کانوں پر جوں تک نہیں رینگتی۔ ستاون مسلم ممالک کی نمائندہ تنظیم او آئی سی کی حیثیت ایک مردہ گھوڑے سے زیادہ نہیں اور اسے اس الم ناک مرحلے پر ماضی کی طرح کسی بامقصد اقدام کی کوئی توفیق نہیں ہوئی، اس کی وجہ اس کے سوا کیا ہے کہ یہ تنظیم ان مفاد و زر پرست حکمرانوں کی رہین منت ہے جن کے نزدیک ہر چیز پر ان کا ذاتی مفاد مقدم ہے۔ اگر ذاتی جاگیروں کی طرح پھیلی ان کی حکومتوں پر کوئی زد پڑتی ہو تو اس تنظیم کے تن مردہ میں بھی انگڑائی اور بیداری کی کوئی لہر دکھائی دیتی ہے۔ لیکن اسلام اور شعائرِ اسلام پر کوئی حملہ ان کے لئے اس بنا پر قابل توجہ نہیں، کیونکہ اس سے ان سے آقائے ولی نعمت کی پیشانی پر شکن نمودار کا خطرہ لاحق ہوتا ہے۔ یہ حکمران ہر لمحہ علما کو اتحاد کی توبے جالتقین کرتے نظر آتے ہیں جبکہ اس مرحلے پر پوری امتِ محمدیہ متفق و متحد ہے لیکن کاش ان حکمرانوں میں بھی اسلام نہیں تو کم از کم نبیؐ اسلام ﷺ کی حرمت و ناموس کے لئے کسی درجہ میں اتحاد ہو جائے تو دنیا کا کفر چند لمحوں میں ایسی شنیع حرکات سے توبہ کر لے۔ اس وقت عالم اسلام کے سیاسی اتحاد کی ضرورت ہے!!

جس طرح کسی گھر کے مکین ہزار احتجاج کریں، کسی تعلیمی ادارے کے طلبہ اختلاف کا ہر اسلوب اپنائیں، لیکن ان کے بڑے اور نگران، اس انتشار و پریشانی کو متعلقہ اداروں تک منتقل نہ کریں تو اس کا کوئی اثر نہیں ہوتا اور یہ بے چینی اندر ہی گھٹ کر رہ جاتی ہے، اسی طرح مسلم ممالک کے عوام احتجاج و اختلاف سے باہم کٹ مرنے لگیں، لیکن ان کے حکمرانوں کے لبوں سے کوئی حرف شکایت ادا نہ ہو تو ان کی ساری مشقت و کلفت بے کار اور ضائع ہو جاتی ہے۔ بعینہ یہی صورت حال امتِ مسلمہ کی ہے۔ مسلمانوں کے اس احتجاج سے ہمارے دشمنوں کو امانہ میں پائی جانے والی بے چینی کا تو اندازہ ہوتا ہے، لیکن وہ بھی اس کمتر درجے میں کہ وہ اس کے مداوے کی تدبیر میں لگ جاتے ہیں۔ ان حالات میں سب سے مشکل سوال یہ ہے کہ عوام الناس اپنے اضطراب کو کس طرح اپنے حکمرانوں اور دنیا تک پہنچائیں۔ شریفانہ احتجاج کو تو میڈیا خبر ہی تسلیم



ناموس رسالت پر ایک اور وار...

نہیں کرتا، کجا یہ کہ اس کا کوئی اثر منتقل ہو۔ جب تک کوئی شرانگیزی نہ ہو اور بڑے پیمانے پر لوگوں کو پریشان نہ کیا جائے، حکام کو بھی کوئی فکر لاحق نہیں ہوتی۔ سچ ہے کہ بے مقصد اور بے فائدہ احتجاج بھی، مغرب کے انہی کھوکھلے حقوق میں سے ایک ہے، جن سے فائدہ اٹھاتے ہوئے آج کسی بھی مذہب کی توہین کو اظہارِ رائے کا حق باور کرنے کا مغالطہ دیا جاتا ہے۔ درحقیقت اہل کفر کی یہ دریدہ دہنی انہی تلخ حقائق کے ادراک کے نتیجے میں پیدا ہوئی ہے...!! ہمیں علم ہے کہ عالمی سطح پر مسلمانوں کی طرف سے انبیاء و رسل کی اہانت پر قانون سازی کے نیم دلانہ مطالبے سے کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوگی، جب تک ملت کے بزعم خود قائدین اس پر کوئی سنجیدہ پیش قدمی اور بامقصد دباؤ قائم نہ کریں گے اور کسی قانون سازی یا عالمی عدالتِ جرائم میں ایسے معاملات پر توجہ دیا جانا ایک خواب ہی رہے گا۔

بعض لوگ ان دنوں، ناموس رسالت اور اسلام کے خلاف جاری حملوں پر علم و فضل اور دلائل کے انبار جمع کرنے میں لگے ہوئے ہیں۔ درحقیقت اسلام اور شعائرِ اسلام کے خلاف جاری مغرب کی یہ جنگ، اُن کی اسلام سے نفرت و عداوت کا منہ بولتا اظہار ہے۔ مغرب میں خود برطانوی قانون میں، سیدنا عیسیٰ علیہ السلام اور یہودی اقوام پر ہونے والے مزرعومہ مظالم (ہولو کاسٹ) کی ایک مخصوص تعبیر کو تسلیم نہ کرنے پر کئی ایک سنگین سزائیں موجود ہیں۔ امریکی دستور اور مغربی قوانین کے جس نام نہاد تحفظ اور آزادی اظہار کا ڈھونگ رچایا جاتا ہے، انہی قوانین میں اس کی واضح حدود بھی موجود ہیں، راقم اپنے سابقہ مضامین میں تفصیل سے مغرب کے یہ دوغلے معیارات پیش کر چکا ہے۔ اور حال ہی میں مصر و لیبیا اور انڈیا و ملائیشیا میں مغربی ویب سائٹوں کا اپنے صدر و دفتر سے بند کر دیا جانا مغرب کی کھوکھلی پالیسی کو ہی ظاہر کرتا ہے۔ جن دنوں مغربی میڈیا اسلام کے خلاف اپنے جھٹ باطن کا اظہار کر رہا ہے، انہی دنوں انہی مغربی ذرائع ابلاغ نے یہودیت کی ہمدردی میں ایسے تمام ہتک آمیز مواد کو منظرِ عام سے ہٹا دیا ہے جن سے ان کی شرارت و خباثت کا بخوبی علم ہو جاتا ہے۔

مغرب میں ہتک عزت کے دفاع کا حق تو ہر شخص کو حاصل ہے، ازالہ حیثیت عرفی کے لئے درجنوں قوانین موجود ہے، مغرب کا ظالم انسان ہر فرد کو تو اپنے عزت کے تحفظ کا حق دیتا ہے لیکن صد افسوس کہ جب اللہ کی برگزیدہ ہستیوں اور پیغمبران علیہم السلام کی بات آتی ہے تو یہ اہل مغرب اظہارِ رائے اور انسانی حقوق کی ہفتوات شروع کر دیتے ہیں۔ دراصل یہ محرکہ

مذہب اور الٰہاد کا ہے، جسے دھوکہ دینے کے لئے قوانین کی غلط تعبیر کا سہارا لیا جاتا ہے۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کسی شخص کو بدنام کیا جائے تو اس کے تحفظ کی بجائے اس کو انسانی حقوق کا چارٹر تھما دیا جائے گا۔ عین انہی دنوں برطانوی شاہی خاندان کی بعض نامناسب تصاویر شائع ہوئی ہیں تو ان کی جھوٹی عزت کے تحفظ کے لئے قانون حرکت میں آیا اور گرفتاریاں تک عمل میں آئی ہیں، اس موقع پر آزادی اظہار کا غلغلہ کیوں بلند نہیں کیا گیا؟ یہ مغرب کے مکار و عیار ذہن اور مغرب کے ٹکڑوں پر پلنے والا میڈیا کی کارستانی ہے جو تصویر کا محض ایک رخ پیش کرتا ہے!!

در حقیقت مغرب کا یہ مکروہ چہرہ، اس کے اپنے نعروں، پرواداری اور پر امن دنیا کی تکذیب ہے۔ مذہبی شعائر اور شخصیات پر حملہ کسی مسلمان نے نہیں کیا، جس پر گذشتہ بیس سال کی گواہی کافی ہے اور نہ ہی یہ اسلام کی تعلیم ہے، دوسری طرف یہ دہشت گردی مغربی اقوام کے حصے میں آئی ہے، اس سے بخوبی پتہ چل جاتا ہے کہ دنیا کو خطرہ مسلمانوں کی بجائے اہل کفر کی دہشت گردی سے ہے جو نظریات و عقائد سے بڑھ کر اقوام و ملل کے خلاف جارحیت و بربریت کا وہ تیرہ اپنائے ہوئے ہیں۔ اسلام جس طرح جبر سے نہیں بلکہ اپنے پیغام کی بدولت پھیلا ہے اور غیر مسلموں نے اپنے مذہب کو ترغیب و تحریص اور جبر و تشدد کے ذریعے پروان چڑھایا ہے، اسی طرح مغربی اقوام کی یہ موجودہ نسل بھی اسی ابلاغی جبر و قوت کا اظہار کر کے بزور اپنے نظریات کو ٹھونسنا چاہتی ہے۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ مغرب کی الٰہادی تعلیم سے فیض یافتہ مسلمان بھی ان حقائق کو جان اور سمجھ بوجھ لیں اور اہل مغرب کی اسلام سے نفرت و تعصب اور دوہرے معیارات کا جائزہ لے کر اپنے فکر و ذہن کی تشکیل نو کریں۔

مسلمانوں کے مغربی تعلیم یافتہ طبقے پر بخوبی واضح ہو جانا چاہئے کہ امن اور عزت بیکہ مانگ کر یار و اداری اور انسانی حقوق کے مغربی مغالطوں کے ذریعے نہیں ملتی۔ امن و سلامتی کا اس کے سوا کوئی طریقہ نہیں کہ مخالف کو اپنی قوت سے ڈرا کر، اس پر رعب مسلط کر کے اُسے امن رہنے پر مجبور کیا جائے جسے قرآن نے ترہون بہ عدو اللہ و عدو کم سے تعبیر کیا ہے، یہ حقیقت گو کہ کڑوی ہے لیکن مفادات کی اسیر دنیا کا ضابطہ کل بھی یہ تھا اور آج بھی یہی ہے۔ مغربی تہذیب اپنے عروج و کمال کے دور میں اپنے دعویٰ کی تکذیب خود اپنی زبان سے کر رہی ہے اور اسلام کا نظریہ امن درست ثابت ہو رہا ہے۔ پھر بھی مسلمان نہ سمجھیں اور خواب خرگوش کے مزے لیتے رہیں تو اہانت و تذلیل کا یہ سلسلہ کہیں نہیں رکے اور تھے گا۔ (ڈاکٹر حافظ حسن مدنی)





توہین رسالت؛ اسلام سے خائف بیمار ذہنوں کی کارستانی!

فلم، نا انسانی اور توہین کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرنا انسانی فطرت کا تقاضا ہے۔ اور جب یہ توہین کسی ایسے مسئلہ پر ہو جس کا تعلق گہرے قلبی اور روحانی معاملہ سے ہو تو رد عمل میں شدت کا آجانا ایک لازمی امر ہے۔ حالیہ چند برسوں میں ڈنمارک کے اخبار میں نبی اکرم ﷺ کے بارے میں توہین آمیز خاکوں کی اشاعت ہو یا فیس بک اور دیگر ویب سائٹس پر کارٹون مقابلوں کا اعلان، عراق اور گوانتانامو بے میں قرآن پاک کی بے حرمتی ہو یا امریکی ملعون پادری ٹیری جونز کی جانب سے قرآن پاک کو جلانے کا واقعہ، نبی محترم ﷺ کی ذات اقدس پر کوئی بھی حملہ ہو تو اس کے خلاف مسلم اُمت ہمیشہ سے سراپا احتجاج رہی ہے اور اب امریکہ کے ایک یہودی کی بنائی گئی توہین آمیز فلم کے انٹرنیٹ پر جاری ہونے پر ایک مرتبہ پھر دنیا بھر میں شدید احتجاجی مظاہرے اور جلسے جلوس منعقد کیے جا رہے ہیں۔

لیبیا میں امریکی سفیر کو مار دیا گیا ہے۔ اردن، مصر، پاکستان اور دیگر ممالک میں امریکی سفارت خانوں پر حملے ہوئے ہیں جن میں کئی افراد جان کی بازی ہار گئے۔ مسلم ممالک میں امریکی فلم ڈائریکٹر اور ملعون پادری ٹیری جونز کے خلاف کارروائی اور سفارتی تعلقات منقطع کرنے کا مطالبہ بھی شدت اختیار کرتا جا رہا ہے۔ ان واقعات پر ہر دل غمگین ہے جبکہ قرآن پاک اور صاحب قرآن ﷺ سے محبت کرنے والی ہر آنکھ فرط جذبات سے لبریز نظر آتی ہے۔ کراہت آرض پر کتنے ہی علم دین شہید ریاستی جبر اور استعمار کے ہاتھوں جنت کی راہوں کے مسافر بن رہے ہیں۔ مسلمانوں کا جذبہ ایمانی نعرہ بن کر عالم کفر کو لاکر رہا ہے۔ پورا عالم اسلام پوری قوت کے ساتھ اس توہین رسالت اور توہین قرآن کے سانحہ کے خلاف جلسے اور جلوسوں کی صورت میں ابھی تک سراپا احتجاج ہے۔

مسلمانوں کی وحدت کو توڑنے، انہیں مایوسی کی دلدل میں دھکیلنے اور احساسِ کمتری میں مبتلا کر دینے کے لیے ہر دور میں کوششیں ہوتی رہی ہیں تاہم اسلام پسند قوتیں ہر دور میں ان سازشوں کا مقابلہ کرتی رہی ہیں۔ عالمی مفادات کے تحت دنیا کے مختلف علاقوں میں مسلمانوں پر ظلم و ستم کا سلسلہ تو پہلے سے ہی جاری تھا، لیکن نائن ایون کے واقعے کے بعد شروع کی جانے والی دہشت گردی کے خلاف جنگ نے اسلام کے خلاف حملوں کو مزید تیز کر دیا ہے۔ صدر بش نے ۲۰۰۱ء میں افغانستان پر حملے کو کروسڈ یعنی صلیبی جنگ کا نام دیا تھا اور آج یہ بات مزید واضح ہو چکی ہے کہ اس جنگ کا مقصد القاعدہ کو سزا دینے کی بجائے اسلامی نظریات کو مٹانا تھا۔ یہ جنگ اب مکمل طور پر مذہبی بن چکی ہے، کیونکہ اس کے پیچھے انتہا پسند یہودی اور عیسائی قوتیں سرگرم ہیں۔ مغربی قوتیں نہ صرف اربوں ڈالر کا اسلحہ و بارود استعمال کر کے لاکھوں مسلمانوں کا خون کر چکی ہیں بلکہ مسلمانوں کی ثقافت، دینی روایات، محبت رسول ﷺ اور قرآن سے تعلق غرض پوری مسلم معاشرت کو ہی تبدیل کر دینا چاہتی ہیں۔

اس مقصد کے لئے تھوڑے تھوڑے عرصے کے بعد اسلام، نبی اکرم ﷺ اور قرآن پاک کے خلاف توہین آمیز اقدامات اٹھائے جاتے ہیں۔ مسلم ممالک کی ثقافت کو تبدیل کرنے کے لئے نام نہاد این جی اوز کو بھاری فنڈز فراہم کئے گئے ہیں جو کہ آزادی نسواں، ہم جنس پرستوں کے حقوق، آزادی اظہار رائے اور فن و ثقافت کے نام پر مغربی کلچر کو فروغ دینے میں مصروف ہیں۔

دوسری جانب مغربی ممالک کی پریشانی یہ ہے کہ بھرپور کوشش کے باوجود مسلمانوں کو ان کے دین سے دور نہیں کیا جا سکا۔ ان کے دل سے قرآن کا پیغام اور نبی محترم ﷺ کی محبت نہیں نکالی جا سکی۔ مغرب کئی سو سال کی حاکمیت کے باوجود اسلامی نظریے کو ختم نہیں کر سکا اور یہی وہ بنیادی وجہ کہ جس کے باعث آج مسلمان زیرِ عتاب ہیں اور نبی اکرم ﷺ کی ذاتِ اقدس اور کتابِ ہدایت کی توہین کر کے مسلمانوں کو اخلاقی پستی کی طرف دھکیلنے کی سازش کی جا رہی ہے۔ عالم کفر پریشان ہے کہ ان کی بھرپور کوششوں کے باوجود اسلام مغربی ممالک میں تیزی سے پھیل رہا ہے جس کے باعث اعلیٰ تعلیم یافتہ افراد



احیائے اسلام کی تحریکوں کو میسر آچکے ہیں اور اسی طرح مغربی یونیورسٹیوں میں پڑھنے والے بہت سے طالب علم سیکولر معاشروں کی روایات کو اپنانے سے گریز کرتے ہوئے اپنی صلاحیتیں اسلام کے لیے وقف کر رہے ہیں۔ یورپ اور امریکہ میں کئی مسلمان تنظیمیں انتہائی سرگرمی کے ساتھ اسلام کا پیغام عام کرنے میں مصروف ہیں۔ مغربی ممالک اسلام پر دہشت گردی، بنیاد پرستی اور دقیانوسیت کے جو الزامات لگاتے رہتے ہیں، لیکن حقیقت یہ ہے کہ جب بھی کوئی شخص ایمانداری کے ساتھ تحقیق کرتا ہے تو وہ اسلام کی سچائی کا قائل ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ مغربی ممالک میں بہت سے نامور افراد حلقہ بگوش اسلام ہوئے ہیں۔ اسلام قبول کرنے والوں میں بڑی تعداد خواتین کی ہے جو مغربی ممالک کی مادر پدر آزادی اور عورت کو کھلونا سمجھنے کے تصور کی باغی بن کر اسلام کے نظام عفت و عصمت کو اپنانا چاہتی ہیں۔

برطانیہ، امریکہ سمیت کئی یورپی ممالک میں اسلامی طرز حیات کو اپنانے والے افراد کی تعداد میں دن بدن اضافہ ہو رہا ہے۔ دوسری جانب دہشت گردی کے خلاف جنگ کے نتیجے میں پیدا ہونے والی نفرت نے بھی مسلمانوں کو اپنی شناخت کی طرف لوٹنے کا درس دیا ہے۔ گوانتانامو بے، ابو غریب اور دیگر امریکی جیلوں کی انسانیت سوز داستانوں اور قرآن اور پیغمبر اسلام حضرت محمد ﷺ کی توہین کے واقعات نے مسلمانوں کے اندر اپنی دینی روایات سے متعلق تحقیق کرنے، سچ کی تلاش اور دنیا کو حقیقت سے آشکار کرنے کا جذبہ بیدار کرنے میں اہم کردار ادا کیا ہے۔

عالم کفر کے گھٹیا پروپیگنڈے کے باوجود اسلام اپنی انسانیت نواز خوبیوں کے باعث روزِ اوّل سے مسلسل پھیلتا چلا جا رہا ہے۔ آج دنیا بھر میں ایک ارب ستر کروڑ کے لگ بھگ انسان حلقہ بگوش اسلام ہیں۔ نائن الیون کے بعد امریکہ اور یورپ میں قبول اسلام کی شرح فزوں تر ہے، بلکہ اسلام یورپی ممالک کا دوسرا سب سے زیادہ وسعت پذیر دین بن چکا ہے ایک تحقیق کے مطابق نصف صدی کے عرصے میں عیسائیت کے ۱۳۵ فیصد اضافہ ہوا جب کہ اہل اسلام میں اضافہ ناقابل یقین حد تک ۲۴۰ فیصد ہوا جس سے یہ بات واضح ہو جاتی کہ امریکہ اور برطانیہ میں اسلام سب سے زیادہ تیزی سے پھیلنے والا دین ہے۔

’پپو ریٹلیس سنٹر‘ کے سروے کے مطابق ۲۰۳۰ء میں مسلمانوں کی تعداد دو ارب بیس کروڑ ہو جائے گی۔ دنیا بھر میں مسلمانوں کی شرح پیدائش ۱.۸ رہے جو کہ دوسرے مذاہب کے ماننے والوں سے کہیں زیادہ ہے۔ نوجوانوں کی عالمی تنظیم الندوة العالمية للشباب الاسلامی کی رپورٹ کے مطابق چالیس کروڑ سے زائد مسلمان مسلم ممالک سے باہر رہائش پذیر ہیں۔ یہ ایک دلچسپ حقیقت ہے کہ امریکہ نے دہشت گردی کے خلاف جنگ اسلام کو بدنام کرنے اور مسلمانوں کی طاقت کو تباہ کرنے کے لیے شروع کی تھی۔ جبکہ اسلام مغربی ممالک میں مسلسل پھیل رہا ہے۔

نائن الیون سے قبل امریکہ میں مسلمانوں کی تعداد دس لاکھ تھی جو کہ اب اٹھائیس لاکھ کے قریب پہنچ چکی ہے۔ ایک اور دلچسپ حقیقت یہ بھی ہے کہ نائن الیون کے بعد امریکیوں میں اسلام کے بارے میں جاننے کے رجحان میں اضافہ ہوا ہے۔ امریکہ میں قرآن پاک کا ترجمہ شائع کرنے والے اداروں کے اعداد و شمار کے مطابق نائن الیون کے واقعے کے بعد پہلے تین ماہ میں قرآن پاک کی فروخت میں پندرہ گنا اضافہ دیکھا گیا اور کئی ماہ تک قرآن پاک امریکہ میں بیسٹ سیلر کتاب رہی۔ العربیہ چینل کی رپورٹ کے مطابق ۲۰۰۱ء میں چونتیس ہزار امریکیوں نے اسلام قبول کیا۔ نیویارک ٹائمز کی رپورٹ میں انکشاف کیا گیا ہے کہ امریکی مسلمانوں میں ۲۵ فیصد تعداد ایسے افراد کی ہے کہ جنہوں نے اسلام قبول کیا ہے۔ ہر سال پچاس ہزار امریکی مسلمان ہو جاتے ہیں جبکہ برطانیہ میں نو مسلموں کی شرح دس فیصد سالانہ کے حساب سے بڑھ رہی ہے۔ برطانیہ میں ۲۰۰۱ء میں مسلمانوں کی تعداد ۱۶ لاکھ تھی جو کہ اب ۲۸ لاکھ سے تجاوز کر چکی ہے جو کہ ۲۰۳۰ء تک ساٹھ لاکھ ہو جائے گی۔ اسی طرح دیگر یورپی ممالک میں مسلمانوں کی تعداد میں خاطر خواہ اضافہ ہو رہا ہے۔

دوسری جانب یورپی ممالک میں موجود مسلمانوں میں مذہبی رجحان تیزی سے فروغ پا رہا ہے اور یہ لوگ احیائے اسلام کی تحریکوں میں سرگرم کردار ادا کر رہے ہیں۔ بوسنیا اور کوسوو کی آزادی کے بعد یورپ میں دو نئے اسلامی ممالک منظر عام پر آئے ہیں۔ عرب ممالک اور یورپ میں اسلامی فلاحی تنظیموں کی سرگرمیوں سے بھی کافی مثبت

اثرات دیکھے جا رہے ہیں۔ گو کہ اقوام متحدہ دہشت گردوں کی معاونت کے نام پر کئی اسلامی فلاحی تنظیموں پر پابندی لگا چکی ہے۔ عرب ممالک اور یورپ سے تعلق رکھنے والی بعض تنظیمیں فلاح و بہبود کے کاموں میں مصروف ہیں۔ مغربی ممالک میں اسلامی تنظیموں کی مثبت کارکردگی اسلام مخالف پروپیگنڈا کرنے والوں کے منہ پر ایک طمانچہ ہے۔

پاکستانی مدارس کو دنیا کی سب سے بڑی این جی او کہا جاتا ہے جہاں لاکھوں کی تعداد میں طلبہ بغیر کچھ خرچ کیے تعلیم اور رہائش کی سہولت حاصل کرتے ہیں۔ مدارس کا نظام نہ صرف پاکستان بلکہ دنیا کے دیگر ممالک میں بھی کامیابی سے چل رہا ہے جبکہ حالیہ دور میں بعض اسلامی مدارس نے طلبہ کو دور حاضر کے تقاضوں کے مطابق تعلیم دینے کا بھی آغاز کیا ہے جبکہ ایسے نصاب تعلیم بھی متعارف کرائے جا رہے ہیں کہ جن کے ذریعے عصری اور دینی علوم کا امتزاج پیش کیا جائے۔ انہی مدارس کے ذریعے تبلیغ اور مساجد کا نظام چلانے کے لیے عوام کی بڑی تعداد تیار ہوتی ہے جو کہ نہ صرف مسلم ممالک بلکہ مغرب اور دوسرے غیر اسلامی ممالک میں بھی خدمات سرانجام دیتی ہے۔

اسی طرح فلسطین میں حماس، مصر میں حکمران اخوان المسلمون اور انور پارٹی، ترکی کی حکمران جسٹس اینڈ ڈویلپمنٹ پارٹی، عوام میں فلاحی سرگرمیوں کے لیے مشہور ہیں جبکہ سعودی عرب اور کویت کی تنظیموں کی جانب سے بھی افریقہ، یورپ اور ایشیا میں بہت سے پراجیکٹس مکمل کیے گئے ہیں۔ اسلامی فلاحی تنظیموں کی کارکردگی سے دنیا بھر میں اسلام کے بارے میں ایک مثبت تاثر پیدا کرنے میں بھی مدد ملی ہے۔ عرب ممالک میں حالیہ تبدیلی کی لہر کے بعد ہر جگہ اسلام پسند قوتیں ابھر کر سامنے آئی ہیں۔

دوسری جانب معیشت کے میدان میں اسلامی بنکاری کے کامیاب تجربے نے بھی مسلمانوں کو عالمی معیشت میں اصلاحات کا حوصلہ دیا ہے، اسلامی اصولوں کے تحت چلنے والے بنکاری نظام نے دنیا میں رائج سرمایہ دارانہ نظام کو کھوکھلا کرنے میں نمایاں کردار ادا کیا ہے۔ مالیاتی بحران کے باعث دنیا بھر کے ممالک شرح سود میں کمی کر رہے ہیں جس کے باعث بلا سود بنکاری کے اسلامی تصور کو تقویت ملی ہے۔ امریکی بنکوں کے دیوالیہ ہونے

اور ڈالر کے غیر مستحکم ہونے کے باعث عرب ممالک میں سرمایہ کو اسلامی بینکوں میں رکھنے کے رجحان میں اضافہ ہو رہا ہے۔

۱۹۶۳ء میں مصر کے ایک قصبے 'مت غمر' سے شروع ہونے والی اسلامی بنکاری آج عالمی سطح پر نمایاں مقام رکھتی ہے۔ دنیا کے ستائیس مسلمان جبکہ پندرہ غیر مسلم ممالک میں شرعی اصولوں پر بنکاری کا نظام موجود ہے۔ عالمی سطح پر اسلامی مالیاتی اداروں کے پاس چودہ سو ارب ڈالر کے اثاثہ جات موجود ہیں جن میں تیس فیصد سالانہ کے حساب سے اضافہ ہو رہا ہے۔ تیل کی دولت اور مغربی بینکوں میں سرمایہ محفوظ کرنے کے رجحان میں کمی نے اسلامی بنکاری کو مزید اہم بنا دیا ہے۔ اسلامی سکالرز عالمی سطح پر برپا ہونے والے مالیاتی بحران کی بڑی وجہ سود کے سہارے قائم عالمی سرمایہ دارانہ نظام کو قرار دیتے ہیں۔ اسلامی معاشی ماہرین مغربی ممالک میں شرح سود میں کمی کو بنیاد بنا کر بلا سود بنکاری کے قابل عمل ہونے کی دلیل دیتے ہیں۔ نفع و نقصان کی بنیاد پر کام کرنے والا اسلامی نظام معیشت دن بدن مقبولیت حاصل کر رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مغربی معاشی ماہرین اسلامی طرز معیشت کے فروغ سے پریشان دیکھائی دیتے ہیں۔ اسلام کے خلاف اقدامات اور توہین آمیز واقعات کی بڑی وجہ بھی مسلمانوں کی تعداد میں اضافہ اور اسلامی طرز معاشرت و معیشت کا فروغ ہے!!

توہین آمیز واقعات کی وجوہات کو سمجھنے کے بعد اب ہم مغربی ممالک میں پیش آنے والے ان واقعات کا جائزہ لیتے ہیں کہ کس طرح بعض شر پسند عناصر ایک منصوبہ بندی کے تحت اسلام، نبی اکرم ﷺ اور قرآن پاک کی توہین کر کے دنیا بھر میں اسلام کے فروغ کو روکنے کی کوششوں میں مصروف ہیں۔ ان واقعات کو ذکر کرنے کا ایک مقصد یہ بھی ہے کہ مسلمان ان مذموم حرکتوں سے آگاہ رہیں اور ان شر پسند حلقوں کی پہچان ہو سکے کہ جو اسلام مخالف سرگرمیوں میں مصروف عمل ہیں۔

جب ہم ان واقعات کا جائزہ لیتے ہیں تو یہ حقیقت آشکارا ہوتی ہے کہ مغربی ممالک کے حکمرانوں سے لیکر مذہبی پیشواؤں تک، عسکری حلقوں سے لیکر ذرائع ابلاغ کے نمائندوں تک اور فنکاروں سے لیکر تدریس و ادب سے منسلک مصنفوں اور شعرا تک ہر

ہر شعبے کے افراد میں اسلام کے خلاف بغض و عناد پایا جاتا ہے۔ اسلام کی توہین کرنے والوں کو بھرپور تحفظ اور مالی معاونت فراہم کی جاتی ہے۔ نام نہاد آزادی اظہار کے نام پر ان کو ہیرو کے طور پر پیش کیا جاتا ہے۔ کچھ ایسا ماحول بنا دیا گیا ہے کہ جسے شہرت کی خواہش ہوتی ہے یا پھر بہت ساری دولت اکٹھی کرنے کا شوق تو وہ اسلام، نبی اکرم ﷺ اور قرآن پاک کی توہین کر کے یہ مقاصد حاصل کر سکتا ہے۔ حتیٰ کہ مغربی دنیا تو مسلم ممالک میں اس قسم کی حرکتیں کرنے والوں کو پناہ دینے کے لیے ہر وقت تیار رہتی ہے۔ ان گستاخوں کی حفاظت کی خاطر کروڑوں ڈالر خرچ کئے جاتے ہیں۔ سلمان رشدی، تسلیمہ نسرین، سمیت بے شمار گستاخان رسول مغربی ممالک میں میزبانی اور سرکاری پروڈوکٹوں کے مزے لوٹ رہے ہیں۔

نائن ایون کے بعد توہین رسالت کے مسلسل واقعات

یہ بھی حقیقت ہے کہ اسلام، قرآن پاک اور نبی اکرم ﷺ کی گستاخوں کے واقعات تو ماضی میں بھی پیش آتے رہے ہیں، لیکن نائن ایون کے بعد ان میں نہ صرف تیزی آئی ہے بلکہ یہ مکمل منصوبہ بندی کے تحت رونما ہو رہے ہیں۔ اس لئے ہم سب سے پہلے نائن ایون کے بعد پیش آنے والے واقعات پر ایک نظر ڈالتے ہیں:

① امریکی چینل فاکس نیوز پر ۱۸ ستمبر ۲۰۰۲ کو ایک جنونی مذہبی رہنما جیری فال فویل نے اسلام کے بارے میں انتہائی گھٹیا زبان استعمال کی۔ اُس نے نبی اکرم ﷺ کی ذات اقدس کے بارے میں بھی ہتک آمیز الفاظ استعمال کئے۔ اس نے واضح الفاظ میں نبی اکرم ﷺ کو نعوذ باللہ 'دہشت گرد' قرار دیا۔ جیری فال ویل کے الفاظ اس قدر شرمناک اور گھٹیا تھے کہ برطانوی وزیر خارجہ جیک سٹر بھی اُن کو توہین آمیز قرار دینے پر مجبور ہو گئے۔

② اسی دوران امریکی ریاست ہوسٹن میں بالغان کے لئے مخصوص ایک سینما گھر میں نبی اکرم ﷺ کی آزدواجی زندگی سے متعلق ایک توہین آمیز فلم کی نمائش کی گئی۔ اس فلم کی نمائش کا باقاعدہ طور پر اخبار 'ہیوسٹن پریس' میں اشتہار بھی دیا گیا۔ اس موقع پر

- امریکی میں رہائش پذیر مسلمانوں نے بھرپور احتجاج کیا۔
- ④ جون ۲۰۰۲ء میں ایران کے ایک ٹیچر نے توہین رسالت کا ایک کتاب کیا جس کو گرفتار کر لیا گیا اور نومبر کے مہینے میں اسے سزائے موت دے دی گئی۔
- ⑤ ۱۳ دسمبر ۲۰۰۲ء کو روزنامہ 'امت' نے اپنی رپورٹ میں ایک پاکستانی تاجر کے حوالے سے بتایا کہ جاپان کے دارالحکومت ٹوکیو اور دیگر شہریوں میں ایسی شہرٹس اور کپڑے فروخت کئے جا رہے ہیں جن پر قرآنی آیات، رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے نام واضح طور پر پرنٹ تھے۔
- ⑥ ۵ دسمبر ۲۰۰۲ء میں نائیجیریا کے ایک اخبار 'دس ڈے' نے مقابلہ حسن کے حوالے سے شائع ہونے والے ایک مضمون میں نبی اکرم ﷺ کے بارے میں توہین آمیز الفاظ استعمال کئے۔ اس مضمون کی اشاعت پر نائیجیریا میں فسادات پھوٹ پڑے اور پر تشدد مظاہروں میں ۲۰۰ سے زائد افراد جان کی بازی ہار گئے۔
- ⑦ ۲۰۰۳ء میں ہالینڈ کے فلم ساز تھیون وان گونے دس منٹ کی دستاویزی فلم 'سب مشن' تیار کی۔ اس میں بھی نبی اکرم ﷺ کی ذات اقدس اور اسلام کے نظام عفت و عصمت کو تضحیک و توہین کا نشانہ بنایا گیا۔ اس فلم ساز کو نومبر ۲۰۰۰ء میں محمد بیوری نامی مسلمان نوجوان نے ایسٹرزڈم میں جہنم واصل کر دیا۔
- ⑧ ۲۰۰۵ء میں سویڈن کے شہر گوٹنبرگ کے میوزیم آف ورلڈ کلتچر میں ایڈز کے حوالے سے منعقدہ نمائش میں قرآنی آیات پر مشتمل برہنہ پینٹنگ پیش کی گئی جس کو مسلمانوں کے شدید احتجاج کے بعد ہٹا دیا گیا۔
- ⑨ ۲۰۰۵ء میں امریکی ٹی وی شو 'تھرٹی ڈیز' میں دو مرتبہ نبی اکرم ﷺ کے خاکے پیش کئے گئے۔
- ⑩ اپریل ۲۰۰۵ء میں سویڈن کے ایک فنکار روز سوگاڈ نے ایک عوامی اجتماع میں نبی اکرم ﷺ کی ذات اقدس کے بارے میں توہین آمیز لطیفے سنائے۔
- ⑪ ستمبر ۲۰۰۵ء میں ڈنمارک کے اخبار 'جیلنڈر پوسٹن' نے نبی اکرم ﷺ کی ذات اقدس کے بارے میں بارہ کارٹون شائع کئے۔ اس پر دنیا بھر میں احتجاج کیا گیا یہ خاکے



ڈینیل پائیس نامی متعصب امریکی یہودی کے شریپنڈ، غلیظ ذہن کی اختراع تھے۔ اس کے بعد اب تک دو سالوں میں گاہے بگاہے یہ خاکے شائع ہوتے رہے۔ دوسری بار فروری ۲۰۰۶ء میں اور تیسری بار اگست ۲۰۰۷ء میں شائع ہوئے۔ اس گھناؤنی سازش میں صرف ڈنمارک کے چند اخبارات شریک نہیں بلکہ فرانس، جرمنی، ناروے، ہالینڈ اور اٹلی سمیت تمام امریکی ریاستوں کے ذرائع ابلاغ بھی برابر کے شریک تھے۔ اسلام اور پیغمبر اسلام کے خلاف اس بھیانک سازش میں گستاخانہ خاکوں کے علاوہ خانہ کعبہ اور دیگر اسلامی احکام و شعائر کی توہین بھی کی گئی۔ اگر ذرا غور سے ان واقعات کا مطالعہ کیا جائے تو پتہ چلے گا کہ ان خاکوں کی اشاعت کے دو بنیادی کردار دکھائی دیتے ہیں:

پہلا: ڈینیل پائیس نامی امریکی عیسائی جو سابق صدر بش کے ساتھ گہرے سیاسی و تجارتی مراسم رکھتا تھا۔

دوسرا: اہم کردار 'جیوانڈو پوسٹن' نامی اخبار (یہودی کلچر) کا ایڈیٹر فلیمنگ روز تھا۔ مسلمانوں کے خلاف یہ منظم سازش عیسائیوں اور یہودیوں کی ملی بھگت کا نتیجہ ہے۔ مجموعی طور پر اکیس بد بخت کارٹونسٹ اس مذموم حرکت کے لئے آمادہ ہوئے اور ان میں سے ویسٹر گارڈ نامی ملعون کارٹونسٹ نے توہین آمیز خاکے تیار کئے۔

① فروری ۲۰۰۶ء میں جرمنی کے ایک نجی شخص ہینفر ڈوین نے ٹوائٹل پیپر پر 'قرآن پاک' پرنٹ کر کے ان کو مساجد اور میڈیا کو بھیجا۔ اس شخص کو گرفتار کر کے ایک سال کی سزا سنائی گئی۔

② جولائی ۲۰۰۷ء میں سویڈن کے ایک شخص لارز ویلکس نے نبی اکرم ﷺ کی توہین آمیز پینٹنگ بنائی اور مسلمانوں کے احتجاج کے باعث اس کو گھر چھوڑنا پڑا۔

③ ستمبر ۲۰۰۷ء میں ہنگرے کے ایک اخبار میں نبی اکرم ﷺ کے خاکے شائع ہوئے۔ جس پر کارٹونسٹ کو گرفتار کر لیا گیا۔

④ دسمبر ۲۰۰۷ء میں عراق کے ایک کرد مصنف نے اپنی کتاب میں نبی اکرم ﷺ کی شان میں گستاخی کی۔ اس نے نبی اکرم ﷺ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کی توہین آمیز پینٹنگ

بنائی۔ اس نے ہالینڈ کے ایک میوزیم میں اس پینٹنگ کو نمائش کے لئے پیش کیا۔ یہ شخص مسلمانوں کے احتجاج کے بعد ناروے فرار ہو گیا اور سیاسی پناہ حاصل کر لی۔ عراقی عدالت نے اسے قید کی سزا سنائی، تاہم ناروے میں روپوش ہونے کی وجہ سے یہ شخص ابھی تک گرفتار نہیں ہو سکا۔

۱۵) فروری ۲۰۰۸ء میں معروف ویب سائٹ ویکی پیڈیا پر نبی اکرم ﷺ کے خاکے شائع کیے گئے جس پر دنیا بھر میں مسلمانوں نے احتجاج کیا۔ ویب سائٹ انتظامیہ نے ان خاکوں کو ہٹانے سے انکار کر دیا اور یہ ابھی تک ویکی پیڈیا پر موجود ہیں۔

۱۶) ۲۰۰۸ء میں ہی ہالینڈ کے فلم ساز گریٹ ویلڈرز کی بنائی گئی تنازعہ اور توہین آمیز فلم 'فنتہ سامنے آئی۔ اس فلم میں اسلامی قوانین اور نبی اکرم ﷺ کی تضحیک کی گئی تھی۔ قرآنی آیات کو برہنہ اداکارہ کے جسم پر لکھا گیا تھا۔

۱۷) مئی ۲۰۰۸ء میں ہالینڈ کے ایک کارٹونسٹ نے نبی اکرم ﷺ کے خاکے بنا کر اپنی ویب سائٹ پر لگا دیئے۔ اس کارٹونسٹ کو پولیس نے ڈھونڈ کر گرفتار کر لیا اور عدالت کے حکم پر اس نے توہین آمیز خاکے اپنی ویب سائٹ سے ہٹا دیئے۔

۱۸) ۲۰۱۰ء میں نیو یارک کے 'میٹروپولیٹن میوزیم آف آرٹ' میں نبی اکرم ﷺ کے خاکوں پر مشتمل پینٹنگز رکھی گئی تاہم مسلمانوں کے احتجاج اور شدید رد عمل کے خوف سے ان کو نمائش کے بغیر ہی ہٹا دیا گیا۔

۱۹) ۲۰ مئی ۲۰۱۰ء کو شریپند عناصر کی جانب سے فیس بک اور سوشل میڈیا کی دیگر ویب سائٹس پر اشتہار دیئے گئے جن میں ہر ایک کو نبی اکرم ﷺ کے خاکے بنانے کی دعوت دی گئی۔ اس اقدام کے خلاف مسلم دنیا میں شدید اشتعال پیدا ہوا اور کئی ممالک کی جانب سے فیس بک اور دیگر ویب سائٹس کو بند کر دیا گیا۔

۲۰) نومبر ۲۰۱۰ء میں فرانس کے ایک ہفت روزہ 'میگزین' چارلی ہیڈو نے نبی اکرم ﷺ کے گستاخانہ خاکوں پر مشتمل خصوصی ایڈیشن شائع کرنے کا اعلان کیا۔ میگزین نے ٹائٹل کو انٹرنیٹ پر شیئر بھی کر دیا۔ اس اشتعال انگیز اقدام کے بعد مسلم ہیکرز نے اس میگزین کی ویب سائٹ ہیک کر لی اور اس کے دفتر پر بھی فائر بم کے ذریعے حملہ کیا



گیا۔

②۱ ستمبر ۲۰۱۲ء میں ہالی وڈ میں پیغمبر اسلام ﷺ کی ذات اقدس کے بارے میں توہین آمیز فلم ریلیز کی گئی۔ اس فلم کو جون کے آخر میں ایک چھوٹے سینما گھر میں دکھایا گیا۔ ایک فرضی نام سام رسائل نے اس کی ڈائریکشن دی جس کو بعد میں نیکولا بیسلی نیکولا کے نام سے شناخت کر لیا گیا۔ یہ شخص اسرائیلی نژاد یہودی ہے۔ اس نے نبی محترم ﷺ کی شان میں گستاخی پر مشتمل فلم بنانے کے لئے پچاس ملین ڈالر چندہ جمع کیا۔ مالدار یہودیوں نے اس مذموم حرکت کے لئے دل کھول کر اس کو فنڈ دیا۔ اس کا ساتھی مورس صادق نامی ایک مصری نژاد امریکی شہری ہے، یہ شخص قطبی عیسائی ہے۔ ان دونوں کو امریکہ کے بدنام زمانہ پادری ٹیری جونز کی پشت پناہی بھی حاصل تھی۔

قرآن مجید کی بے حرمتی

②۲ نبی اکرم ﷺ کی ذات اقدس کے ساتھ ساتھ قرآن مجید کی بے حرمتی کا سلسلہ بھی نائن ایون کے بعد تیز ہو گیا۔ دہشت گردی کے خلاف جنگ کی آڑ میں قرآن پاک کو تنقید کا نشانہ بنایا جاتا رہا۔ بعض مغربی شریں پسند سکا لرنے یہ شوشہ چھوڑا کہ مسلمانوں کے اندر جذبہ جہاد کی بیداری اور اسلام سے محبت کو کم کرنے کے لئے قرآن مجید کی توہین کی جائے اور اس کی تعلیمات کو تنقید کا نشانہ بنایا جائے۔ اسی فلسفہ پر عمل کرتے ہوئے امریکی فوجیوں اور بنیاد پرست عیسائی اور یہودی حلقوں کی جانب سے قرآن پاک کی توہین کی گئی۔

②۳ قرآن پاک کی بے حرمتی کا ایک بڑا سکیڈل امریکہ کے بدنام زمانہ حراستی مرکز گوانتانامو بے میں سامنے آیا۔ مسلمان قیدیوں نے انکشاف کیا کہ قرآن پاک کے اوراق کو ٹوائٹل پیپر کے طور پر استعمال کیا جاتا ہے۔ جبکہ امریکی فوجی جان بوجھ کر قرآن پاک کو ٹھوکھو کرتے ہیں۔ اس مذموم حرکت کا مقصد مسلمان قیدیوں کے اندر اشتعال پیدا کرنا ہوتا ہے۔ اس حوالے سے متعدد تصاویر بھی سامنے آئیں۔ امریکہ

کے معروف رسالے 'نیوزویک' نے اپنی ایک رپورٹ میں گوانتانامو بے میں قرآن پاک اور مسلمان قیدیوں کے ساتھ توہین آمیز رویے کی تصدیق کی۔

③ امریکہ میں قرآن پاک کی توہین اور بے حرمتی کا سب سے بڑا واقعہ ملعون پادری ٹیری جونز کی جانب سے قرآن پاک جلانے کا اعلان تھا۔ اس نے ۲۰۱۰ء میں نائن ایون کی برسی کے موقع پر فلوریڈا کے ایک چرچ میں قرآن پاک نذر آتش کرنے کا اعلان کیا۔ ٹیری جونز اس سال عالم اسلام کے شدید رد عمل اور امریکی حکومت کے دباؤ کے باعث اپنے مذموم مقاصد میں کامیاب نہ ہو سکا، تاہم اس نے اپنا منصوبہ ترک نہ کیا اور اگلے سال ۲۰ مارچ ۲۰۱۱ء کو اپنے ساتھیوں کے ہمراہ قرآن پاک کو نذر آتش کر دیا۔

④ رواں سال افغانستان میں امریکی فوجیوں کی جانب سے بگرام ایئر بیس پر قرآن پاک کے سینکڑوں نسخے جلانے کا واقعہ پیش آیا۔ اس کے خلاف فوری طور پر افغانستان میں ہنگامے پھوٹ پڑے۔ ان پر تشدد ہنگاموں میں ۳۰ سے زائد افراد جاں بحق ہوئے اور ۶ امریکی فوجیوں کو بھی قتل کر دیا گیا۔ امریکی صدر باراک اوبامہ نے ذاتی طور پر اس واقعے پر معافی مانگی۔

نائن ایون سے پہلے اہانت اسلام کے واقعات

یہ سب واقعات وہ ہیں جو نائن ایون کے بعد پیش آئے۔ جبکہ نائن ایون سے پہلے بھی کئی بار ایسی مذموم حرکتیں کی گئیں۔ امریکہ کی سپریم کورٹ بلڈنگ میں نبی اکرم ﷺ کی خیالی تصویر ۱۹۳۵ء میں بنائی گئی تھی جس میں ان کے ایک ہاتھ میں قرآن پاک اور دوسرے ہاتھ میں تلوار پکڑائی گئی ہے۔ یہ تصویر ابھی تک موجود ہے۔ اس سے امریکیوں کے نبی محترم ﷺ کی ذات اقدس کے بارے میں خبث باطن کا اظہار ہوتا ہے۔

① اسی طرح اگست ۱۹۲۵ء میں لندن کے ایک اخبار میں نبی ﷺ کا خاکہ بنایا گیا تھا۔



④ ۱۹۸۹ء میں بدنام زمانہ بھارتی مصنف سلمان رشدی نبی اکرم ﷺ کے بارے میں توہین آمیز کتاب لکھی۔ سلمان رشدی کے خلاف دنیا بھر میں مظاہرے شروع ہو گئے۔ سلمان رشدی لندن فرار ہونے میں کامیاب ہو گیا جہاں وہ ابھی تک برطانوی سیکورٹی فورسز کی تحویل میں ہے۔ عالم اسلام کے کئی علما کرام نے سلمان رشدی کو قتل کرنے کا فتویٰ جاری کر رکھا ہے جبکہ اسکے سر کی تیس لاکھ ڈالر قیمت بھی مقرر ہے۔

⑤ ۱۹۹۳ء میں بنگلہ دیشی مصنفہ تسلیہ نسرین نے قرآن پاک اور نبی اکرم ﷺ کے ذات اقدس کے بارے میں توہین آمیز کتاب لکھی۔

⑥ ۱۹۹۷ء میں نبی اکرم ﷺ کا خیالی مجسمہ نیویارک کی ایک عدالت میں نصب کیا گیا تھا جس کو اسلامی ممالک کے سفیروں کے احتجاج کے بعد ہٹا دیا گیا۔

⑦ ۱۹۹۸ء میں ایک پاکستانی غلام اکبر کو نبی اکرم ﷺ کے بارے میں نازیبا الفاظ استعمال کرنے پر سزائے موت سنائی گئی۔

⑧ ۱۹۹۹ء میں ایک جرمن میگزین 'ڈر سپائیگل' میں نبی اکرم ﷺ کا خاکہ پیش کیا گیا۔

⑨ ۲۰۰۱ء میں اسی میگزین نے دوبارہ نے بھی اسی خاکے کو پیش کیا۔

⑩ ۲۰۰۱ء میں امریکی فاکس ٹی وی کے پروگرام 'ساؤتھ پارک' کی ایک قسط میں نبی

اکرم ﷺ کا خاکہ پیش کیا گیا تاہم مسلمانوں کے احتجاج کے بعد اس کے باقی ماندہ اقساط سے اس کو ہٹا دیا گیا۔

⑪ روزنامہ نوائے وقت ۱۰ جنوری ۲۰۰۱ء میں امریکہ میں مسلمانوں کے احتجاج کی

رپورٹ پیش کی گئی جو امریکی کمپنی 'لاکلیسون ان کارپوریشن' کی جانب سے قرآنی آیات والی پتلونیں بنانے سے متعلق تھا۔ کمپنی ترجمان کے مطابق یہ ڈیزائن بیت المقدس کے گنبد سے لیا گیا تھا جس کو پتلون کی عقبی جیب پر چھاپا گیا۔

⑫ ۹ ستمبر ۲۰۰۱ء امریکہ میں شائع شدہ کتاب 'ویسٹرن سویلائزیشن کو ایشیا تک فاؤنڈیشن

نے پاکستانی یونیورسٹریز کی لائبریریوں کو بطور تحفہ ارسال کیا جس میں نبی اکرم ﷺ اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی تصاویر بھی تھیں۔ ایک تصویر میں نبی اکرم ﷺ کی ایک عیسائی راہب سے ملاقات بھی دیکھائی گئی۔

⑩ ۲۰۰۱ء میں امریکی ٹائم میگزین نے ایک تصویر شائع کی جس میں پیغمبر اسلام کو حضرت جبریل علیہ السلام کا انتظار کرتے دکھایا گیا۔ مسلمانوں کے شدید احتجاج پر میگزین نے اپنی اس مذموم حرکت پر معافی بھی مانگی۔

توہین رسالت ﷺ اور قرآن پاک کی بے حرمتی کے ان واقعات کے باعث ہر مسلمان کا دل غمگین ہے، ہر کوئی سراپا احتجاج ہے، دنیا بھر میں پر تشدد مظاہرے ہو رہے ہیں اور ناموس رسالت پر مرٹنٹے کا جذبہ ہر دل میں موجزن دیکھائی دیتا ہے۔ ان حالات میں نبی اکرم ﷺ سے محبت کرنے والوں کی ذمہ بڑھ جاتی ہے۔ مسلم حکمرانوں کی ذمہ داری ہے کہ عالمی سطح پر انبیائے کرام اور مقدس کتابوں کی توہین کے واقعات کی روک تھام کے لئے قانون سازی کی جائے۔ ایسی حرکتیں کرنے والے شریک عناصر عالمی امن کو تباہ کرنا چاہتے ہیں اس لئے مسلمانوں کے ساتھ ساتھ غیر مسلموں کی بھی ذمہ داری ہے کہ وہ اس صورتحال کا ادراک کرتے ہوئے ان کے خلاف کارروائی کریں۔

دوسری جانب مسلمانوں کو چاہیے کہ پر جوش مظاہروں اور محبت رسول ﷺ کے نعروں کے ساتھ ساتھ قرآن و سنت پر سختی سے عمل پیرا ہونے کا عملی مظاہرہ بھی کریں۔ کفار کی سازشوں کا بہترین جواب یہ بھی ہے کہ مسلمان سنتوں کے فروغ اور نبی اکرم ﷺ کی سچی تعلیمات دنیا بھر میں پھیلانے کے لئے اپنی تمام تر توانائیاں صرف کر دیں۔ اگر مسلمانوں کے جذبہ ایمانی، نبی محترم ﷺ اور قرآن پاک سے ان کی محبت عملی اظہار شروع ہو گیا تو یقیناً بہت جلد اسلام کو عروج ملے گا اور دنیا اس سچے اور آفاقی دین کی برکات سے مستفید ہوگی۔





نبی مکرم ﷺ کی گستاخی پر مبنی فلم؛ چند حقائق

زیر نظر مضمون میں فلم کے بارے میں مغربی ذرائع ابلاغ میں بیان کردہ موقف کو جمع کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ ظاہر ہے کہ عالمی میڈیا سمیونیت اور اسلام مخالف رجحانات کا پرچارک ہے، اس بنا پر ان خبری حقائق کو کافی یا مستند سمجھ لینا محتاط رویہ نہیں تاہم مسلم ذرائع ابلاغ نہ ہونے کی بنا پر ہمارے پاس ان سے ہی استفادہ کرنے کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ ان خبروں سے بھی بعض ایسے حقائق برآمد ہو رہے ہیں جو اہمیت مسلمہ کو موقف کو تقویت پہنچاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرست مؤمنانہ سے دنیا کے مسائل و حقائق کو سمجھنے کی توفیق دے۔ کامران طاہر

انٹوسینس آف مسلمانز (Innocence of Muslims) ایک اسلام مخالف اور توہین آمیز فلم ہے جسے سام بسائل کے فرضی نام سے معروف گولاباسلی نامی ملہون یہودی نے لکھا اور پروڈیوس کیا ہے۔

جولائی ۲۰۱۲ء میں یوٹیوب پر The real life of Muhammad کے نام سے ویڈیو خاکے چلائے گئے۔ عربی زبان میں ڈب کی گئی ویڈیو اوائل ستمبر ۲۰۱۲ء میں مورس سادک کی ای میل کے ذریعے نیشنل امریکن کوپنگ اسمبلی کے بلاگ پر چلائی گئی۔ ۹ ستمبر ۲۰۱۲ء میں ایک مصری اسلامی ٹی وی سٹیشن 'الانس' نے یوٹیوب کے خاکوں کا کچھ حصہ نشر کیا، اس کے خلاف رد عمل کے طور پر ۱۱ ستمبر کو مصر اور لیبیا میں مظاہرے اور پرتشدد احتجاج سامنے آئے جو کہ جلد ہی دوسرے عرب ممالک تک پھیل گئے۔

اس منصوبے کے خود ساختہ ماہر رپیش کنندہ کے مطابق یہ ٹریلر (خاکے) ایک مکمل فلم سے لیے گئے اور مختصر حاضرین جن کی تعداد ۱۰ (دس) تھے کو ہالی وڈ، کیلیفورنیا کے ایک تھیٹر

میں ایک بار دکھائے گئے۔ فلم کی تشہیر کے لیے بنائے گئے پوسٹر پر اس فلم کا نام Innocence of Bin Ladin (انو سینس آف بن لادن) استعمال کیا گیا تھا۔ جبکہ مسودے پر اس کا نام Desert Warrior (قبائلی جنگجو) تھا۔ یہ ایک قبائلی جنگ کی کہانی ہے۔ اگرچہ اصل کہانی میں کوئی مذہبی حوالہ یا کوئی اسلام مخالف تذکرہ نہ تھا، تاہم بعد میں اداکاروں کے علم میں لائے بغیر ڈبنگ میں اپنے مذموم مقاصد کو شامل کر دیا گیا۔

۲۷ ستمبر ۲۰۱۲ء کو یو ایس فیڈرل اتھارٹیز نے لاس اینجلس میں شک کی بنیاد پر نکولا کو حراست میں لے لیا۔ عدالتی ذرائع کا کہنا تھا کہ اُس پر فرضی جعلی نام استعمال کرنے اور فلم میں کرداروں کے بارے میں غلط بیانی کرنے کا الزام ہے۔

پلاٹ کی وضاحت

یکم جولائی ۲۰۱۲ء میں جاری ہونے والی ویڈیو جس کا عنوان 'ریئل لائف آف محمد ﷺ' تھا، کا دورانیہ ۱۳ منٹ ۳۰ سیکنڈ، 480P فارمیٹ میں تھا۔ اگلے دن 'محمد مووی ٹریلر' کے نام سے آپ لوڈ ہونے والی ویڈیو کا دورانیہ ۱۳ منٹ اور ۵۱ سیکنڈ تھا۔ دونوں کا مواد یکساں تھا اور اسلام کے متعلق بولے جانے والے مکالمے اور ڈب کئے گئے ۸۰ افراد پر مشتمل فلم کے اداکاروں اور دیگر ممبران نے اس سے لاتعلقی کا اظہار کیا ہے اور ایسے بیانات جاری کیے ہیں کہ پروڈیوسر نے اُن کی صلاحیتوں کا غلط استعمال کیا ہے۔ مزید اس کے نتیجے میں پیدا ہونے والے سانحات پر افسوس کا اظہار بھی کیا ہے۔¹

Desert Warrior (قبائلی جنگجو) کے عنوان سے فلم کی اصل کہانی دو ہزار سال قبل مصری زندگی کے بارے میں ہے۔ اس میں مرکزی کردار 'ماسٹر جارج' کا ہے۔ فلم کی پروڈکشن کے بعد بیشتر اداکاروں کو اصل مکالموں پر دوبارہ سے مکالمے بولنے کے لیے بلا یا گیا

1 "Pentagon to review video of Libya attack – This Just In – CNN.com Blogs". News.blogs.cnn.com. September 12, 2012. <http://news.blogs.cnn.com/2012/09/12/u-s-ambassador-to-libya-3-others-killed-in-rocket-attack-witness-says/>. Retrieved September 14, 2012.

نبی مکرم ﷺ کی گستاخی پر مبنی فلم؛ چند حقائق

اور چند مخصوص الفاظ کا اضافہ بھی کیا گیا جس میں 'محمد ﷺ' کے اسم گرامی کو واضح طور پر شامل کیا گیا۔ فلم کے خاکے مصری زندگی کی عکاسی کرتے ہیں۔ مسلم سیکورٹی فورسز کو مسلم کرداروں کے جھوم کے طور پر پیش کیا گیا ہے اور انہیں مصری عیسائیوں کی املاک اور گھروں کو تباہ کرتے ہوئے دکھایا گیا ہے۔¹

ان حملوں سے بچنے کے لیے ایک ڈاکٹر اپنے خاندان کے ساتھ اپنے گھر میں محصور ہو جاتا ہے اور وائٹ بورڈ پر $Man+x = BT$ اور پھر $BT-x = Man$ تحریر کرتا ہے۔ BT سے مراد اسلامی دہشت گردی لیا گیا ہے۔ ایک نوجوان خاتون اس سے X کے بارے میں استفسار کرتی ہے تو اُسے جواب دیتا ہے کہ اُسے خود اسکے بارے میں دریافت کرنا ہو گا۔ مزید چند مناظر میں مرکزی کردار کو 'محمد ﷺ' کے نام سے اور ڈب (Over Dub) کیا گیا ہے۔ ایک منظر میں اس کی بیوی توریت اور انجیل کے صحیفوں کو اکٹھا کرنے کی تجویز دیتی ہے۔ ایک منظر میں اُسے گدھے سے باتیں کرتے ہوئے دکھایا گیا ہے۔

Wnyes کے پروگرام 'آن دی میڈیا' کی پروڈیوسر سارہ عبدالرحمن نے ٹریلر دیکھنے کے بعد یہی تبصرہ کیا کہ تمام مذہبی مناظر فلمائے جانے کے بعد ہی آڈیو ڈب کئے گئے ہیں۔

پروڈکشن

جولائی ۲۰۱۱ء میں فلم Desert Warrior قبائلی جنگجو کے لئے اداکاروں کو کاسٹ کرنا شروع کیا گیا۔ اس مقصد کے لئے کی جانے والی کالز میں اس کو ایلن رائٹ کے نام سے شناخت کیا گیا ہے۔ فلم کی عکس بندی کا پرمٹ اگست ۲۰۱۱ء میں 'امریکن نان پرافٹ میڈیا فار کرائسٹ' سے حاصل کیا گیا۔ فلم کی سین بندی کے لیے نکولانے اپنے گھر کو ہی سیٹ کے طور پر استعمال کیا۔ کمپنی کے صدر جوزف نصر اللہ عبد المسیح نے دعویٰ کیا ہے کہ ان کی کمپنی کا نام ان کے علم میں لائے بغیر استعمال کیا گیا ہے اور فلم کی ایڈیٹنگ بھی میڈیا کی

ستمبر
2012

۳۱

1 Anger Over a Film Fuels Anti-American Attacks in Libya and Egypt, New York Times. September 11, 2012. Retrieved September 14, 2012.

شمولیت کے بغیر کی گئی ہے۔

۱۳ ستمبر ۲۰۱۲ء میں سام بیسلی کو ایک ۵۵ سالہ بنیاد پرست عیسائی بنام بیسلی نکولا سے شناخت کیا گیا جس کا تعلق مصر سے تھا اور وہ لاس اینجلس کی فلورنیا کارہائش تھا۔ ایک سے زیادہ ناموں سے جانا جاتا تھا۔ ۱۹۹۰ء کی دہائی میں اُسے Mathamphetamine نامی ممنوعہ دوا بنانے کے جرم میں جیل کی ہوا کھانی پڑی۔^۱

۲۰۱۰ء میں بینک فراڈ کے کیس میں اکیس مہینے جیل میں گزارے اور جون ۲۰۱۱ء میں ضمانت پر رہا ہوا۔ نکولا کا دعویٰ ہے کہ اُس نے اس فلم کا سکرپٹ جیل میں لکھا اور مصر میں اپنی بیوی کے خاندان کی طرف سے ملنے والے ۶۰،۵۰ ہزار ڈالر فلم بنانے میں استعمال کئے۔ FBI نے دھمکیوں کے خطرات کے پیش نظر اس سے رابطہ کیا اور یہ واضح کر دیا کہ وہ زیر تفتیش نہیں ہے۔ ۲۹ ستمبر ۲۰۱۲ء کو یو ایس فیڈرل اتھارٹیز نے ضمانت کے قواعد و ضوابط کی خلاف ورزی کے شک میں لاس اینجلس میں اُسے بلا ضمانت حراست میں لے کر جیل بھیج دیا۔ ماہر قانون پروفیسر سٹیشن ایل کارٹر اور آئینی قوانین کے ماہر فلوئڈ برنر مز کے مطابق فلم کے مواد کی بنا پر اس کے پروڈیوسر کے خلاف امریکی دستور کی پہلی ترمیم جو آزادی اظہار رائے کو تحفظ فراہم کرتی ہے، کے تحت حکومت کوئی ایکشن نہیں لے سکتی۔^۲

- 1 a b c d Richard Verrier (September 14, 2012). "Was 'Innocence of Muslims' directed by a porn producer?" Los Angeles Times. <http://articles.latimes.com/2012/sep/14/entertainment/lat-et-ct-porn-innocence-muslims-20120914>. Retrieved 22 September 2012. Kia Makarechi (09/14/2012 7:08 pm EDT Updated: 09/14/2012 7:22 pm EDT). "Alan Roberts & 'Innocence Of Muslims': Softcore Porn Director Linked To Anti-Islam Film". The Huffington Post. http://www.huffingtonpost.com/2012/09/14/alan-roberts-innocence-of-muslims_n_1885758.html. Retrieved 22 September 2012. a b "California Man Confirms Role in Anti-Islam Film". Time. <http://nation.time.com/2012/09/12/california-man-confirms-role-in-anti-islam-film/>. Retrieved September 12, 2012.
- 2 Joseph Burstyn, Inc. v. Wilson, 343 U.S. 495 (1952). National Socialist Party of America v. Village of Skokie, 432 U.S. 43 (1977).



نبی مکرم ﷺ کی گستاخی پر مبنی فلم؛ چند حقائق

نشر ہونا اور انٹرنیٹ پر آپ لوڈ

فلم 'انو سینس بن لادن' کی تشہیر عرب ورڈنامی اخبار میں مئی اور جون کے مہینوں میں تین بار تین سو ڈالر کی لاگت سے کی گئی۔ معاوضہ انفرادی طور پر جو زف نامی شخص نے ادا کیا۔ اینٹی ڈیفرمیشن لیگ نے ان اشتہارات کا نوٹس لیا۔ ان کے اسلامی معاملات کے ڈائریکٹر کا کہنا ہے کہ انہوں نے جب اخبارات میں اس فلم کے اشتہارات دیکھے تو ان کو یہ تجسس ہوا کہ کہیں یہ جہاد کی ترغیب دلانے والی فلم تو نہیں۔

فلم کی پہلی تشہیر عربی میں تھی اور حاضرین کی تعداد بھی قلیل تھی، لہذا یہ کوئی خاطر خواہ تاثر نہ چھوڑ سکی۔ ۳۰ جون ۲۰۱۲ء کو اسے دوسری بار دکھانے کا ارادہ کیا گیا۔ ہالی وڈ کے بلاگر جون واش نے ۲۹ جون کو لاس اینجلس سٹی کونسل کی میٹنگ میں شرکت کرتے ہوئے اس فلم کے عنوان سے متعلق اپنی تشویش کا اظہار کیا اور کہا کہ ہفتہ کو ہالی وڈ میں ایک تشویشناک واقعہ 'انو سینس بن لادن' نامی فلم دکھانے سے پیش آنے والا ہے۔ اس کا کہنا تھا کہ وائس سٹریٹ تھیٹر کو کرائے پر لیا گیا ہے۔ جو لوگ اس فلم کو دکھانا چاہتے ہیں، ان کے بارے میں کچھ معلوم نہیں۔ بعد ازاں اس فلم کی دوسری تشہیر کو منسوخ کر دیا گیا۔

ایک ٹی وی پروڈیوسر نے اس فلم کی اشتہاری تصویر کھینچی تاکہ وہ اس کو اپنے ٹاک شو The Young Turks میں دکھا سکے۔ ADL کی جانب سے کئے گئے ترجمے کے مطابق پوسٹر میں یہ بتایا گیا تھا کہ اس فلم میں فلسطین، عراق اور افغانستان میں ہلاکتوں کا سبب بننے والے دہشت گردوں کو بے نقاب کیا گیا ہے۔ اس فلم کو پادری آفیری جوز کی حمایت حاصل تھی جو قرآن پاک کو نذر آتش کرنے کے حوالے سے مشہور ہے اور یہ ہی عالمی سطح پر مظاہروں میں تیزی کا سبب بھی بنا۔ ملعون جوز کا کہنا تھا کہ ۱۱ ستمبر ۲۰۱۲ء کو اس کا یہ فلم اپنے چرچ میں بھی دکھانے کا ارادہ تھا۔

ذرائع کے مطابق ۱۳ ستمبر ۲۰۱۲ء کو ٹورنٹو کی ایک ہندو تنظیم نے باقاعدہ منصوبہ بندی

ستمبر
2012

۳۳

نبی مکرم ﷺ کی گستاخی پر مبنی فلم، چند حقائق

کے تحت اس کو نشر کرنے کا فیصلہ کیا۔^۱ لیکن سیکورٹی خدشات کے پیش نظر انتظامیہ نے کسی بھی پبلک مقام پر اس کو دکھانے کی حای نہیں بھری۔^۲

’دی گارڈین‘ کی رپورٹ کے مطابق جرمنی کی ایک اسلام مخالف تنظیم Pro German Citizens Movement اپنی ویب سائٹ پر فلم کے ٹریلر آپ لوڈ کرنے اور مکمل فلم چلانے کا ارادہ بھی رکھتی ہے لیکن گورنمنٹ سے اس کی اجازت نہیں ملی۔

’یوٹیوب‘ ویڈیو ویب سائٹ کا بند ہونا

سام بیسلی نے یکم جولائی کو یوٹیوب پر خاکے جاری کئے اور ستمبر میں اسے عربی میں ڈب کیا گیا اور مورس سادک کے ذریعے عرب دنیا کی توجہ حاصل کی گئی۔ عربی میں دو منٹ کی عربی ڈبنگ مصری ٹی وی ’الناس‘ پر خالد عبداللہ نامی شخص نے نشر کی۔

یوٹیوب نے رضا کارانہ طور پر مصر اور لیبیا میں ویڈیو کو بند کر دیا۔ انڈونیشیا، سعودی عرب، ملائیشیا، انڈیا، سنگاپور میں بھی مقامی قوانین کی وجہ سے اسے بند کر دیا گیا۔ ترکی، برازیل اور روس نے ویڈیو کو بند کرنے کا ابتدائی قدم اٹھایا۔ مزید برآں یوٹیوب کے مالک نے پاکستان اور مصر میں بھی اس ویڈیو کو بند کر دیا، کیونکہ ان ممالک میں حالات کافی پیچیدہ ہوتے جا رہے تھے۔ ستمبر ۲۰۱۲ء میں افغانستان، بنگلہ دیش، سوڈان اور پاکستان کی حکومتوں نے بھی یوٹیوب کو بلاک کر دیا اور یہ ویب سائٹ اُس وقت تک بند رہے گی جب تک کہ فلم ویب سے ہٹا نہیں دی جاتی۔

چینپنیا اور داغستان میں انٹرنیٹ کی سہولت مہیا کرنے والوں کو یوٹیوب بند کرنے کا حکم

- 1 Tom Godfrey (September 14, 2012). "Toronto Hindu group plans screening of Innocence of Muslims". QMI Agency. <http://cnews.canoe.ca/CNEWS/Canada/2012/09/14/20200506.html>.
- 2 Mona Shadia and Harriet Ryan (9-15-2012). "California Muslims hold vigil for slain ambassador". LA Times. <http://articles.latimes.com/2012/sep/15/local/la-me-anti-muslim-film-20120915>. Retrieved September 17, 2012.

نبی مکرم ﷺ کی گستاخی پر مبنی فلم؛ چند حقائق

نامہ جاری کر دیا گیا ہے۔ ایران نے تو یہ اعلان کر دیا ہے کہ وہ گوگل Google اور جی میل Gmail کو بھی بند کر دیں گے۔ اب گوگل نے اسلام دشمن ویڈیو کو بند کرنے پر رضامندی کا اظہار کیا ہے۔ مزید اردن میں بھی بند کرنے پر اتفاق ہے۔

اوباما حکومت نے یوٹیوب سے استفسار کیا ہے کہ آیا وہ یوٹیوب کی پالیسی کے مطابق اس فلم کو جاری رکھنا چاہتے ہیں۔ یوٹیوب کا جواب تھا: ”یہ فلم اسلام کے خلاف ہے، مسلمانوں کے خلاف نہیں، اس کو قابل نفرت خطاب Hate Speech کے زمرے میں نہیں لایا جاسکتا، اس لیے یہ کمپنی کی پالیسی کے مطابق جاری رہے گی۔“

احتجاج

بحرین میں احتجاج کرنے والوں نے فلم کی اعلانیہ مذمت کی ہے۔ مصری ٹی وی ’الانس‘ کے میزبان نے اپنی ۸ ستمبر کی نشریات میں محمد کریم ﷺ پر کی گئی اظہار رائے پر تنقید کی ہے۔ مصری صدر محمد موسیٰ نے امریکی حکومت پر زور دیا ہے کہ وہ اس فلم کے پروڈیوسر (جسے انہوں نے ’پاگل آدمی کا خطاب دیا ہے) کے خلاف قانونی کارروائی کا آغاز کرے۔

فلم کے خاکوں کے خلاف دنیا بھر کے شہروں میں پر جھوم اور پر تشدد احتجاج ہوا جس کے نتیجے میں کئی اموات ہوئیں اور سینکڑوں کی تعداد میں لوگ زخمی ہوئے۔ پاکستانی حکومت نے ملکی سطح پر تعطیل کا اعلان کیا اور اپیل کی کہ محمد ﷺ کی تعظیم میں پرامن احتجاج کیا جائے۔

۱۷ ستمبر کو تقریباً ۵۰ ہزار لبنانیوں نے بیروت میں ایک احتجاجی ریلی نکالی جہاں ’حزب اللہ‘ کے لیڈر حسن نصر اللہ نے عوام کو احتجاج جاری رکھنے کا کہا۔ اُن کا کہنا تھا کہ پیغمبر ﷺ کے دفاع کے لیے سنجیدگی سے احتجاج کو شروع کیا جائے۔ عوامی رد عمل کو دیکھتے ہوئے امریکی سیاست دانوں نے بیروت میں امریکی سفارت خانے سے حفاظتی نقطہ نظر سے اشتہاری مواد ضائع کر دیا۔¹

1 Goldman, Yoel (September 17, 2012). "Nasrallah, in rare public address, hails 'start of a serious movement in defense of the

۱۱ ستمبر کو بن غازی لیبیا میں ہتھیاروں سے پوری طرح مسلح افراد نے امریکی سفارت خانے پر حملہ کر کے امریکی سفیر کرسٹوفر سٹیون اور تین دیگر افراد کو ہلاک کر دیا۔ کچھ امریکی افسروں کا کہنا ہے کہ ”بن غازی کا منصوبہ پہلے سے طے شدہ تھا اور اس کا فلم سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ القاعدہ نے اس کی ذمہ داری قبول کرتے ہوئے یہ بیان دیا ہے کہ امریکی ڈرون حملے کا انتقام ہے جس میں القاعدہ کے لیڈر ابو یحییٰ لبیہ شہید ہوئے تھے۔“

۱۲ ستمبر کو یوٹیوب نے اعلان کیا کہ وہ عارضی طور پر لیبیا اور مصر میں فلم تک رسائی کو محدود کر رہے ہیں۔ افغانستان اور ایران نے یوٹیوب کو سمنر کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ افغانستان کے صدر حامد کرزئی کا کہنا تھا: ”فلم سازی یہ حرکت ایک شیطانی حرکت ہے۔“^۱ دیگر اخباری ذرائع کی اطلاعات کے مطابق، میلی خوف کی وجہ سے روپوش ہو گیا ہے، لیکن اس نے فلم کے دفاع کو جاری رکھا ہے۔ اُس کا کہنا ہے کہ اسے لیبیا میں امریکی سفیر سٹیون کی موت کا دکھ ہے۔ اس سلسلے میں اس نے سفارت خانے کے حفاظتی انتظامات کو مورد الزام ٹھہرایا ہے۔^۲

۱۸ ستمبر کو ایک خاتون خود کش حملہ آور نے دھماکہ خیز مواد سے بھری گاڑی ایک منی بس کے ساتھ ٹکرا دی جس میں افغانستان میں غیر ملکی ہوا بازی کا عملہ سوار تھا، اس میں کم از

prophet". The Times of Israel; Associated Press. The Times of Israel. http://www.timesofisrael.com/nasrallah-makes-rare-appearance-at-rally-against-anti-islam-film/?utm_source=The+Times+of+Israel+Daily+Edition&utm_campaign=c3b1f5665f-2012_09_18&utm_medium=email. Retrieved September 18, 2012.

- 1 Arghandiwal, Miriam. "Afghanistan bans YouTube to censor anti-Muslim film". News.yahoo.com. <http://news.yahoo.com/afghanistan-bans-youtube-prevent-viewing-anti-muslim-film-131507907.html>. Retrieved September 12, 2012.
- 2 a b Peralta, Eyder. "What We Know About Sam Bacile, The Man Behind The Muhammad Movie: The Two-Way". NPR. <http://www.npr.org/blogs/thetwo-way/2012/09/12/161003427/what-we-know-about-sam-bacile-the-man-behind-the-muhammad-movie>. Retrieved September 12, 2012.

نبی مکرم ﷺ کی گستاخی پر مبنی فلم؛ چند حقائق

کم ۱۹ افراد ہلاک ہو گئے۔ رپورٹ کے مطابق اس میں آٹھ جنوبی افریقہ کے افراد اور ایک برطانوی خاتون بھی شامل ہے۔ عین ممکن ہے کہ کچھ تعداد افغانیوں کی بھی ہو۔ اسلامی جہادی تنظیم 'حزب اسلامی' نے اس حملے کی ذمہ داری قبول کی ہے۔ ایک رپورٹ کے مطابق اس ملک میں خاتون کی طرف سے یہ پہلا خود کش بم دھماکہ ہے۔ کہا جاتا ہے کہ یہ گستاخانہ فلم کے رد عمل میں تھا۔^۱

طالبان کا کہنا ہے کہ فلم کے جواب میں بیٹن میں قائم 'برٹش ملٹری میس کیپ' پر انہوں نے ۱۴ ستمبر کو حملہ کیا جس میں ۱۲ امریکی فوجی مارے گئے۔ پھر یہ دعویٰ بھی کیا گیا کہ یہ اس لیے کیا گیا، کیونکہ برطانوی پرنس ہیری وہاں آیا ہوا تھا۔

'کوپنک آر تھوڈو کس کر سچین چرچ' نے بھی اس فلم کی مذمت کی ہے۔ بشپ سراپین آف 'کوپنک آر تھوڈو کس ڈاومز آف لاس اینجلس' نے اپنے ایک بیان میں کہا ہے کہ

"It rejects gragging the respectable copts of the diaspora in the about the Prophet of Islam. The name of our blessed parishioners should not be associated with the efforts of individuals who have ulterior motives."

علاوہ ازیں 'ورلڈ کونسل آف چرچز' کا کہنا ہے کہ یہ فلم مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو مجروح کرتی ہے۔ تمام مذہبی لوگوں اور خاص طور پر مسلمانوں کے عقیدہ کو ٹھیس پہنچاتی ہے۔^۲

1 "Afghan woman's suicide bombing was revenge for anti-Islam film, says radical group". The Times of Israel. September 18, 2012. http://www.timesofisrael.com/afghan-womans-suicide-bombing-was-revenge-for-anti-islam-film-says-radical-islamist-group/?utm_source=The+Times+of+Israel+Daily+Edition&utm_campaign=c3b1f5665f-2012_09_18&utm_medium=email. Retrieved September 18, 2012.

2 "WCC general secretary condemns making of the film offensive to Islam". World Council of Churches. <http://www.oikoumene.org/en/news/news-management/eng/a/article/1634/wcc-general-secretary-con-8.html>. Retrieved September 16, 2012.
"World Council of Churches condemns anti-Islam film", Bikya Masr. <http://www.bikyamasr.com/77497/world-council-of-churches-condemns-anti-islam-film/>. Retrieved September 16, 2012.

ایران کے پریس ٹی وی نے اس فلم کی ابتدائی رپورٹ دکھائی جس میں ایران کے روحانی رہنما آیت اللہ علی خامنہ ای نے اس بات پر زور دیا ہے کہ یہ فلم یہودیوں کو فلسطین میں دوبارہ آباد کروانے والے شیطانی ذہنوں اور امریکہ نے بنوائی ہے۔

سکاٹی نیوز کا بھی کہنا ہے کہ یہ ویڈیو مسلم مخالف ہے اور جذبات کو بھڑکانے والی ہے۔ The New Republic کے مطابق فلم کا کوئی پہلو فنی لحاظ سے قابل اصلاح نہیں ہے بلکہ پورا سیٹ ظالمانہ، خبیث اور وحشیانہ، اداکاری تاثر سے عاری آنکھوں اور مصنوعی انداز میں ادا کئے گئے مکالموں پر مشتمل ہے۔¹

نیویارک ڈیلی نیوز کا کہنا ہے کہ یہ فلم، فلم سازی کے اعلیٰ معیار سے بہت دور ہے۔ مسلمان فلم ساز کامران پاشا کا کہنا ہے کہ ”میرے خیال میں فنکاری کے لحاظ سے یہ فلم ایک سوالیہ نشان ہے۔ اس کی پشت پناہی ایک مہلک متعصب گروپ کر رہا ہے جس کا مقصد محمد ﷺ کے کردار کو داغ دار کر کے نفرت اور تشدد پر آسمانا ہے۔“²

اس فلم میں آپ ﷺ کی تضحیک کا اتنا بھونڈا طریقہ اپنایا گیا تھا کہ شاتم رسول ﷺ مسلمان رشدی سے بھی اس کی تردید کے بغیر نہ رہا گیا اس نے اپنے ایک بیان میں کہا کہ ”اس کا فلم ساز فحش، ناگوار، بہرہ پیہ، اور اس کی پروڈکشن خباث اور گندگی کا ڈھیر ہے۔“³

Counter Punch جو مشہور آن لائن رسالہ ہے، اس کے ۱۸ ستمبر ۲۰۱۲ء کے شمارے میں چیف سپیر واپنے مضمون ”Islamophobia; Left and Right“ میں

- 1 Cameron Abadi (September 13, 2012). "The Incompetent Bigotry of 'The Innocence of Muslims'". The New Republic. <http://www.tnr.com/blog/plank/107219/the-incompetent-bigotry-the-innocence-muslims#>.
- 2 Kamran Pasha (September 13, 2012). "The Mercy of Prophet Muhammad". Huffington Post. http://www.huffingtonpost.com/kamran-pasha/the-mercy-of-prophet-muhammad_b_1879601.html.
- 3 "Salman Rushdie: the fatwa, Islamic fundamentalism and Joseph Anton". The Guardian. September 17, 2012., <http://www.guardian.co.uk/books/2012/sep/17/salman-rushdie-blackest-period-of-my-life>.



نبی مکرم ﷺ کی گستاخی پر مبنی فلم؛ چند حقائق

لکھتا ہے:

”لیکن خود فلم کے بارے میں کیا کہا جائے؟ غیر پیشہ وارانہ فلم کاری کا اتنا پھلچر نمونہ ایسا شعلہ جو الہ کیوں بن گیا؟ یہ فلم ایک ایسے وقت میں تیار کی گئی ہے جب کہ یورپ اور امریکہ میں دائیں بازو کے انتہا پسندوں نے ایک ایسا اسلام دشمن نظریہ اپنایا ہے جو تقریباً بالکل ٹھیک روایتی یہود مخالف کلیدی طریقوں کو دہراتا ہے۔“

مذکورہ بالا تفصیلات سے واضح ہوتا ہے کہ آپ ﷺ پر بنائی جانے والی گستاخی پر مبنی فلم اسلام دشمن ابلاغی منصوبہ کا حصہ ہے۔ یہود کی سرپرستی اور امریکی حکومت کی اس فلم کے ذمہ داران کے بارے خاموشی بھی انہیں اس منصوبہ بندی میں شریک کر رہی ہے۔ پوری دنیا کے مسلمانوں کی طرف سے زبردست احتجاج اور رد عمل کے باوجود امریکی ذمہ داران کے کانوں پر جوں تک نہیں رہینگے۔ وہ مغربی اقوام جو بات بات پر ’سوری‘ کہنے کی عادی ہے، ان کی زبان سے اس فلم کے بارے میں معذرت کا کوئی لفظ برآمد نہیں ہو رہا تو اسے ان اقوام کے اسلام کے خلاف اجتماعی بغض اور ظالمانہ تائید کے علاوہ اور کیا سمجھا جائے؟ یہ فلم مسلسل یوٹیوب پر جاری ہے اور اسے تاحال ہٹایا نہیں گیا۔ اگرچہ اوہاما حکومت اپنے آپ کو اس سے بری الذمہ قرار دیتی ہے لیکن عملی طور پر فلم کے ذمہ داران کے بارے مجرمانہ خاموشی اسلام اور پیغمبر اسلام ﷺ کے خلاف جاری اس ابلاغی جنگ کا ہی حصہ قرار پاتی ہے جسے امریکہ کی قیادت میں عالم کفر جاری رکھے ہوئے ہے۔ پوری دنیا کے کفر کو یہ بات شاید ابھی تک معلوم نہیں ہو سکی کہ ایک ادنیٰ مسلمان بھی حرمتِ رسول ﷺ پر اپنی جان تک قربان کرنے کو ہر وقت تیار رہتا ہے، کیونکہ ایک مسلمان کے نزدیک اس کی زندگی اور ایمان کا کل اثاثہ توحید کے بعد یہی حب رسول ہے کہ جس کا ولولہ لیے وہ دنیا میں جی رہا ہوتا ہے۔

تاریخی طور پر یہ بات ثابت شدہ ہے کہ ماضی میں نبی رحمت ﷺ کی ذات پر کفار کی طرف سے کیے گئے رکیک حملے صہیونی اور عیسائی طاقتوں کے ایما پر ہی تھے۔ مسلمان رشدی کی ہفوات سے لے کر توہین آمیز کارٹون کی اشاعت تک کا سلسلہ مسلمانوں کے لئے تکلیف دہ اور ان کی روجوں کو تڑپا دینے والا اقدام تھا۔

ضرورت اس بات کی ہے کہ تمام مسلمان ممالک ناموس رسالت کے دفاع میں کم از کم

نبی مکرم ﷺ کی گستاخی پر مبنی فلم ہیندو حقائق

اتحاد کا مظاہرہ کریں اور غیرتِ دینی کا ثبوت دیتے ہوئے عالمی سطح پر پریشر گروپ منظم کیا جائے۔ اگر پوری دنیا کے مسلمان کسی ایک وقت یا ایک دن میں اس حوالے سے منظم و پرامن احتجاج کا کوئی طریقہ اختیار کریں تو اس سے بھی دنیا بھر کو اہل اسلام کی ایک جہتی کا واضح پیغام مل سکتا ہے، لیکن افسوس مسلمانوں میں کوئی ایک پلیٹ فارم موجود نہیں جو دنیا کے تمام مسلمانوں کو کسی ایک نکتہ پر جمع کر سکے۔ یہی وہ مرکزِ خلافت کی اہمیت ہے جس کے تقدس اور اہمیت کو جان کر اس کو ختم کر دیا گیا اور مسلمان اس عظیم سانحہ پر مطمئن بیٹھے ہیں۔ ضرورت ہے کہ ماضی اور حالیہ گستاخانہ اقدامات کی پوری تحقیق کر کے ان کے ذمہ داران کو کیفر کر دیا تاکہ پہنچانے کے لئے عالمی جدوجہد کی جائے اور اہل کفر کو انتباہ کر دیا جائے کہ دنیا میں جہاں بھی مسلمان بستے ہوں، وہ اپنے رسول ﷺ کے خلاف گستاخی کے خلاف بھرپور مزاحمت کریں گے۔

مسلم ممالک کے پاس اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ ایک نعمت تیل ہے، اسے بطور ہتھیار استعمال میں لائیں اور جو ممالک اسلام اور مسلمانوں کے خلاف سازشوں میں ملوث ہیں، تیل کا ہتھیار استعمال کرتے ہوئے انہیں تیل کی سپلائی روک دی جائے۔

مسلم ممالک پر قائم امریکی فوجی اڈوں کا خاتمہ بہت ضروری ہے، موجودہ صورت حال دراصل مسلم حکمرانوں کا امتحان ہے کہ وہ کس طرح ناموس رسالت اور اسلام کی سر بلندی کے لئے متحد ہو کر مؤثر اور اجتماعی احتجاج کرتے ہیں۔ وقت کا تقاضا ہے کہ حکمران مسلم اُمہ کو ایک پلیٹ فارم پہ لا کر اسلام دشمنوں کے خلاف مشترکہ حکمتِ عملی طے کر لیں۔

مسلم ممالک کو کفر کی عالمی برادری پر واضح کر دینا چاہیے کہ اوباما اگر نام نہاد آزادی اظہار کے لیے موجود قوانین کی موجودگی میں اس فلم پر پابندی نہیں لگا سکتا تو ہم گستاخِ رسول کی سزا اسلامی قوانین میں موجود پاتے ہوئے محمد رسول اللہ ﷺ کے گستاخ کو کیسے آزاد چھوڑ سکتے ہیں۔ وہ لوگ فکری آزادی کے نام پر اپنے جیسے افراد کے بنائے قوانین کی ایسے پاسداری کریں تو ہم اللہ کے بنائے ہوئے دائمی اور منصفانہ قوانین کو کیسے غیر اہم کر دیں۔ یہ سمجھو نہ غیرتِ دینی کے خلاف ہے!!





اسلام دشمن فلم پر میڈیا خاموش کیوں؟؟

لیبیا میں اسلام مخالف فلم کے خلاف احتجاج کرنے والوں کے ہاتھوں امریکی سفیر کی ہلاکت پر اقوام متحدہ اور غیر مسلم ممالک کے ساتھ ساتھ مسلمان ممالک بشمول پاکستان نے فوری مذمت بیانات جاری کئے مگر کسی ایک اسلامی ملک نے بھی امریکہ کی مذمت کرنے کی جرأت نہ کی کہ اُس نے ایک ایسی فلم کو میڈیا میں کیوں آنے دیا جو اسلام دشمن ذہن کی خباثت، کمینگی اور ذلت کی تمام حد کو پار کرتی ہے؟

۲۰۰۹ء مسلمان ممالک میں سے کسی ایک ملک نے بھی امریکا سے باقاعدہ سفارتی احتجاج ریکارڈ نہیں کرایا۔ اُلٹا امریکا سے ہمدردیاں کی جا رہی ہیں کہ اُس کا لیبیا میں سفارت کار مارا گیا...! شکر ہے کہ اس کو 'شہادت' کا درجہ نہیں دیا گیا۔ عراق، افغانستان، پاکستان اور دوسرے ممالک میں لاکھوں مسلمانوں کے مارے جانے پر تو پتا بھی نہیں ہلتا، لیبیا کے لوگوں کے ہاتھوں کر تل قذافی کے قتل پر کوئی مذمتی بیان جاری نہیں ہوتے۔ اُس وقت کے پاکستان میں افغانستان کے سفیر ملا ضعیف کو تمام سفارتی آداب کی خلاف ورزی کرتے ہوئے امریکا کے حوالے کر دیا جاتا ہے، اس پر بھی پوری اقوام عالم خاموش رہتی ہے مگر دنیا بھر میں بسنے والے تقریباً ۲۲ ارب مسلمانوں کے پیارے رسول ﷺ کی شان میں گستاخی کرنے کی غرض سے امریکا میں بنائی جانے والی فلم کو آزادی اظہار کے بہانے دنیا بھر میں پھیلانے کی اجازت دینے والے امریکا کا سفیر اگر مارا جاتا ہے تو سب 'غم زدہ' ہو جاتے ہیں۔ ہمارا دین یقیناً کسی معصوم کی جان لینے سے روکتا ہے مگر یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ امریکا و یورپ آزادی رائے کے نام پر مسلمانوں کی مقدس ترین ہستیوں کا مذاق اڑاتے رہیں اور اس کے جواب میں کسی قسم کا رد عمل نہ ہو۔ یہاں تو کوئی شخص اپنے خلاف یا اپنے ماں باپ کے خلاف گالی برداشت نہیں کرتا، سرور دو جہاں حضرت محمد ﷺ اور دوسرے انبیاء کرام ﷺ کی شان میں گستاخی مسلمانوں کے لئے کیسے قابل برداشت ہو سکتی ہے...؟ لیبیا میں امریکی سفیر کی ہلاکت سے امریکا و یورپ کو سبق سیکھنا چاہیے مگر جب مسلمان ممالک

اسلام دشمن فلم پر ہمارے برساتی مینڈک خاموش کیوں؟

کے حکمران اُن سے احتجاج کی بجائے ہمدردی کر رہے ہوں تو وہ اپنے جرم کو جرم کیسے سمجھیں گے؟ ہم مسلمانوں کا اُلٹیہ یہ ہے کہ ہمارے حکمران امریکا کے پٹھو ہیں۔ اسی طرح مسلمانوں کی نمائندہ بین الاقوامی تنظیم او آئی سی (OIC) بھی امریکا کے اشاروں پر ناچتی ہے۔ جب مسلمانوں کی نمائندگی کرنے والے امریکا کے پٹھو ہوں گے تو عام مسلمان کے پاس احتجاج اور توڑ پھوڑ کے علاوہ کیا راستہ رہ جاتا ہے؟ اگر اُن کے نمائندے اُن کے احساسات کی ترجمانی کرتے ہوئے گستاخ رسول اور اسلام دشمنوں کی سازشوں کے خلاف شدید ردِ عمل کا اظہار کریں گے تو اس سے عام مسلمان کا بھی غصہ ٹھنڈا ہو گا ورنہ احتجاج کرنے والے پر تشدد ہو سکتے ہیں۔

ہمارے صدر یا وزیر اعظم کو امریکی صدر سے بات کر کے مسلمانوں کے احساسات کی نمائندگی کرتے ہوئے سخت احتجاج ریکارڈ کرایا چاہیے تھا۔ پاکستان کے دفتر خارجہ کو چاہیے تھا کہ امریکی سفیر کو دفتر خارجہ طلب کر کے اسلام مخالف فلم پر پاکستان کی طرف سے باقاعدہ مذمت کرتے مگر ہمارے صدر، وزیر اعظم حتیٰ کہ وزیر خارجہ حنا ربانی کھر سب اس واقعہ پر خاموش ہیں جبکہ دفتر خارجہ نے ۱۲ ستمبر کے روز (جب لیبیا میں امریکی سفیر کو ہلاک کیا گیا) دوپریس ریلیز جاری کی گئیں۔ پہلی پریس ریلیز میں اسلام مخالف فلم کے بننے پر مذمتی بیان جاری کیا گیا مگر اس احتیاط کے ساتھ کہ امریکی حکومت کا اس بیان میں کوئی ذکر نہ آئے۔ اُس کے ساتھ ہی ایک اور بیان جاری ہوا جس میں لیبیا میں امریکی سفیر کی ہلاکت پر مذمت کا اظہار کرتے ہوئے مارے جانے والے سفیر کے خاندان کے لیے دُعا کی گئی۔

ہماری حکومت کی طرح ہمارے میڈیا کا بھی اس واقعہ پر ردِ عمل انتہائی پھسپھسا رہا۔ سوات میں ایک خاتون کو کوڑے مارنے سے متعلق جعلی فلم پر تو بغیر تحقیق کیے ہمارے میڈیا نے ہفتوں آسمان سر پر اٹھائے رکھا، مالہ یوسف زئی کے معاملے پر تو میڈیا نے طوفان بلائیز مچائے رکھا، مگر امریکیوں کی طرف سے اسلام مخالف فلم بنانے پر اکثر و بیشتر اینکر پرسن خاموش رہے۔ آسیہ مسیح، رمشا کیس، ہندوؤں کو سندھ سے بے دخل کئے جانے والی جھوٹی خبروں پر ہمارے کئی اینکر پرسنز تڑپ اٹھے، غصہ میں ان کے منہ سے جھاگ نکلنے لگی مگر امریکا کی اس تازہ غلامت پر وہ خاموش بیٹھے ہیں۔ کچھ یہی حال ہماری نام نہاد انسانی حقوق، این جی اوز اور سول سوسائٹی کے 'بڑے بڑے' علم برداروں کا ہے۔ جہاں اسلام اور پاکستان کو بدنام کرنے کی بات ہو، میڈیا، سول سوسائٹی اور انسانی حقوق کے علم برداروں کا ایک طبقہ برساتی مینڈکوں کی طرح ٹریں ٹریں کرنے لگتا ہے مگر اس شرمناک واقعہ پر تمام برساتی مینڈک خاموش بیٹھے ہیں!!





شرع اسلامی میں توہین رسالت کی سزا

گستاخان رسول ﷺ اور ناموس رسالت پر یکچڑا اچھالنے والوں کو قرآن کریم، سنت رسول ﷺ، اجماع صحابہ رضی اللہ عنہم، اجماع امت اور قیاس صحیح کی رو سے کافر قرار دیا گیا ہے اور نبی ﷺ کو اذیت پہنچانے، آپ ﷺ کا مذاق اڑانے اور استہزا کرنے والوں کی سزا قتل طے پائی ہے۔ آئیے ان تمام دلائل پر باری باری سرسری نظر ڈالیں کیونکہ دورِ حاضر کے بعض بزرگ خود 'روشن خیال' و 'اعتدال پسند' لوگ شاتم و گستاخ رسول ﷺ کی اس سزا کو غلو و تشدد باور کروانے پر تلے ہوئے ہیں لہذا جب شریعت اسلامیہ کے واضح دلائل آپ کے سامنے آجائیں گے تو ان لوگوں کی باتوں کا وزن آپ خود بھی کر سکیں گے۔

شاتم و گستاخ رسول ﷺ کا کفر: قرآن کریم کی نظر میں

قرآن کریم کے متعدد مقامات شاتم و گستاخ رسول ﷺ کے کفر و ارتداد پر دلالت کرتے ہیں جن میں سے چند مقامات درج ذیل ہیں:

① توہین رسالت کا ارتکاب کرنے والے کے کافر و مرتد ہونے کی پہلی دلیل سورۃ التوبہ کی یہ آیات ہیں جن میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿ وَيَخْلِفُونَ بِاللَّهِ إِنْهُمْ لَيْسَ لَكُمْ مَأْوَاهُمْ مِنْكُمْ ۖ وَوَعَدُ اللَّهِ لَكِنَّهُمْ قَوْمٌ يَفْقَهُونَ ۝ لَوْ يَجِدُونَ مَلْجَأً أَوْ مَغْرَبًا أَوْ مَخْرَجًا لَوَلَّوْا إِلَيْهِ وَهُمْ يَجْحَدُونَ ۝ وَمِنْهُمْ مَن يَلْمِزُكَ فِي الصَّدَقَاتِ ۚ فَإِنْ أُعْطُوا مِنْهَا رَضُوا وَإِنْ لَمْ يُعْطُوا مِنْهَا إِذَا هُمْ يَسْتَحْضُونَ ۝ ﴾

”اور اللہ کی قسمیں کھاتے ہیں کہ وہ تمہیں میں سے ہیں حالانکہ وہ تم میں سے نہیں ہیں اصل یہ ہے کہ یہ بزدل لوگ ہیں۔ اگر ان کو کوئی بچاؤ کی جگہ (جیسے قلعہ) یا غار

یا (زمین کے اندر) گھسنے کی جگہ مل جائے تو اسی طرح رسیاں تڑاتے ہوئے بھاگ جائیں۔ اور ان میں سے بعض ایسے بھی ہیں کہ (تقسیم) صدقات میں آپ پر طعنہ زنی کرتے ہیں اگر ان کو اس میں سے (خاطر خواہ حصہ) مل جائے تو خوش رہیں اور اگر (اس قدر) نہ ملے تو جھٹ خفا ہو جائیں۔“

یہاں اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم ﷺ کی تقسیمِ غنائم و صدقات میں ’لمز و طعن‘ اور عیب جوئی و نکلتہ چینی کرنے اور نبی ﷺ کو غیر منصف باور کروانے والے شخص کو بھی مسلمانوں کی جماعت سے خارج قرار دیا ہے جیسے کہ پہلے قسمیں کھانے والے منافقین کو نبی ﷺ کی جماعت کے لوگوں سے خارج قرار دیا ہے۔ لمز و طعن والی یہ آیت اگرچہ بعض خاص لوگوں کے بارے میں نازل ہوئی تھی جیسا کہ صحیح بخاری و مسلم میں حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ ایک مرتبہ نبی اکرم ﷺ مالِ غنیمت تقسیم فرما رہے تھے کہ بنی تمیم کے ایک شخص ذوالخویصرہ نے کہا: يَا رَسُولَ اللَّهِ! اِعْدِلْ

”اے اللہ کے رسول ﷺ! عدل و انصاف کریں۔“ اس پر نبی ﷺ نے فرمایا: «وَيْلَكَ، وَ مَنْ يَعْدِلُ إِذَا لَمْ أَعْدِلْ؟ قَدْ خَبْتُ وَ خَمِزْتُ إِنْ لَمْ أَكُنْ أَعْدِلْ!»

”فسوس ہے تجھ پر، اگر میں نے بھی انصاف نہ کیا تو پھر اور کون کرے گا؟ اگر میں نے انصاف نہ کیا تو میں خائب و خاسر اور نقصان اٹھانے والا ہو گیا۔“

اسی حدیث میں ہے کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما نے عرض کیا:

”اے اللہ کے رسول ﷺ! مجھے اجازت دیں کہ میں اس گستاخ کی گردن اڑا دوں۔“ مگر نبی ﷺ نے فرمایا: ”جانے دو۔“ ساتھ ہی نبی ﷺ نے اس شخص کی جماعت کی نشانیاں بتائیں کہ اس کی نسل سے کچھ لوگ پیدا ہوں گے کہ

* تم اپنی نماز ان کی نماز کے سامنے حقیر و معمولی سمجھو گے۔

* تم اپنے روزے ان کے روزوں کے مقابلے میں حقیر و معمولی محسوس کرو گے۔

شریعتِ اسلامیہ میں توہینِ رسالت کی سزا

* وہ قرآن کی تلاوت کریں گے مگر وہ ان کی منسلیوں (گلے) سے نیچے نہیں اترے گا بس
حلق تک ہی رہے گا۔ اور آخر میں فرمایا:

«يَمْرُقُونَ مِنَ الدِّينِ كَمَا يَمْرُقُ السَّهْمُ مِنَ الرَّمِيَّةِ»

”وہ دین سے یوں نکل جائیں گے جیسے تیر کمان سے نکل جاتا ہے۔“

اور دوسری روایت میں ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا:

«لَيْسَ أَذْرَكَتَهُمْ لَأَقْتُلَنَّهُمْ قَتْلَ نُمُودٍ»

”اگر میں نے ان کو پالیا تو میں انہیں قومِ شمود کی طرح قتل کروں گا۔“

② قرآن کریم کے ایک دوسرے مقام پر سورۃ التوبہ ہی میں ارشادِ الہی ہے:

﴿وَمَنْهُمْ الَّذِينَ يُؤْذُونَ النَّبِيَّ وَيَقُولُونَ هُوَ أُذُنٌ ۗ قُلْ أُذُنٌ خَيْرٌ لَّكُمْ يُؤْمِنُ
بِاللَّهِ وَيُؤْمِنُ بِرُسُلِهِ وَيُؤْمِنُ بِالَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ ۗ وَالَّذِينَ يُؤْذُونَ رَسُولَ اللَّهِ
لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ٥١﴾

”اور ان میں بعض ایسے ہیں جو پیغمبر کو ایذا دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ شخص کان (کا کپا) ہے۔ (ان سے) کہہ دیں کہ (وہ) کان (کا کپا) ہے تو تمہاری بھلائی کے لئے، وہ اللہ کا اور مومنوں (کی بات) کا یقین رکھتا ہے اور جو لوگ تم میں سے ایمان لائے ہیں ان کے لئے رحمت ہے اور جو لوگ رسول اللہ کو رنج پہنچاتے ہیں۔ ان کے لئے عذابِ الیم تیار ہے۔“

اور اسی سورۃ التوبہ کی اگلی آیت میں ارشاد فرمایا:

﴿أَلَمْ يَعْلَمُوا أَنَّهُ مَن يُحَادِدُ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَأَنَّ لَهُ نَارَ جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيهَا ۗ
ذَٰلِكَ الْبُخْرِيُّ الْعَظِيمُ ٥٢﴾

”کیا ان لوگوں کو معلوم نہیں کہ جو شخص اللہ اور اس کے رسول سے مقابلہ کرتا ہے تو اس کیلئے جہنم کی آگ ہے جس میں وہ ہمیشہ (جتا) رہے گا، یہ بڑی رسوائی ہے۔“

اس آیت میں وارد الفاظ ﴿مَنْ يُحَادِدُ اللَّهَ وَرَسُولَهُ﴾ ”جو شخص اللہ اور اس کے

شریعتِ اسلامیہ میں توہینِ رسالت کی سزا

رسول سے مقابلہ کرتا ہے۔“ بتا رہے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ کو اذیت پہنچانے والا اللہ و رسول ﷺ کا محاذ و دشمن ہے اور اللہ و رسول ﷺ کا محاذ و محارب اور اذیت رساں کافر ہوتا ہے، کیونکہ یہاں اس کے لئے یہ سزا طے پائی ہے:

﴿فَأَن لَّكَ نَكَرَ جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيهَا ذَٰلِكَ الْجَزَاءُ الْعَظِيمُ ۝﴾

”اس کیلئے جہنم کی آگ ہے جس میں وہ ہمیشہ (جتا رہے گا یہ بڑی رسوائی ہے۔“

۳) شاتمِ رسول اور گستاخِ مصطفیٰ ﷺ کے کفر کی تیسری دلیل سورۃ التوبہ ہی میں ہے جن میں ارشاد الہی ہے:

﴿يَحْذَرُ الْكُفْرَ ۚ إِنَّ اللَّهَ مُخْرِجٌ مَّا تَحْذَرُونَ ۝ وَلَٰئِن سَأَلْتَهُمْ لَيَقُولُنَّ إِنَّمَا كُنَّا نَخُوضُ وَنَلْعَبُ ۗ قُلْ أَلْبَدُ وَالْآيَةُ وَرَسُولِهِ كُنْتُمْ تَسْتَهْزِءُونَ ۝ لَا تَعْتَدُوا ۚ قَدْ كَفَرْتُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ ۗ إِنَّ لَعْنَةَ كَلْبِطَةَ مِّنْكُمْ لَعْنَةُ كَلْبِطَةَ ۗ كَانُوا مَجْرُمِينَ ۝﴾

”منافق ڈرتے رہتے ہیں کہ ان (کے پیغمبر) پر کہیں کوئی ایسی سورت (نہ) اتر آئے کہ ان کے دل کی باتوں کو ان (مسلمانوں) پر ظاہر کر دے۔ کہہ دیں کہ مذاق کئے جاؤ جس بات سے تم ڈرتے ہو اللہ اس کو ضرور ظاہر کر دے گا۔ اور اگر آپ ان سے (اس بارے میں) دریافت کریں تو کہیں گے کہ ہم تو یونہی بات چیت اور دل لگی کرتے تھے۔ کہیں: کیا تم اللہ اور اس کی آیتوں اور اس کے رسول سے ہنسی کرتے تھے؟ بہانے مت بناؤ تم ایمان لانے کے بعد کافر ہو چکے ہو، اگر ہم تم میں سے ایک جماعت کو معاف کر دیں تو دوسری جماعت کو سزا بھی دیں گے، کیونکہ وہ گناہ کرتے رہے ہیں۔“

یہ اس بات پر صریح نص ہے کہ اللہ تعالیٰ، اس کی آیات اور اس کے رسول ﷺ کا استہزاء و مذاق اڑانا کفر ہے اور سب و شتم تو مذاق اڑانے سے بھی بدترین فعل ہے لہذا سنجیدگی سے ہو یا ازراہ مزاح، نبی اکرم ﷺ کی شان میں گستاخی اور ناموس رسالت پر انگلی اٹھانے والا کافر ہو جاتا ہے۔



شریعتِ اسلامیہ میں توہینِ رسالت کی سزا

غرض یہ آیت نازل تو بعض خاص لوگوں کے بارے میں ہوئی ہے، لیکن اس کا حکم عام ہے کہ جو بھی نبی ﷺ پر طعن اور شانِ رسالت میں گستاخی کرے گا، وہی اس آیت کا مصداق ٹھہرے گا، جیسا کہ اہل علم نے کہا ہے۔^۱

③ سب و شتم اور استہزا و مذاق یا کسی بھی انداز سے نبی اکرم ﷺ کی شان میں گستاخی کرنے والوں، مقامِ نبوت پر انگلی اٹھانے والوں اور توہینِ رسالت کا ارتکاب کرنے والوں کے کفر کی چوتھی دلیل سورۃ الاحزاب کی آیات ہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے:

﴿ إِنَّ الَّذِينَ يُؤْذُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ لَعَنَهُ اللَّهُ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَأَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا مُّهِينًا ۝ وَالَّذِينَ يُؤْذُونَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ بَغْيًا ۖ مَا كُتِبَ عَلَيْهِمُ أَنْ يَتَّبِعُوا أَهْتًا ۖ وَإِذَا بُهِتَآءًا ۖ وَإِذَا مُّبِينًا ۖ ﴾

”جو لوگ اللہ اور اُس کے پیغمبر کو رنج پہنچاتے ہیں، اُن پر اللہ دنیا اور آخرت میں لعنت کرتا ہے اور ان کے لئے اُس نے ذلیل کرنے والا عذاب تیار کر رکھا ہے۔ اور جو لوگ مؤمن مردوں اور مؤمن عورتوں کو ایسے کام (کی تہمت) سے جو انہوں نے نہ کیا ہو ایذا دیں تو انہوں نے بہتان اور صریح گناہ کا بوجھ اپنے سر پر رکھا۔“

اللہ تعالیٰ نے اطاعتِ رسول ﷺ کو اپنی اطاعت سے اور اذیتِ رسول ﷺ کو اپنی اذیت سے ملا کر بیان فرمایا ہے اور جو شخص نبی اکرم ﷺ کو اذیت دے، اس نے گویا اللہ تعالیٰ کو اذیت دی اور جس نے اللہ تعالیٰ کو اذیت دی وہ کافر حلال الدم ہے۔

دوسرے یہ کہ ناموسِ رسالت پر حرفِ گیری کرنے والے کے لئے دنیا و آخرت کی لعنت اور ذلت ناک عذاب کی وعید سنائی گئی ہے جو ایسے شخص کے کفر کی واضح دلیل ہے، کیونکہ ذلت ناک عذاب قرآن کریم میں صرف کفار کے لئے ہی آیا ہے۔^۲

یہی سزا ان لوگوں کے لئے بھی ذکر کی گئی ہے جو واقعہ اُفک کے بعد بھی نبی

۱ الصارم المسلول علی شاتم الرسول ﷺ از شیخ الاسلام ابن تیمیہ: ص ۳۳، ۳۴

۲ الصارم المسلول: ص ۳۹

شریعتِ اسلامیہ میں توہینِ رسالت کی سزا

اکرم ﷺ اور خصوصاً اُمّ المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہؓ پر تہمت لگانے کیونکہ یہ بھی نبی ﷺ کے لئے طعن و عیب اور اذیت کا باعث ہے۔ چنانچہ سورۃ النور میں ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

﴿ إِنَّ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ الْمُبْتَلَىٰ لَعَنُوا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۗ وَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝ ﴾

”جو لوگ پرہیزگار اور بُرے کاموں سے بے خبر اور ایمان دار عورتوں پر بدکاری کی تہمت لگاتے ہیں، ان پر دنیا و آخرت میں لعنت ہے اور ان کو سخت عذاب ہو گا۔“
البتہ عام مؤمن عورتوں پر تہمت اور وعید و سزا کا ذکر سورۃ النور کی ہی آیت میں ہے۔

چنانچہ ارشادِ باری ہے:

﴿ وَالَّذِينَ يُرْمَوْنَ بِالْمُحْصَنَاتِ ثُمَّ لَمْ يَأْتُوا بِأَرْبَعَةِ شَهَادَةٍ فَاجْلِبُدُوا هُمْ كَلْبَيْنِ جَلْدًا ۗ وَلَا تَقْبَلُوا لَهُمْ شَهَادَةً أَبَدًا ۗ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ ۝ إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا مِن بَعْدِ ذَلِكَ ۚ وَأَصْلَحُوا ۚ فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝ ﴾

”اور جو لوگ پرہیزگار عورتوں کو بدکاری کا الزام لگائیں اور اس پر چار گواہ نہ لائیں تو ان کو اسی ڈرے مارو اور کبھی ان کی شہادت قبول نہ کرو اور یہی بدکردار ہیں۔ ہاں جو اس کے بعد توبہ کر لیں اور (اپنی حالت) سنوار لیں تو اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔“

اُمہات المؤمنین ﷺ پر تہمت لگانے والے کے لئے توبہ کا ذکر نہیں ہے جبکہ عام مؤمنات پر بہتان تراشی کرنے والے کے لئے توبہ کا ذکر آیا ہے اور یہ تفسیر حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے۔^۱

۵) نبی اکرم ﷺ کی شان میں بے ادبی و گستاخی، ناموس رسالت پر کیچڑ اچھالنے اور کوئی اہانت آمیز انداز اختیار کرنے والے کے کفر و ارتداد کی پانچویں دلیل سورۃ النور میں ہے جس میں ارشادِ الہی ہے:

﴿ لَا تَجْعَلُوا دَعَاءَ الرَّسُولِ بَيْنَكُمْ كَدَعَاءِ بَعْضِكُمْ بَعْضًا ۚ قَدْ يَعْلَمُ اللَّهُ الَّذِينَ

شریعتِ اسلامیہ میں توہینِ رسالت کی سزا

يَسْأَلُونَكَ عَنْهُ لَوْ آذَاهُ فَمَا يُؤْتَاهُ الْإِنسَانُ مَا خَالِفُونَ عَنِ امْرِءٍ أَنْ يُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ
أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ﴿٦٠﴾

”مؤمنو! پیغمبر کے بلانے کو ایسا خیال نہ کرنا جیسا تم آپس میں ایک دوسرے کو بلاتے ہو۔ بے شک اللہ کو وہ لوگ معلوم ہیں جو تم میں سے آنکھ بچا کر چل دیتے ہیں تو جو لوگ ان (پیغمبر) کے حکم کی مخالفت کرتے ہیں، ان کو ذرنا چاہیے کہ (ایسا نہ ہو کہ) ان پر کوئی آفت پڑ جائے یا تکلیف دینے والا عذاب نازل ہو۔“

اس آیت میں وارد لفظ فِتْنَةٌ کی تفسیر کفر و ارتداد سے بھی کی گئی ہے۔^۱

شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ نے قرآنِ کریم کے ان پانچ مقامات کے علاوہ بھی تین مقامات و آیات جملہ آٹھ مقامات سے توہینِ رسالت کا ارتکاب کرنے والے کے کفر پر استدلال اور وجہ و طریقہ استدلال ذکر کیا ہے، تفصیل کے لئے ان کی معروف کتاب ’الصارم السلول علی شاتم الرسول صلی اللہ علیہ وسلم‘ (صفحہ ۶۰ تا ۶۱) ملاحظہ کریں۔

توہینِ رسالت کے مرتکب کا قتل؛ احادیثِ شریفہ کی روشنی میں

تحفظ ناموسِ رسالت کے لئے جس طرح قرآنِ کریم کی متعدد آیات اس بات کا پتہ دیتی ہیں کہ توہینِ رسالت کا ارتکاب کرنے والے آدمی کو قتل کر دینا ضروری ہے، اسی طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں بے ادبی و گستاخی کرنے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا مذاق اڑانے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے استہزا کرنے والوں کے واجب القتل ہونے اور ان کے خون کے رایگاں جانے کا پتہ بکثرت احادیثِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی چلتا ہے۔

① پہلی حدیث تو سنن ابوداؤد میں اس ناپینا شخص والی ہے جس نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دینے والی ایک بیہودی عورت کو گلابا کر قتل کر دیا تھا اور صبح جب معاملہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے آیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اُس کا خون رایگاں قرار دے دیا۔^۲

امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ نے یہ حدیث ذکر کر کے لکھا ہے کہ یہ اس عورت کے قتل میں نص ہے کیونکہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دیا کرتی تھی۔ اور یہ حدیث کسی ایسے مسلمان مردوزن یا ذمی کے واجب القتل ہونے کی بھی بالاولیٰ دلیل ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو سب و شتم کرے، کیونکہ وہ یہودی عورت اہل ذمہ و معاہدین میں سے تھی۔^۱

② نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دشنام طرازی کرنے والے گستاخ کے واجب القتل ہونے کی دوسری دلیل حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ابو داؤد اور نسائی کی وہ حدیث ہے جس میں ایک صحابی نے اپنے دو لعل و جوہر جیسے خوبصورت بچوں کی ماں (کنیزِ اُمّ ولد) کو اس کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دینے کی وجہ سے قتل کر دیا تھا، اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا:

«أَلَا إِشْهَادُؤُا أَنْ دَمَهَا هَدْرٌ»^۲

”خبردار ہو جاؤ اور گواہ بن جاؤ کہ اس کا خون ضائع و رائیگاں گیا ہے۔“^۳

③ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی بھی طرح اذیت پہنچانے والے کے لئے سزائے موت و قتل کی تیسری دلیل بخاری و مسلم میں وارد کعب بن اشرف یہودی کے قتل کا مشہور واقعہ ہے۔^۴

یہ مدینہ منورہ میں رہتا تھا اور ذمی و معاہد تھا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجو اور مسلمان عورتوں کے بارے میں بد تمیزیاں کر کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کو اذیت پہنچایا کرتا تھا۔ اس کے اس جرم کی بنا پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے قتل کا باقاعدہ حکم فرمایا تھا۔

④ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کرنے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو سب و شتم کرنے اور غیظ و غضب دلانے والے شخص کے واجب القتل ہونے کی چوتھی دلیل وہ حدیث ہے جو سنن ابی داؤد میں صحیح سند کے ساتھ اور اس کے علاوہ سنن نسائی وغیرہ میں بھی ہے جس میں حضرت ابو بزرہ رضی اللہ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ ایک آدمی نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو برا بھلا کہا اور



۱ الصارم المسلول: ص ۶۴
 ۲ سنن ابو داؤد: ۳۳۶۱؛ سنن نسائی: ۴۰۷۵
 ۳ الصارم المسلول، ص: ۶۸، ۶۷
 ۴ صحیح بخاری: ۳۰۳۷؛ صحیح مسلم: ۱۸۰۱

شریعت اسلامیہ میں توہین رسالت کی سزا



بہت ہی غضبناک کر دیا تو میں نے عرض کیا:
 اِنَّذَنْ لِي يَا خَلِيفَةُ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ! اَضْرَبْ عُنُقَهُ
 ”اے خلیفہ رسول ﷺ! مجھے اجازت دیجیے کہ میں اس کی گردن مار دوں۔“
 میری یہ بات سن کر اُن کا غصہ کافور ہو گیا۔ وہ اپنی جگہ سے اٹھے اور اندر چلے گئے۔
 پھر ایک آدمی بھیج کر مجھے بلایا اور فرمایا:

”ابھی ابھی تم نے کیا کہا؟“ میں نے عرض کیا: ”مجھے اجازت دیجیے کہ میں اس کی
 گردن مار دوں۔“ انہوں نے پوچھا: ”اگر میں حکم دے دیتا تو کیا تم ایسا کر گزرتے؟“
 ”میں نے عرض کیا: ”جی ہاں!“ تب انہوں نے فرمایا:
 لَا وَاللَّهِ! مَا كَانَتْ لِيَسَّرَ بَعْدَ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ!
 ”نہیں، اللہ کی قسم! نبی ﷺ کے بعد یہ مقام دوسرے کے لئے نہیں ہے۔“

امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ اس حدیث کو ذکر کر کے لکھتے ہیں کہ امام ابو داؤد، اسماعیل القاضی اور
 قاضی ابو علی رحمۃ اللہ علیہ وغیرہ علما کی ایک جماعت نے اس حدیث سے نبی ﷺ کو گالیاں دینے
 والے مسلم و کافر ہر شخص کے قتل کے جواز کی دلیل اخذ کی ہے جو کہ حضرت ابو بکر
 صدیق رضی اللہ عنہ کے الفاظ سے واضح طور پر سمجھ میں آرہی ہے اور لکھا ہے کہ نبی ﷺ کو گالیاں
 دینے والے کے قتل کا حکم آپ ﷺ کی وفات کے بعد بھی باقی بلکہ پہلے سے بھی زیادہ تاکید
 ہے، کیونکہ آپ ﷺ کی ناموس و حرمت وفات کے بعد تو زندگی سے بھی بڑھ کر ہے۔^۱

۵) اہل علم نے شام و گستاخ رسول ﷺ اور ناموس رسالت کے درپے ہونے والے
 بد نصیب کی سزائے قتل کی پانچویں دلیل کے طور پر وہ حدیث ذکر کی ہے جو کہ سنن ابی
 داؤد میں صحیح سند کے ساتھ، اسی طرح سنن نسائی وغیرہ میں وارد ہوئی ہے کہ فتح مکہ کے
 دن عبد اللہ بن سعد بن ابی سرح اپنے رضاعی بھائی حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے پاس چھپ
 گئے۔ عثمان رضی اللہ عنہ اسے لے کر نبی ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو گئے اور عرض کیا:



۱ سنن ابو داؤد: ۳۳۶۳؛ سنن نسائی: ۴۰۷۳؛ الصارم السلول: ص ۹۳

۲ الصارم السلول: ص ۹۴

”اے اللہ کے رسول ﷺ! عبد اللہ سے بیعت لے لیں۔“

نبی ﷺ نے تین مرتبہ نگاہیں اٹھا کر اسے دیکھا اور بیعت کرنے سے انکار ظاہر فرمایا۔ اور پھر تیسری مرتبہ کے بعد اس سے بیعت لے لی۔ اور اس کے چلے جانے کے بعد نبی اکرم ﷺ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا:

«أَمَا كَانَ فِيكُمْ رَجُلٌ رَشِيدٌ يَقُولُ إِلَى هَذَا «حَيْثُ رَأَيْتُ كَفَفْتُ يَدَ عَنِ بَيْعَتِهِ فَيَقْتُلُهُ؟»^۱

”تم میں سے کوئی بھی اتنا صاحب عقل و دانش نہ ہو کہ جب وہ دیکھتا کہ میں نے اس شخص سے بیعت لینے سے اپنے ہاتھ کو روک لیا ہے تو وہ اٹھتا اور اسے قتل کر دیتا؟“

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں سے بعض نے عرض کیا: ”اے اللہ کے رسول ﷺ! ہم نہیں جانتے تھے کہ آپ ﷺ کے دل میں کیا ہے؟ آپ ﷺ ہی نے ہمیں اشارہ کر دیا ہوتا۔“ یہ بات کہنے والا کون تھا؟ اس سلسلہ میں تین نام ملتے ہیں:

۱۔ حضرت عباد بن بشر رضی اللہ عنہ، حضرت ابو الیسر رضی اللہ عنہ، حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ

اس پر نبی ﷺ نے فرمایا:

«إِنَّهُ لَا يَنْبَغِي لِنَبِيِّ أَنْ تَكُونَ لَهُ خَائِنَةٌ الْأَعْيُنِ»^۲

”کسی نبی کو یہ بات زیب نہیں دیتی کہ وہ چور نگاہوں یا کٹھنیوں سے دیکھے۔“

جبکہ ابو داؤد و مسند احمد میں ہے:

«إِنَّهُ لَيْسَ لِنَبِيِّ أَنْ يُؤْمَضَ»^۳

”کسی نبی کے لئے روا نہیں کہ وہ مخفی اشارے کرے۔“

سنن ابو داؤد میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ یہ ابن ابی سرح نبی اکرم ﷺ کے لئے وحی کی کتابت کیا کرتا تھا اور شیطان کے بہکاوے میں آکر مرتد ہو گیا



۱ سنن ابو داؤد: ۲۳۳۳؛ سنن نسائی: ۳۹۹۹
 ۲ الصارم السلول: ص ۱۱۵
 ۳ سنن ابو داؤد صحیح الجامع ۲۳۳۱۲، ۲۳۳۱۳، ۲۳۳۱۴، ۲۳۳۱۵، ۲۳۳۱۶، ۲۳۳۱۷، ۲۳۳۱۸، ۲۳۳۱۹، ۲۳۳۲۰، ۲۳۳۲۱، ۲۳۳۲۲، ۲۳۳۲۳، ۲۳۳۲۴، ۲۳۳۲۵، ۲۳۳۲۶، ۲۳۳۲۷، ۲۳۳۲۸، ۲۳۳۲۹، ۲۳۳۳۰، ۲۳۳۳۱، ۲۳۳۳۲، ۲۳۳۳۳، ۲۳۳۳۴، ۲۳۳۳۵، ۲۳۳۳۶، ۲۳۳۳۷، ۲۳۳۳۸، ۲۳۳۳۹، ۲۳۳۴۰، ۲۳۳۴۱، ۲۳۳۴۲، ۲۳۳۴۳، ۲۳۳۴۴، ۲۳۳۴۵، ۲۳۳۴۶، ۲۳۳۴۷، ۲۳۳۴۸، ۲۳۳۴۹، ۲۳۳۵۰، ۲۳۳۵۱، ۲۳۳۵۲، ۲۳۳۵۳، ۲۳۳۵۴، ۲۳۳۵۵، ۲۳۳۵۶، ۲۳۳۵۷، ۲۳۳۵۸، ۲۳۳۵۹، ۲۳۳۶۰، ۲۳۳۶۱، ۲۳۳۶۲، ۲۳۳۶۳، ۲۳۳۶۴، ۲۳۳۶۵، ۲۳۳۶۶، ۲۳۳۶۷، ۲۳۳۶۸، ۲۳۳۶۹، ۲۳۳۷۰، ۲۳۳۷۱، ۲۳۳۷۲، ۲۳۳۷۳، ۲۳۳۷۴، ۲۳۳۷۵، ۲۳۳۷۶، ۲۳۳۷۷، ۲۳۳۷۸، ۲۳۳۷۹، ۲۳۳۸۰، ۲۳۳۸۱، ۲۳۳۸۲، ۲۳۳۸۳، ۲۳۳۸۴، ۲۳۳۸۵، ۲۳۳۸۶، ۲۳۳۸۷، ۲۳۳۸۸، ۲۳۳۸۹، ۲۳۳۹۰، ۲۳۳۹۱، ۲۳۳۹۲، ۲۳۳۹۳، ۲۳۳۹۴، ۲۳۳۹۵، ۲۳۳۹۶، ۲۳۳۹۷، ۲۳۳۹۸، ۲۳۳۹۹، ۲۳۴۰۰، ۲۳۴۰۱، ۲۳۴۰۲، ۲۳۴۰۳، ۲۳۴۰۴، ۲۳۴۰۵، ۲۳۴۰۶، ۲۳۴۰۷، ۲۳۴۰۸، ۲۳۴۰۹، ۲۳۴۱۰، ۲۳۴۱۱، ۲۳۴۱۲، ۲۳۴۱۳، ۲۳۴۱۴، ۲۳۴۱۵، ۲۳۴۱۶، ۲۳۴۱۷، ۲۳۴۱۸، ۲۳۴۱۹، ۲۳۴۲۰، ۲۳۴۲۱، ۲۳۴۲۲، ۲۳۴۲۳، ۲۳۴۲۴، ۲۳۴۲۵، ۲۳۴۲۶، ۲۳۴۲۷، ۲۳۴۲۸، ۲۳۴۲۹، ۲۳۴۳۰، ۲۳۴۳۱، ۲۳۴۳۲، ۲۳۴۳۳، ۲۳۴۳۴، ۲۳۴۳۵، ۲۳۴۳۶، ۲۳۴۳۷، ۲۳۴۳۸، ۲۳۴۳۹، ۲۳۴۴۰، ۲۳۴۴۱، ۲۳۴۴۲، ۲۳۴۴۳، ۲۳۴۴۴، ۲۳۴۴۵، ۲۳۴۴۶، ۲۳۴۴۷، ۲۳۴۴۸، ۲۳۴۴۹، ۲۳۴۵۰، ۲۳۴۵۱، ۲۳۴۵۲، ۲۳۴۵۳، ۲۳۴۵۴، ۲۳۴۵۵، ۲۳۴۵۶، ۲۳۴۵۷، ۲۳۴۵۸، ۲۳۴۵۹، ۲۳۴۶۰، ۲۳۴۶۱، ۲۳۴۶۲، ۲۳۴۶۳، ۲۳۴۶۴، ۲۳۴۶۵، ۲۳۴۶۶، ۲۳۴۶۷، ۲۳۴۶۸، ۲۳۴۶۹، ۲۳۴۷۰، ۲۳۴۷۱، ۲۳۴۷۲، ۲۳۴۷۳، ۲۳۴۷۴، ۲۳۴۷۵، ۲۳۴۷۶، ۲۳۴۷۷، ۲۳۴۷۸، ۲۳۴۷۹، ۲۳۴۸۰، ۲۳۴۸۱، ۲۳۴۸۲، ۲۳۴۸۳، ۲۳۴۸۴، ۲۳۴۸۵، ۲۳۴۸۶، ۲۳۴۸۷، ۲۳۴۸۸، ۲۳۴۸۹، ۲۳۴۹۰، ۲۳۴۹۱، ۲۳۴۹۲، ۲۳۴۹۳، ۲۳۴۹۴، ۲۳۴۹۵، ۲۳۴۹۶، ۲۳۴۹۷، ۲۳۴۹۸، ۲۳۴۹۹، ۲۳۵۰۰، ۲۳۵۰۱، ۲۳۵۰۲، ۲۳۵۰۳، ۲۳۵۰۴، ۲۳۵۰۵، ۲۳۵۰۶، ۲۳۵۰۷، ۲۳۵۰۸، ۲۳۵۰۹، ۲۳۵۱۰، ۲۳۵۱۱، ۲۳۵۱۲، ۲۳۵۱۳، ۲۳۵۱۴، ۲۳۵۱۵، ۲۳۵۱۶، ۲۳۵۱۷، ۲۳۵۱۸، ۲۳۵۱۹، ۲۳۵۲۰، ۲۳۵۲۱، ۲۳۵۲۲، ۲۳۵۲۳، ۲۳۵۲۴، ۲۳۵۲۵، ۲۳۵۲۶، ۲۳۵۲۷، ۲۳۵۲۸، ۲۳۵۲۹، ۲۳۵۳۰، ۲۳۵۳۱، ۲۳۵۳۲، ۲۳۵۳۳، ۲۳۵۳۴، ۲۳۵۳۵، ۲۳۵۳۶، ۲۳۵۳۷، ۲۳۵۳۸، ۲۳۵۳۹، ۲۳۵۴۰، ۲۳۵۴۱، ۲۳۵۴۲، ۲۳۵۴۳، ۲۳۵۴۴، ۲۳۵۴۵، ۲۳۵۴۶، ۲۳۵۴۷، ۲۳۵۴۸، ۲۳۵۴۹، ۲۳۵۵۰، ۲۳۵۵۱، ۲۳۵۵۲، ۲۳۵۵۳، ۲۳۵۵۴، ۲۳۵۵۵، ۲۳۵۵۶، ۲۳۵۵۷، ۲۳۵۵۸، ۲۳۵۵۹، ۲۳۵۶۰، ۲۳۵۶۱، ۲۳۵۶۲، ۲۳۵۶۳، ۲۳۵۶۴، ۲۳۵۶۵، ۲۳۵۶۶، ۲۳۵۶۷، ۲۳۵۶۸، ۲۳۵۶۹، ۲۳۵۷۰، ۲۳۵۷۱، ۲۳۵۷۲، ۲۳۵۷۳، ۲۳۵۷۴، ۲۳۵۷۵، ۲۳۵۷۶، ۲۳۵۷۷، ۲۳۵۷۸، ۲۳۵۷۹، ۲۳۵۸۰، ۲۳۵۸۱، ۲۳۵۸۲، ۲۳۵۸۳، ۲۳۵۸۴، ۲۳۵۸۵، ۲۳۵۸۶، ۲۳۵۸۷، ۲۳۵۸۸، ۲۳۵۸۹، ۲۳۵۹۰، ۲۳۵۹۱، ۲۳۵۹۲، ۲۳۵۹۳، ۲۳۵۹۴، ۲۳۵۹۵، ۲۳۵۹۶، ۲۳۵۹۷، ۲۳۵۹۸، ۲۳۵۹۹، ۲۳۶۰۰، ۲۳۶۰۱، ۲۳۶۰۲، ۲۳۶۰۳، ۲۳۶۰۴، ۲۳۶۰۵، ۲۳۶۰۶، ۲۳۶۰۷، ۲۳۶۰۸، ۲۳۶۰۹، ۲۳۶۱۰، ۲۳۶۱۱، ۲۳۶۱۲، ۲۳۶۱۳، ۲۳۶۱۴، ۲۳۶۱۵، ۲۳۶۱۶، ۲۳۶۱۷، ۲۳۶۱۸، ۲۳۶۱۹، ۲۳۶۲۰، ۲۳۶۲۱، ۲۳۶۲۲، ۲۳۶۲۳، ۲۳۶۲۴، ۲۳۶۲۵، ۲۳۶۲۶، ۲۳۶۲۷، ۲۳۶۲۸، ۲۳۶۲۹، ۲۳۶۳۰، ۲۳۶۳۱، ۲۳۶۳۲، ۲۳۶۳۳، ۲۳۶۳۴، ۲۳۶۳۵، ۲۳۶۳۶، ۲۳۶۳۷، ۲۳۶۳۸، ۲۳۶۳۹، ۲۳۶۴۰، ۲۳۶۴۱، ۲۳۶۴۲، ۲۳۶۴۳، ۲۳۶۴۴، ۲۳۶۴۵، ۲۳۶۴۶، ۲۳۶۴۷، ۲۳۶۴۸، ۲۳۶۴۹، ۲۳۶۵۰، ۲۳۶۵۱، ۲۳۶۵۲، ۲۳۶۵۳، ۲۳۶۵۴، ۲۳۶۵۵، ۲۳۶۵۶، ۲۳۶۵۷، ۲۳۶۵۸، ۲۳۶۵۹، ۲۳۶۶۰، ۲۳۶۶۱، ۲۳۶۶۲، ۲۳۶۶۳، ۲۳۶۶۴، ۲۳۶۶۵، ۲۳۶۶۶، ۲۳۶۶۷، ۲۳۶۶۸، ۲۳۶۶۹، ۲۳۶۷۰، ۲۳۶۷۱، ۲۳۶۷۲، ۲۳۶۷۳، ۲۳۶۷۴، ۲۳۶۷۵، ۲۳۶۷۶، ۲۳۶۷۷، ۲۳۶۷۸، ۲۳۶۷۹، ۲۳۶۸۰، ۲۳۶۸۱، ۲۳۶۸۲، ۲۳۶۸۳، ۲۳۶۸۴، ۲۳۶۸۵، ۲۳۶۸۶، ۲۳۶۸۷، ۲۳۶۸۸، ۲۳۶۸۹، ۲۳۶۹۰، ۲۳۶۹۱، ۲۳۶۹۲، ۲۳۶۹۳، ۲۳۶۹۴، ۲۳۶۹۵، ۲۳۶۹۶، ۲۳۶۹۷، ۲۳۶۹۸، ۲۳۶۹۹، ۲۳۷۰۰، ۲۳۷۰۱، ۲۳۷۰۲، ۲۳۷۰۳، ۲۳۷۰۴، ۲۳۷۰۵، ۲۳۷۰۶، ۲۳۷۰۷، ۲۳۷۰۸، ۲۳۷۰۹، ۲۳۷۱۰، ۲۳۷۱۱، ۲۳۷۱۲، ۲۳۷۱۳، ۲۳۷۱۴، ۲۳۷۱۵، ۲۳۷۱۶، ۲۳۷۱۷، ۲۳۷۱۸، ۲۳۷۱۹، ۲۳۷۲۰، ۲۳۷۲۱، ۲۳۷۲۲، ۲۳۷۲۳، ۲۳۷۲۴، ۲۳۷۲۵، ۲۳۷۲۶، ۲۳۷۲۷، ۲۳۷۲۸، ۲۳۷۲۹، ۲۳۷۳۰، ۲۳۷۳۱، ۲۳۷۳۲، ۲۳۷۳۳، ۲۳۷۳۴، ۲۳۷۳۵، ۲۳۷۳۶، ۲۳۷۳۷، ۲۳۷۳۸، ۲۳۷۳۹، ۲۳۷۴۰، ۲۳۷۴۱، ۲۳۷۴۲، ۲۳۷۴۳، ۲۳۷۴۴، ۲۳۷۴۵، ۲۳۷۴۶، ۲۳۷۴۷، ۲۳۷۴۸، ۲۳۷۴۹، ۲۳۷۵۰، ۲۳۷۵۱، ۲۳۷۵۲، ۲۳۷۵۳، ۲۳۷۵۴، ۲۳۷۵۵، ۲۳۷۵۶، ۲۳۷۵۷، ۲۳۷۵۸، ۲۳۷۵۹، ۲۳۷۶۰، ۲۳۷۶۱، ۲۳۷۶۲، ۲۳۷۶۳، ۲۳۷۶۴، ۲۳۷۶۵، ۲۳۷۶۶، ۲۳۷۶۷، ۲۳۷۶۸، ۲۳۷۶۹، ۲۳۷۷۰، ۲۳۷۷۱، ۲۳۷۷۲، ۲۳۷۷۳، ۲۳۷۷۴، ۲۳۷۷۵، ۲۳۷۷۶، ۲۳۷۷۷، ۲۳۷۷۸، ۲۳۷۷۹، ۲۳۷۸۰، ۲۳۷۸۱، ۲۳۷۸۲، ۲۳۷۸۳، ۲۳۷۸۴، ۲۳۷۸۵، ۲۳۷۸۶، ۲۳۷۸۷، ۲۳۷۸۸، ۲۳۷۸۹، ۲۳۷۹۰، ۲۳۷۹۱، ۲۳۷۹۲، ۲۳۷۹۳، ۲۳۷۹۴، ۲۳۷۹۵، ۲۳۷۹۶، ۲۳۷۹۷، ۲۳۷۹۸، ۲۳۷۹۹، ۲۳۸۰۰، ۲۳۸۰۱، ۲۳۸۰۲، ۲۳۸۰۳، ۲۳۸۰۴، ۲۳۸۰۵، ۲۳۸۰۶، ۲۳۸۰۷، ۲۳۸۰۸، ۲۳۸۰۹، ۲۳۸۱۰، ۲۳۸۱۱، ۲۳۸۱۲، ۲۳۸۱۳، ۲۳۸۱۴، ۲۳۸۱۵، ۲۳۸۱۶، ۲۳۸۱۷، ۲۳۸۱۸، ۲۳۸۱۹، ۲۳۸۲۰، ۲۳۸۲۱، ۲۳۸۲۲، ۲۳۸۲۳، ۲۳۸۲۴، ۲۳۸۲۵، ۲۳۸۲۶، ۲۳۸۲۷، ۲۳۸۲۸، ۲۳۸۲۹، ۲۳۸۳۰، ۲۳۸۳۱، ۲۳۸۳۲، ۲۳۸۳۳، ۲۳۸۳۴، ۲۳۸۳۵، ۲۳۸۳۶، ۲۳۸۳۷، ۲۳۸۳۸، ۲۳۸۳۹، ۲۳۸۴۰، ۲۳۸۴۱، ۲۳۸۴۲، ۲۳۸۴۳، ۲۳۸۴۴، ۲۳۸۴۵، ۲۳۸۴۶، ۲۳۸۴۷، ۲۳۸۴۸، ۲۳۸۴۹، ۲۳۸۵۰، ۲۳۸۵۱، ۲۳۸۵۲، ۲۳۸۵۳، ۲۳۸۵۴، ۲۳۸۵۵، ۲۳۸۵۶، ۲۳۸۵۷، ۲۳۸۵۸، ۲۳۸۵۹، ۲۳۸۶۰، ۲۳۸۶۱، ۲۳۸۶۲، ۲۳۸۶۳، ۲۳۸۶۴، ۲۳۸۶۵، ۲۳۸۶۶، ۲۳۸۶۷، ۲۳۸۶۸، ۲۳۸۶۹، ۲۳۸۷۰، ۲۳۸۷۱، ۲۳۸۷۲، ۲۳۸۷۳، ۲۳۸۷۴، ۲۳۸۷۵، ۲۳۸۷۶، ۲۳۸۷۷، ۲۳۸۷۸، ۲۳۸۷۹، ۲۳۸۸۰، ۲۳۸۸۱، ۲۳۸۸۲، ۲۳۸۸۳، ۲۳۸۸۴، ۲۳۸۸۵، ۲۳۸۸۶، ۲۳۸۸۷، ۲۳۸۸۸، ۲۳۸۸۹، ۲۳۸۹۰، ۲۳۸۹۱، ۲۳۸۹۲، ۲۳۸۹۳، ۲۳۸۹۴، ۲۳۸۹۵، ۲۳۸۹۶، ۲۳۸۹۷، ۲۳۸۹۸، ۲۳۸۹۹، ۲۳۹۰۰، ۲۳۹۰۱، ۲۳۹۰۲، ۲۳۹۰۳، ۲۳۹۰۴، ۲۳۹۰۵، ۲۳۹۰۶، ۲۳۹۰۷، ۲۳۹۰۸، ۲۳۹۰۹، ۲۳۹۱۰، ۲۳۹۱۱، ۲۳۹۱۲، ۲۳۹۱۳، ۲۳۹۱۴، ۲۳۹۱۵، ۲۳۹۱۶، ۲۳۹۱۷، ۲۳۹۱۸، ۲۳۹۱۹، ۲۳۹۲۰، ۲۳۹۲۱، ۲۳۹۲۲، ۲۳۹۲۳، ۲۳۹۲۴، ۲۳۹۲۵، ۲۳۹۲۶، ۲۳۹۲۷، ۲۳۹۲۸، ۲۳۹۲۹، ۲۳۹۳۰، ۲۳۹۳۱، ۲۳۹۳۲، ۲۳۹۳۳، ۲۳۹۳۴، ۲۳۹۳۵، ۲۳۹۳۶، ۲۳۹۳۷، ۲۳۹۳۸، ۲۳۹۳۹، ۲۳۹۴۰، ۲۳۹۴۱، ۲۳۹۴۲، ۲۳۹۴۳، ۲۳۹۴۴، ۲۳۹۴۵، ۲۳۹۴۶، ۲۳۹۴۷، ۲۳۹۴۸، ۲۳۹۴۹، ۲۳۹۵۰، ۲۳۹۵۱، ۲۳۹۵۲، ۲۳۹۵۳، ۲۳۹۵۴، ۲۳۹۵۵، ۲۳۹۵۶، ۲۳۹۵۷، ۲۳۹۵۸، ۲۳۹۵۹، ۲۳۹۶۰، ۲۳۹۶۱، ۲۳۹۶۲، ۲۳۹۶۳، ۲۳۹۶۴، ۲۳۹۶۵، ۲۳۹۶۶، ۲۳۹۶۷، ۲۳۹۶۸، ۲۳۹۶۹، ۲۳۹۷۰، ۲۳۹۷۱، ۲۳۹۷۲، ۲۳۹۷۳، ۲۳۹۷۴، ۲۳۹۷۵، ۲۳۹۷۶، ۲۳۹۷۷، ۲۳۹۷۸، ۲۳۹۷۹، ۲۳۹۸۰، ۲۳۹۸۱، ۲۳۹۸۲، ۲۳۹۸۳، ۲۳۹۸۴، ۲۳۹۸۵، ۲۳۹۸۶، ۲۳۹۸۷، ۲۳۹۸۸، ۲۳۹۸۹، ۲۳۹۹۰، ۲۳۹۹۱، ۲۳۹۹۲، ۲۳۹۹۳، ۲۳۹۹۴، ۲۳۹۹۵، ۲۳۹۹۶، ۲۳۹۹۷، ۲۳۹۹۸، ۲۳۹۹۹، ۲۴۰۰۰، ۲۴۰۰۱، ۲۴۰۰۲، ۲۴۰۰۳، ۲۴۰۰۴، ۲۴۰۰۵، ۲۴۰۰۶، ۲۴۰۰۷، ۲۴۰۰۸، ۲۴۰۰۹، ۲۴۰۱۰، ۲۴۰۱۱، ۲۴۰۱۲، ۲۴۰۱۳، ۲۴۰۱۴، ۲۴۰۱۵، ۲۴۰۱۶، ۲۴۰۱۷، ۲۴۰۱۸، ۲۴۰۱۹، ۲۴۰۲۰، ۲۴۰۲۱، ۲۴۰۲۲، ۲۴۰۲۳، ۲۴۰۲۴، ۲۴۰۲۵، ۲۴۰۲۶، ۲۴۰۲۷، ۲۴۰۲۸، ۲۴۰۲۹، ۲۴۰۳۰، ۲۴۰۳۱، ۲۴۰۳۲، ۲۴۰۳۳، ۲۴۰۳۴، ۲۴۰۳۵، ۲۴۰۳۶، ۲۴۰۳۷، ۲۴۰۳۸، ۲۴۰۳۹، ۲۴۰۴۰، ۲۴۰۴۱، ۲۴۰۴۲، ۲۴۰۴۳، ۲۴۰۴۴، ۲۴۰۴۵، ۲۴۰۴۶، ۲۴۰۴۷، ۲۴۰۴۸، ۲۴۰۴۹، ۲۴۰۵۰، ۲۴۰۵۱، ۲۴۰۵۲، ۲۴۰۵۳، ۲۴۰۵۴، ۲۴۰۵۵، ۲۴۰۵۶، ۲۴۰۵۷، ۲۴۰۵۸، ۲۴۰۵۹، ۲۴۰۶۰، ۲۴۰۶۱، ۲۴۰۶۲، ۲۴۰۶۳، ۲۴۰۶۴، ۲۴۰۶۵، ۲۴۰۶۶، ۲۴۰۶۷، ۲۴۰۶۸، ۲۴۰۶۹، ۲۴۰۷۰، ۲۴۰۷۱، ۲۴۰۷۲، ۲۴۰۷۳، ۲۴۰۷۴، ۲۴۰۷۵، ۲۴۰۷۶، ۲۴۰۷۷، ۲۴۰۷۸، ۲۴۰۷۹، ۲۴۰۸۰، ۲۴۰۸۱، ۲۴۰۸۲، ۲۴۰۸۳، ۲۴۰۸۴، ۲۴۰۸۵، ۲۴۰۸۶، ۲۴۰۸۷، ۲۴۰۸۸، ۲۴۰۸۹، ۲۴۰۹۰، ۲۴۰۹۱، ۲۴۰۹۲، ۲۴۰۹۳، ۲۴۰۹۴، ۲۴۰۹۵، ۲۴۰۹۶، ۲۴۰۹۷، ۲۴۰۹۸، ۲۴۰۹۹، ۲۴۱۰۰، ۲۴۱۰۱، ۲۴۱۰۲، ۲۴۱۰۳، ۲۴۱۰۴، ۲۴۱۰۵، ۲۴۱۰۶، ۲۴۱۰۷، ۲۴۱۰۸، ۲۴۱۰۹، ۲۴۱۱۰، ۲۴۱۱۱، ۲۴۱۱۲، ۲۴۱۱۳، ۲۴۱۱۴، ۲۴۱۱۵، ۲۴۱۱۶، ۲۴۱۱۷، ۲۴۱۱۸، ۲۴۱۱۹، ۲۴۱۲۰، ۲۴۱۲۱، ۲۴۱۲۲، ۲۴۱۲۳، ۲۴۱۲۴، ۲۴۱۲۵، ۲۴۱۲۶، ۲۴۱۲۷، ۲۴۱۲۸، ۲۴۱۲۹، ۲۴۱۳۰، ۲۴۱۳۱، ۲۴۱۳۲، ۲۴۱۳۳، ۲۴۱۳۴، ۲۴۱۳۵، ۲۴۱۳۶، ۲۴۱۳۷، ۲۴۱۳۸، ۲۴۱۳۹، ۲۴۱۴۰، ۲۴۱۴۱، ۲۴۱۴۲، ۲۴۱۴۳، ۲۴۱۴۴، ۲۴۱۴۵، ۲۴۱۴۶، ۲۴۱۴۷، ۲۴۱۴۸، ۲۴۱۴۹، ۲۴۱۵۰، ۲۴۱۵۱، ۲۴۱۵۲، ۲۴۱۵۳، ۲۴۱۵۴، ۲۴۱۵۵، ۲۴۱۵۶، ۲۴۱۵۷، ۲۴۱۵۸، ۲۴۱۵۹، ۲۴۱۶۰، ۲۴۱۶۱، ۲۴۱۶۲، ۲۴۱۶۳، ۲۴۱۶۴، ۲۴۱۶۵، ۲۴۱۶۶، ۲۴۱۶۷، ۲۴۱۶۸، ۲۴۱۶۹، ۲۴۱۷۰، ۲۴۱۷۱، ۲۴۱۷۲، ۲۴۱۷۳، ۲۴۱۷۴، ۲۴۱۷۵، ۲۴۱۷۶، ۲۴۱۷۷، ۲۴۱۷۸، ۲۴۱۷۹، ۲۴۱۸۰، ۲۴۱۸۱، ۲۴۱۸۲، ۲۴۱۸۳، ۲۴۱۸۴، ۲۴۱۸۵، ۲۴۱۸۶، ۲۴۱۸۷، ۲۴۱۸۸، ۲۴۱۸۹، ۲۴۱۹۰، ۲۴۱۹۱، ۲۴۱۹۲، ۲۴۱۹۳، ۲۴۱۹۴، ۲۴۱۹۵، ۲۴۱۹۶، ۲۴۱۹۷، ۲۴۱۹۸، ۲۴۱۹۹، ۲۴۲۰۰، ۲۴۲۰۱، ۲۴۲۰۲، ۲۴۲۰۳، ۲۴۲۰۴، ۲۴۲۰۵، ۲۴۲۰۶، ۲۴۲۰۷، ۲۴۲۰۸، ۲۴۲۰۹، ۲۴۲۱۰، ۲۴۲۱۱، ۲۴۲۱۲، ۲۴۲۱۳، ۲۴۲۱۴، ۲۴۲۱۵، ۲۴۲۱۶، ۲۴۲۱۷، ۲۴۲۱۸، ۲۴۲۱۹، ۲۴۲۲۰، ۲۴۲۲۱، ۲۴۲۲۲، ۲۴۲۲۳، ۲۴۲۲۴، ۲۴۲۲۵، ۲۴۲۲۶، ۲۴۲۲۷، ۲۴۲۲۸، ۲۴۲۲۹، ۲۴۲۳۰، ۲

شریعتِ اسلامیہ میں توہینِ رسالت کی سزا

اور کفار سے جا ملتا تھا۔ امام سیرت ابن اسحاق کی روایت میں یہ بھی آیا ہے کہ ابن ابی سرح مسلمان ہوا اور کاتبِ وحی بن گیا اور پھر مرتد ہوا اور مکہ جا نکلا اور اس نے یہ گستاخیاں شروع کر دیں کہ

میں جدھر اور جیسا چاہتا تھا، انہیں (نبی ﷺ کو) پھیر لیتا، وہ مجھے کچھ لکھنے کو کہتے اور میں کہتا کہ یا ایسے ایسے لکھوں تو وہ اُسی پر موافقت کر دیتے۔ آپ ﷺ عظیم حلیم لکھواتے اور میں کہتا کہ عزیز حکیم لکھ لوں تو آپ ﷺ فرمادیتے کہ دونوں طرح سے ایک ہی بات ہے اور اہل مکہ کو یہ تک کہہ دیا کہ اللہ کی قسم! میں چاہوں تو میں بھی ایسی باتیں کہہ سکتا ہوں جیسی محمد کہتا ہے، میں بھی ویسی ہی وحی پیش کر سکتا ہوں جیسی وہ پیش کرتا ہے۔ یعنی یہ کہ اس پر بھی وحی نازل ہوتی ہے اور وحی میں جو کمی بیشی ہوتی ہے، اسے میں ہی پورا اور صحیح کرتا ہوں۔

ابن اسحاق نے شریل بن سعد کے حوالے سے لکھا ہے کہ سورۃ الانعام کی یہ آیت اسی ابن ابی سرح کے بارے میں ہی نازل ہوئی ہے جس میں ارشادِ الہی ہے:

﴿وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أَوْ قَالَ أُوحِيَ إِلَيَّ وَلَمْ يُوحَ إِلَيْهِ شَيْءٌ وَمَنْ قَالَ سَأُنزِلُ مِثْلَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ وَلَوْ تَرَىٰ إِذِ الظَّالِمُونَ فِي غَمَرَاتِ الْمَوْتِ وَالْمَلَائِكَةُ بَاسِطَوْنَ أَيْدِيَهُمْ ۖ أَخْرَجُوا أَنفُسَهُمْ ۖ أَلْيَوْمَ تُجْزَوْنَ عَذَابَ الْهُونِ بِمَا كُنتُمْ تَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ غَيْرَ الْحَقِّ وَكُنتُمْ عَنْ آيَاتِهِ تَسْتَكْبِرُونَ ٥٣﴾

”اور اُس سے بڑھ کر ظالم کون ہو گا جو اللہ پر جھوٹ افتراء کرے یا یہ کہے کہ مجھ پر وحی آتی ہے حالانکہ اس پر کچھ بھی وحی نہ آئی ہو اور جو یہ کہے کہ جس طرح کی کتاب اللہ نے نازل کی ہے اس طرح کی میں بھی بنا لیتا ہوں۔ اور کاش تم ان ظالم لوگوں کو اس وقت دیکھو جب موت کی سختیوں میں (بتلا) ہوں اور فرشتے (ان کی طرف عذاب کے لئے) ہاتھ بڑھا رہے ہوں کہ نکالو اپنی جانیں، آج تمہیں ذلت کے عذاب کی سزا دی جائے گی اس لیے کہ تم اللہ پر جھوٹ بولا کرتے تھے اور اس کی آیتوں سے سرکشی کرتے تھے۔“

اس کی ایسی ہی مذکورہ گستاخوں کی وجہ سے نبی اکرم ﷺ نے اس کے قتل کا حکم فرمایا

تھا۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے:

”ہمیں اہل علم و فتنہ اور اہل تجربہ نے اپنے مجرب و آپ پیتے واقعات بتائے ہیں کہ ہم نے شام کے ساحلی شہروں اور قلعوں کا محاصرہ کیا اور اندر رومی قلعہ بند تھے۔ کبھی کبھی ہم کسی شہر یا قلعہ کا مہینہ بھر یا اس سے بھی زیادہ عرصہ محاصرہ کیے رکھتے مگر کامیابی نہ ہوتی حتیٰ کہ ہم مایوس ہونے لگتے۔ اسی اثنا میں قلعہ میں محصور لوگوں کی طرف سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخی کی خبر ملتی کہ وہ ناموس رسالت کے درپے ہوئے ہیں تو ہمیں اس کے بعد دو ایک دن میں جلد ہی اور آسانی سے فتح حاصل ہو جاتی بلکہ ہم جب محصور لوگوں کی طرف سے شان رسالت میں گستاخوں کی خبر سنتے تو اسے فتح کے لئے بیٹھنگی خوشخبری شمار کرتے تھے۔ اگرچہ اس سے ہمارے دل ان کے خلاف غیظ و غضب سے بھی بھر جاتے تھے۔ اسی طرح ہمارے بعض ثقہ احباب نے ہمیں بتایا ہے کہ اہل مغرب مسلمانوں کے ساتھ بھی نصاریٰ کے مقابلے میں ایسی ہی صورت حال رونما ہوتی ہے اور یہ قانونِ قدرت ہے کہ وہ کبھی تو اپنے دشمنوں کو خود ہی عذاب میں مبتلا کر دیتا ہے اور کبھی اپنے مؤمن بندوں کے ہاتھوں انہیں سزا دلواتا ہے۔“

اہل سیرت و سوانح کے یہاں معروف و مشہور واقعہ ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عبد اللہ بن خطل کی دو گویا کینزوں کو قتل کرنے کا حکم فرمایا تھا جو کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ججو میں لکھے ہوئے ابن خطل کے شعر گایا کرتی تھیں، ان میں سے ایک کانام فرتی اور دوسری کانام قریبہ یا ارنب تھا۔ اور ان میں سے ایک کو قتل کر دیا گیا جبکہ فرتی ایمان لے آئی اور اسے امان دے دی گئی اور وہ عہد حضرت عثمان رضی اللہ عنہ تک زندہ رہی۔^۱

ان دو کینزوں کے قتل کے حکم میں اس بات کی واضح دلیل موجود ہے کہ انہیں ان کے جرم توہین رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے قتل کرنے کا حکم فرمایا گیا تھا۔

۱ الصارم السلول: ص ۱۱۷

۲ طبقات ابن سعد، ذکر فرتی فقط، الصارم السلول: ص ۱۱۰، ۱۲۹، ۱۲۸

شریعتِ اسلامیہ میں توہینِ رسالت کی سزا

① نبی ﷺ کی شان میں گستاخی اور توہینِ رسالت کا ارتکاب کرنے والے کی سزا قتل ہونے کی ایک دلیل عبد اللہ بن خطل کا واقعہ بھی ہے جو کہ صحیح بخاری و مسلم وغیرہ کے حوالے سے ذکر ہے کہ فتح مکہ کے دن نبی اکرم ﷺ مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے جبکہ آپ ﷺ نے سر اقدس پر لوہے کا خود پہنا ہوا تھا۔ اس وقت آپ ﷺ نے عام معافی کا اعلان فرمایا، البتہ چند لوگوں کے نام لے لے کر فرمایا:

«أَقْتُلُوهُمْ وَإِنْ وَجَدْتُمُوهُمْ تَحْتَ أَسْتَارِ الْكُعْبَةِ»

”انہیں قتل کر دو... چاہے تم انہیں غلافِ کعبہ سے چھپے ہوئے ہی کیوں نہ پاؤ۔“

اور انہی میں سے ایک یہ ابن خطل بھی تھا۔ ایک آدمی آیا اور اس نے آپ ﷺ کی خدمت میں یہ خبر پہنچائی کہ ابن خطل غلافِ کعبہ سے چھپا ہوا ہے۔ نبی ﷺ نے حکم فرمایا کہ اسے وہیں قتل کر دو۔ چنانچہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما گئے اور انہوں نے اس کا پیٹ چاک کر دیا۔ اس ابن خطل کے کئی جرائم تھے:

* نبی ﷺ نے اسے صدقہ کے مال کا انچارج بنایا اور خدمت کے لئے ایک ساتھی بھی مہیا کیا۔ یہ اپنے اس خادم ساتھی پر ناراض ہو اور اسے قتل کر دیا۔
* اب اسے اپنے اس جرمِ قتل کی پاداش میں پکڑے اور قتل کیے جانے کا خوف لاحق ہوا لہذا مرتد ہو گیا۔

* جاتے ہوئے صدقہ کے اونٹ ہانک کر لے گیا۔

* یہ شاعر تھا اور اپنے اشعار میں نبی ﷺ کی ججو توہینِ رسالت کا ارتکاب کیا کرتا تھا۔
* یہ اپنی کیزیوں سے کہا کرتا تھا کہ نبی اکرم ﷺ کی ججو پر مبنی میرے ان اشعار کو لوگوں کے سامنے گا کر سنایا کرو۔

اس کے ان جرائم میں سے قتل، ارتداد اور نبی ﷺ کی توہین و جھوٹیں ہی اسے واجب القتل بناتے تھے، لیکن اسے خصوصاً صرف توہینِ رسالت کی وجہ سے قتل کر دیا گیا تھا، کیونکہ

قتل میں وارث معاف بھی کر سکتے ہیں اور ارتداد کی توبہ بھی ہے مگر اس کے قتل کا یہ سخت حکم اس کے جرم توہینِ رسالت اور گستاخیِ رسول ﷺ کی وجہ سے تھا کہ وہ اپنے شعروں میں نبی ﷺ کو سب و شتم کیا کرتا تھا۔^۱

⑤ جن لوگوں کو توہینِ رسالت کے جرم میں نبی ﷺ نے قتل کروایا تھا، انہی میں سے ابن الزبیرؓ بھی ہے جیسا کہ حضرت سعید بن مسیبؓ کی مرسل روایت میں آیا ہے اور ان کی مراسیل کے انتہائی جید ہونے پر اہل علم کو کوئی کلام نہیں۔

اسی طرح امام سیرت و مغازی ابن اسحاق نے لکھا ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے مکہ مکرمہ کے تمام توہین و بجو کرنے والوں اور ناموسِ رسالت کے درپے ہو کر نبی ﷺ کو اذیت پہنچانے والوں کو قتل کروادیا تھا۔ تاہم یہ ابن الزبیرؓ اور ہبیرہ بن ابی وہب نجران کی طرف بھاگ نکلے تھے اور بالآخر یہ توبہ تائب ہو اور مسلمان ہو کر لوٹا مگر نبی ﷺ نے اس کے جرم توہینِ رسالت کی وجہ سے اس کا خون رازیں گال قرار دے دیا اور ابن ہبیرہ نجران میں حالت کفر و شرک میں ہی مر گیا۔^۲



عدم استطاعت پر

گستاخانِ رسول ﷺ میں سے کتنے ہی لوگ ہیں جنہیں ایک ایک کر کے قتل کروادیا گیا تھا اور یہ بھی قانونِ قدرت ہے کہ جسے اہل ایمان اس کی اہانت و گستاخی کی سزا نہ دے سکیں تو اُس سے خود اللہ تعالیٰ اپنے رسول ﷺ کا انتقام لیتا ہے اور وہ ہی کافی ہو جاتا ہے جیسا کہ کسریٰ ایران نے نبی اکرم ﷺ کے مکتوبِ گرامی کو چاک کیا تھا، اللہ تعالیٰ نے اس کے پورے خاندان کو ملیامیٹ کر دیا اور اس کی حکومت تو تیار تھی، اچھائی سے نام لیوا بھی کوئی نہ بچا تھا اور اللہ تعالیٰ نے ﴿إِن شَاءَ رَبُّكَ هُوَ الْأَبْتَرُ﴾ کی بشارت کو ہر جگہ سچ کر دکھایا اور اپنے وعدے ﴿إِنَّا كَفَيْنَاكَ الْمُسْتَهْزِئِينَ﴾ کو بھی پورا کیا۔



۱ البیہقمر، المجلد: ۱، ص ۱۳۵، ۱۳۶

۲ ایضاً: ص ۱۳





اجماع صحابہ رضی اللہ عنہم اور تابعین رضی اللہ عنہم

شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ نے الصارم المسلول میں لکھا ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے شاتم و گستاخ اور دریدہ دہمن کی سزا قتل ہے اور اس پر تمام صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا اجماع و اتفاق ہے اور پھر متعدد واقعات سے اس اجماع کو ثابت بھی کیا ہے اور لکھا ہے کہ کسی مسئلہ میں اس سے زیادہ بلیغ اجماع کا دعویٰ ممکن ہی نہیں اور اس مسئلہ میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور تابعین رضی اللہ عنہم کے اس اجماع کے خلاف کسی ایک بھی صحابی یا تابعی کا کوئی اختلاف قطعاً ثابت نہیں ہے۔ صحابہ کا اجماع اس مسئلہ میں بڑی اہمیت رکھتا ہے، اور اس کی صراحت قاضی عیاض، امام ابن تیمیہ اور علامہ ابن عابدین شامی نے بھی کی ہے۔ قاضی عیاض لکھتے ہیں:

وهذا كله إجماع من الصحابة وأئمة الفتوى من لدن الصحابة رضوان الله عليهم إلى هلمّ جزاً... ولا نعلم خلافاً في استباحة دمہ - یعنی سب الرسول صلی اللہ علیہ وسلم - بین علماء الأمصار وسلف الأمة، وقد ذکر غیر واحد الإجماع علی قتله وتکفیره

”جملہ صحابہ اور فتویٰ کے ائمہ کا ان کے کفر اور قتل پر آج تک اجماع چلا آ رہا ہے۔ شاتم رسول کے خون حلال ہونے میں دور حاضر کے علماء اور اسلاف امت میں کوئی اختلاف نہیں پایا جاتا اور ایک سے زائد ائمہ نے اس شاتم کے قتل اور کافر ہو جانے پر اجماع کا تذکرہ کیا ہے۔“

مزید تفصیل کے لئے ماہ نامہ محدث کا شمارہ اگست ۲۰۱۱ء ملاحظہ کریں۔

اجماع امت

① شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب الصارم المسلول کے شروع میں ہی المسئلة الأولى کے آغاز میں لکھا ہے:



۱ الصارم المسلول: ص ۲۰۶۳۰۰

۲ الشفاء بتعريف حقوق المصطفى للقاضي عياض: ۴/۹۳۲

”مَنْ سَبَّ النَّبِيَّ ﷺ مِنْ مُسْلِمٍ أَوْ كَافِرٍ فَإِنَّهُ يَجِبُ قَتْلُهُ، هَذَا مَذْهَبُ أَهْلِ الْعِلْمِ“
 ”عام اہل علم کا مذہب یہی ہے کہ جو شخص بھی نبی اکرم ﷺ کو گالی دے، اسے قتل کرنا واجب ہے وہ چاہے مسلمان ہو یا کافر۔“
 اور آگے چل کر انہوں نے مختلف ائمہ کے اقوال بھی نقل کیے ہیں مثلاً:

② امام ابن منذر رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

أَجْمَعَ عَوَامُ أَهْلِ الْعِلْمِ عَلَى أَنَّ حَدَّ مَنْ سَبَّ النَّبِيَّ ﷺ الْقَتْلُ، وَ مِنْ قَالِهِ مَالِكٌ وَاللَيْثُ وَأَحْمَدُ وَإِسْحَاقُ وَهُوَ مَذْهَبُ الشَّافِعِيِّ
 ”عام اہل علم کا اس بات پر اجماع و اتفاق ہے کہ جو نبی ﷺ کو گالی دے، اس کی حد و سزا قتل ہے۔ یہ امام مالک، لیث، احمد بن حنبل اور اسحاق بن راہویہ رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے اور یہی امام شافعی کا مذہب ہے۔“

③ امام ابو بکر الفارس جو کہ امام شافعی کے اصحاب میں سے ہیں، کہتے ہیں:

أَجْمَعَ الْمُسْلِمُونَ عَلَى أَنَّ حَدَّ مَنْ سَبَّ النَّبِيَّ الْقَتْلُ
 ”تمام مسلمانوں کا اس بات پر اجماع ہے کہ نبی ﷺ کو گالی دینے والے کی حد و سزا قتل ہے۔“

اور انہوں نے جس اجماع کا ذکر کیا ہے، اس سے مراد صدر الاسلام کے مسلمانوں یعنی صحابہ رضی اللہ عنہم اور تابعین رضی اللہ عنہم کا اجماع ہے یا پھر ان کے اس قول سے مراد یہ ہے کہ نبی اکرم ﷺ کو گالی دینے والے مسلمان کے واجب القتل ہونے پر سب کا اجماع ہے اور قاضی عیاض نے یہی قید لگائی ہے۔

④ قاضی عیاض فرماتے ہیں:

أَجْمَعَتِ الْأُمَّةُ عَلَى قَتْلِ مُتَنَقِّصِهِ مِنَ الْمُسْلِمِينَ وَ سَابِّهِ وَ كَذَلِكَ حُكِيَ عَنْ عَيْرٍ وَاحِدٍ الْأَجْمَاعُ عَلَى قَتْلِهِ وَ تَكْفِيرِهِ
 ”ساری امت اس بات پر متفق ہے کہ نبی ﷺ کی شان میں گستاخی اور تحقیر



شریعت اسلامیہ میں توہین رسالت کی سزا

و تنقیص کرنے والے اور آپ ﷺ کو گالی دینے والے مسلمان کو قتل کیا جائے اور اس کے کفر اور قتل پر متعدد اہل علم کی طرف سے اجماع نقل کیا گیا ہے۔“

⑤ امام اسحاق بن راہویہ جو کہ کبار ائمہ میں سے ہیں، وہ فرماتے ہیں:

أَجْمَعَ الْمُسْلِمُونَ عَلَى أَنَّ مَنْ سَبَّ اللَّهَ أَوْ سَبَّ رَسُولَهُ ﷺ أَوْ دَفَعَ شَيْئًا تَمَّا أَنْزَلَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ أَوْ قَتَلَ نَبِيًّا مِنْ أَنْبِيَاءِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ: أَنَّهُ كَافِرٌ بِذَلِكَ وَإِنْ كَانَ مُقِرًّا بِكُلِّ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ

”تمام مسلمانوں کا اس بات پر اجماع ہے کہ جس نے اللہ تعالیٰ کو گالی دی یا اس کے رسول ﷺ کو گالی دی یا اللہ کی نازل کردہ کسی بھی چیز و حکم کا انکار کیا یا اللہ عزوجل کے انبیاء ﷺ میں سے کسی کو قتل کیا وہ اس سے کافر ہو گیا اگرچہ وہ اللہ کی طرف سے نازل کردہ ہر چیز کا اقرار کرنے والا ہو۔“

⑥ امام محمد بن سحنون فرماتے ہیں:

أَجْمَعَ الْعُلَمَاءُ عَلَى أَنَّ سَابَّ النَّبِيِّ وَالْمُسْتَبْتَصَّ لَهُ كَافِرٌ، وَالْوَعِيدُ جَاءَ عَلَيْهِ بِعَذَابِ اللَّهِ لَهُ وَحُكْمُهُ عِنْدَ الْأُمَّةِ الْقَتْلُ، وَمَنْ سَبَّ فِي كُفْرِهِ وَعَذَابِهِ كُفْرٌ

”علما کا اس بات پر اجماع ہے کہ نبی ﷺ کو گالی دینے والا اور آپ ﷺ کی تحقیر و تنقیص کرنے والا کافر ہے اور اس کے لئے اللہ کے عذاب کی وعید آئی ہے اور پوری امت کے نزدیک اس کا حکم و سزا قتل ہے۔ اور جس نے اس کے کفر اور عذاب و سزا میں شک کیا، وہ بھی کافر قرار دیا جائے گا۔“

⑦ امام خطابی کہتے ہیں:

”لَا أَعْلَمُ أَحَدًا مِنَ الْمُسْلِمِينَ اِخْتَلَفَ فِي وُجُوبِ قَتْلِهِ. وَ لَكِنْ إِذَا كَانَ السَّبُّ ذِمِّيًّا فَقَدْ اِخْتَلَفُوا فِيهِ فَقَالَ مَالِكُ بْنُ أَنَسٍ: مَنْ سَبَّ النَّبِيَّ ﷺ مِنَ الْيَهُودِ وَالنَّصَارَى قُتِلَ إِلَّا أَنْ يُسْلِمَ وَ كَذَلِكَ قَالَ أَحْمَدُ بْنُ حَنْبَلٍ وَ قَالَ الشَّافِعِيُّ: يُقْتَلُ الذَّمِّيُّ إِذَا سَبَّ النَّبِيَّ وَ تَبَرَأَ مِنْهُ الذَّمَّةُ وَ أَحْتَجُّ فِي ذَلِكَ بِخَيْرِ كَعْبِ بْنِ الْأَشْرَفِ وَ حُكِيِّ عَنْ أَبِي حَنِيفَةَ أَنَّهُ قَالَ: لَا يُقْتَلُ الذَّمُّ بِسَبِّ النَّبِيِّ مَا هُمْ عَلَيْهِ مِنَ الشَّرِكِ

أَعْظَمُ

”میں مسلمانوں میں سے کسی کو نہیں جانتا جس نے ایسے آدمی کے قتل کیے جانے میں اختلاف کیا ہو، لیکن اگر گالی دینے والا کافر و ذمی ہو تو اس کے بارے میں اختلاف ہے۔“

⑧ امام مالک بن انس فرماتے ہیں:

”یہود و نصاریٰ میں سے جو شخص نبی ﷺ کو گالی دے اسے قتل کیا جائے گا، سوائے اس کے کہ وہ مسلمان ہو جائے۔ اسی طرح ہی امام احمد بن حنبلہ رحمۃ اللہ علیہ نے بھی کہا ہے، جبکہ امام شافعی کہتے ہیں کہ اگر کوئی ذمی نبی ﷺ کو گالی دے تو اسے قتل کیا جائے گا اور انہوں نے دلیل کے طور پر کعب بن اشرف یہودی کے قتل کا واقعہ ذکر کیا ہے۔“

ان ائمہ کے اقوال نقل کرنے کے بعد خود امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں:

"وَتَحْرِيرُ الْقَوْلِ فِيهِ: أَنَّ السَّبَّ إِنْ كَانَ مُسْلِمًا فَإِنَّهُ يُكْفَرُ وَ يُقْتَلُ بِغَيْرِ خِلَافٍ وَهُوَ قَوْلُ الْأَئِمَّةِ الْأَرْبَعَةِ وَ غَيْرِهِمْ وَ قَدْ تَقَدَّمَ مِنْ حَكَمَى الْأَجْمَاعِ عَلَى ذَلِكَ إِسْحَاقُ ابْنِ رَاهُوِيَةَ وَ غَيْرُهُ، وَ إِنْ كَانَ ذَمِيًّا فَإِنَّهُ يُقْتَلُ أَيْضًا فِي مَذْهَبِ مَالِكٍ وَ أَهْلِ السَّمْعَدِيَّةِ وَ هُوَ مَذْهَبُ أَحْمَدَ وَ فُقَهَاءِ الْحَدِيثِ"

”اس مسئلہ میں فیصلہ کن اور طے شدہ بات یہ ہے کہ نبی ﷺ کو گالی دینے والا اگر مسلمان ہو تو اسے کافر قرار دیتے ہوئے بلا اختلاف قتل کیا جائے گا۔ یہ ائمہ اربعہ وغیرہ کا قول ہے اور یہ بات گزر چکی ہے کہ امام اسحاق بن راہویہ وغیرہ نے اس پر اجتماع نقل کیا ہے۔ اور اگر گالی دینے والا ذمی ہو تو وہ بھی امام مالک اور اہل مدینہ کے مذہب میں قتل کیا جائے گا اور امام احمد و فقہائے حدیث کا بھی یہی مذہب ہے۔“



قیاس

اسی طرح علامہ موصوف نے شاتم رسول ﷺ کے واجب القتل ہونے کے دلائل میں سے قرآن و سنت کی نصوص، اجماع صحابہ رضی اللہ عنہم اور اجماع تابعین رضی اللہ عنہم کے تذکرہ کے علاوہ اجماع امت کے سلسلہ میں ائمہ کی عبارات بھی پیش کی ہیں اور آخر میں نبی اکرم ﷺ کی شان میں گستاخی کرنے والے شخص کے واجب القتل ہونے پر اعتبار و قیاس سے بھی استدلال کیا ہے اور لکھا ہے کہ کئی قیاسی وجوہات بھی ناموس رسالت پر حرف گیری کرنے والے شخص کے قتل کی متقاضی ہیں اور پھر انہوں نے دس وجوہات ذکر کی ہیں اور آخر میں متعلقہ تمام شکوک و شبہات کا ازالہ بھی فرمایا ہے اور یہ موضوع تقریباً پچاس صفحات پر مشتمل ہے۔^۱

فقہی مکاتبِ فکر

زیر بحث مسئلہ میں چاروں معروف فقہی مکاتبِ فکر کے ائمہ و اصحاب کی آراء و افکار کا کھوج لگائیں تو پتہ چلتا ہے کہ مسلمان شاتم رسول کے واجب القتل ہونے کے بارے میں تو حنفیہ سمیت، تمام فقہائے کرام کا اتفاق پایا جاتا ہے، تاہم بعض فقہاء احناف عام ائمہ و فقہاء کی طرح ذمی شاتم رسول ﷺ کے قتل کی رائے نہیں رکھتے لیکن ان کے نزدیک بھی جس طرح کسی تعزیر والے گناہ (مثلاً جماع فی غیر القبل) کا بار بار ارتکاب کرنے والے شخص کو امام و قاضی مصلحتاً قتل کروا سکتا ہے اور اسے شرعی حد کے طور پر قتل کروانا نہیں بلکہ سیاستاً قتل کروانا کہا جاتا ہے، اسی طرح اگر کوئی غیر مسلم ذمی نبی اکرم ﷺ کو بار بار گالی گلوچ کرے تو اسے بھی سیاستاً قتل کروایا جاسکتا ہے۔^۲ اس مسئلہ میں حنفی فقہاء کے کامل موقف کے لئے بھی محدث، اگست ۲۰۱۲ء میں شائع ہونے والے تحقیقی مقالے کی طرف رجوع مفید

ہو گا۔ جہاں تک مسلمان شاتم کا تعلق ہے تو حنفی مذہب کے عالم امام ابو بکر جصاص نے مسلمان شاتم رسول ﷺ کے بارے میں لکھا ہے:

وَلَا اخْتِلَافَ بَيْنَ الْمُسْلِمِينَ أَنَّ مَنْ قَصَدَ النَّبِيَّ ﷺ بِذَلِكَ فَهُوَ
مِمَّنْ يَنْتَحِلُ الْإِسْلَامَ وَ أَنَّهُ مُرْتَدٌ يَسْتَحِقُّ الْقَتْلَ

”مسلمانوں میں اس بات پر کوئی اختلاف نہیں کہ جس نے نبی ﷺ کو قصداً گالی دی وہ اسلام کا محض لبادہ اوڑھے ہوئے ہے اور وہ مرتد ہے اور قتل کا سزاوار و مستحق ہے۔“

فقہ حنفی کی معتبر کتاب ’رد المحتار شرح در المختار‘ المعروف فتاویٰ شامی میں لکھا ہے:

وَفِي الْأَشْبَاهِ: لَا تَصِحُّ رِدَّةُ السَّكْرَانِ إِلَّا الرِّدَّةُ بِسَبِّ النَّبِيِّ فَإِنَّهُ
يُقْتَلُ وَلَا يُعْفَى عَنْهُ

”اور الاشباہ میں ہے کہ نشے میں مست آدمی کے ارتداد کا اعتبار صحیح نہیں البتہ اگر کوئی آدمی نبی ﷺ کو گالی دینے کی وجہ سے مرتد ہو جاتا ہے تو اس کو (مرتد شمار کر کے) قتل کر دیا جائے گا اور اس گناہ کو معاف نہیں کیا جائے گا۔“

* ائمہ و فقہاء سے احناف کے بعد جہاں تک مالکیہ کا تعلق ہے تو خود امام مالک اور تمام اہل مدینہ کا مسلک یہ ہے کہ اگر کوئی غیر مسلم ذمی نبی اکرم ﷺ کو سب و شتم کرے اور توہین رسالت کا مرتکب ہو تو اسے بھی قتل کیا جائے گا۔

وَ إِنَّ السَّبَّ وَ إِنْ كَانَ ذِمِّيًّا فَإِنَّهُ يُقْتَلُ أَيْضًا فِي مَذْهَبِ مَالِكٍ وَ أَهْلِ
الْمَدِينَةِ

”اگر گالی دینے والا ذمی ہو تو اسے بھی امام مالک اور اہل مدینہ کے مذہب میں قتل کیا جائے گا۔“

* جہاں تک شافعی مکتب فکر کے ائمہ و فقہاء کی شاتم رسول ﷺ ذمی کے بارے میں

۱ ادکام القرآن للجبصاص: ۸۶، ۸۳

۲ فتاویٰ شامی: ۳/۲۲۳

۳ الصارم المسلول: ص ۳

شریعت اسلامیہ میں توہین رسالت کی سزا

رائے کی بات ہے تو خود امام شافعی کے بارے میں امام ابن منذر اور امام خطابی نے لکھا ہے کہ اسے قتل کیا جائے گا، چنانچہ امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں:

وَأَمَّا الشَّافِعِيُّ فَلَمَنْصُوصٌ عَنْهُ نَفْسُهُ أَنْ عَهْدَهُ يَنْتَقِضُ بِسَبِّ النَّبِيِّ
وَأَنَّهُ يُقْتَلُ هَكَذَا حَكَاهُ ابْنُ الْمُنْذِرِ وَالْحَطَّابُ وَعَبْرُهُمَا^۱

”خود امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ سے بالنص ثابت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گالی دینے سے ذمی کا عہدہ و ذمہ ختم ہو جائے گا اور اسے قتل کیا جائے گا۔ امام ابن منذر اور خطابی وغیرہ نے ان سے اسی طرح نقل کیا ہے۔“

جہاں تک عام شافعی ائمہ و فقہاء کی رائے ہے تو ان کے بارے میں تفصیلات ذکر کرنے کے بعد امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں:

"وَالَّذِي نَصَرُوهُ فِي كُتُبِ الْخِلَافِ أَنَّ سَبَّ النَّبِيِّ ﷺ يُنْقِضُ الْعَهْدَ
وَيُوجِبُ الْقَتْلَ كَمَا ذَكَرْنَا عَنِ الشَّافِعِ نَفْسُهُ"^۲

”مسائل اختلافیہ پر مشتمل کتب میں جس رائے کی تائید و نصرت کی گئی ہے، وہ یہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گالی دینا عہدہ و معاہدہ کو توڑ دیتا ہے اور یہ فعل اس کے قتل کو واجب کر دیتا ہے جیسا کہ ہم نے خود امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ سے ذکر کیا ہے۔“

اسی طرح امام شوکانی رحمۃ اللہ علیہ نے شام رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ائمہ و فقہاء شافعیہ کی رائے نقل کرتے ہوئے لکھا ہے:

وَنَقَلَ أَبُو بَكْرٍ الْفَارِسِيُّ أَحَدَ أَيْمَةِ الشَّافِعِيَّةِ فِي كِتَابِ الْإِجْمَاعِ أَنَّ مَنْ
سَبَّ النَّبِيَّ ﷺ بِنَا أَفْذَفَ صَرِيحٍ كُفَّرَ بِاتِّفَاقِ الْعُلَمَاءِ فَلَوْ تَابَ لَمْ
يَسْقُطْ عَنْهُ الْقَتْلُ لِأَنَّ حَدَّ قَدْفِهِ الْقَتْلُ وَحَدَّ الْقَذْفِ لَا يَسْقُطُ
بِالتَّوْبَةِ^۳

”ائمہ شافعیہ میں سے ابو بکر فارسی نے کتاب الاجماع میں نقل کیا ہے کہ جس نے

۱ الصارم السلول: ص ۸

۲ ایٹنا: ص ۱۰

۳ نیل الأوطار: ۳/۲۱۳

نبی ﷺ کو گالی دی اور صریحاً قذف و تہمت لگائی وہ تمام علما کے اتفاق سے کافر قرار دیا جائے گا اور اگر وہ توبہ کر لے تو اس سے سزائے قتل زائل نہیں ہوگی، کیونکہ اس کے نبی ﷺ پر تہمت لگانے کی سزا قتل ہے اور تہمت کی سزا توبہ کرنے سے ساقط نہیں ہوتی۔“

امام ابن کثیر رحمہ اللہ نے سورۃ التوبۃ کی آیت نمبر ۱۲ کی تفسیر بیان کرتے ہوئے لکھا ہے:
طَعَنُوا... اَعَابُوهُ وَانْتَقَصُوهُ وَ مِنْهُمْ اُخِذَ قَتْلُ مَنْ سَبَّ الرَّسُولَ صَلَوَاتُ اللَّهِ وَسَلَامُهُ عَلَيْهِ أَوْ مَنْ طَعَنَ فِي دِينِ الْإِسْلَامِ أَوْ ذَكَرَهُ بِنَقْصٍ

”یہاں نبی ﷺ پر طعن کرنے کا معنی یہ ہے کہ انہوں نے آپ ﷺ پر عیب لگایا اور تنقیص و تحقیر کی اور اسی سے نبی ﷺ کو گالی دینے والے کے قتل کی سزا اخذ کی گئی ہے۔ اسی طرح جس نے دین اسلام میں طعن کیا اور اسے تحقیر و تنقیص کے ساتھ ذکر کیا اس کی سزا بھی قتل ہے۔“

* اب رہے ائمہ و فقہا حنابلہ، تو خود امام احمد بن حنبل شاتم رسول ﷺ کی حد و سزائے قتل کے قائل تھے خواہ وہ مسلمان ہو یا کافر و ذمی چنانچہ حنبل کہتے ہیں کہ میں نے ابو عبد اللہ (احمد بن حنبل) سے سنا ہے:

"كُلُّ مَنْ سَبَّ النَّبِيَّ ﷺ أَوْ تَنَفَّصَهُ، مُسْلِمًا كَانَ أَوْ كَافِرًا. فَعَلَيْهِ الْقَتْلُ، وَ أَرَى أَنْ يُقْتَلَ وَ لَا يُسْتَتَابُ"
”ہر وہ شخص جو نبی ﷺ کو گالی دے یا آپ ﷺ کی شان میں تنقیص و تحقیر کرے اس کی سزا قتل ہے وہ مسلمان ہو یا کافر۔ اور میری رائے یہ ہے کہ اسے قتل کر دیا جائے، توبہ نہ کروائی جائے۔“

وہ مزید فرماتے ہیں:
”جو کافر ذمی عہد شکنی کرے یا اسلام میں اس طرح کی کوئی چیز ایجاد کرے تو میں

شریعتِ اسلامیہ میں توہینِ رسالت کی سزا

سمجھتا ہوں کہ اسے قتل ہی کرنا چاہیے۔ انہیں عہد و ذمہ امان اس لیے تو نہیں دیا گیا تھا کہ وہ جو جی چاہے کرتے پھریں۔ اور شاتم و گستاخ رسول ﷺ کے قتل کی دلیل کے طور پر انہوں نے عہدِ نبوی ﷺ و عہدِ صحابہ رضی اللہ عنہم کے متعدد واقعات پیش کیے ہیں۔“

نبی اکرم ﷺ کی شان میں گستاخی کرنے اور توہینِ رسالت کا ارتکاب کرنے والا شخص کافر اور واجب القتل ہے اور اس کی توبہ و معافی کے باوجود اس پر سزائے موت کی شرعی حد نافذ کی جائے جیسا کہ نبی اکرم ﷺ نے ایسے لوگوں کو حتیٰ کہ حرم شریف میں پائے جانے کی شکل میں بھی قتل کر دینے کے احکام جاری فرمائے تھے۔ اور ابنِ خطل کو غلافِ کعبہ سے چھٹا بھی قتل سے نہ بچا۔ کاتھا جیسا کہ کتبِ تاریخ و سیرت اس پر شاہد ہیں۔

اب رہا معاملہ اس کی توبہ و معافی کا تو یہ اس کے اور اس کے رب کے مابین ہے۔ ہاں! اگر نبی اکرم ﷺ خود زندہ ہوتے تو آپ ﷺ کسی کو معاف کر سکتے تھے بقول امام ابن تیمیہ:

أَنَّ النَّبِيَّ كَانَ لَهُ أَنْ يَعْفُوَ عَمَّنْ شَتَمَهُ وَ سَبَّهُ فِي حَيَاتِهِ وَ لَيْسَ لِأُمَّتِهِ أَنْ يَعْفُوَ عَنْ ذَلِكَ

”یہ حق خود نبی اکرم ﷺ کا ہے کہ اپنی زندگی میں سب و شتم کرنے والے جس شخص کو چاہیں معاف کر دیں۔ آپ ﷺ کی امت کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ آپ ﷺ کے خلاف بدزبانی کرنے والے کسی شخص کو معاف کرے۔“

اور آپ ﷺ نے واقعی بعض لوگوں کی توبہ و معافی کو قبول بھی فرمایا۔ لیکن آپ ﷺ کے بعد کسی دوسرے کے لئے یہ روا نہیں ہے، کیونکہ یہ نبی اکرم ﷺ کا حق اور آپ ﷺ کے خصوصیات میں سے ہے اور آپ کی وفات کے بعد آپ ﷺ کا یہ حق آپ ﷺ کی حیات سے بھی زیادہ واجب ہو گیا ہے لہذا توہینِ رسالت کا ارتکاب کرنے والے گستاخ رسول ﷺ پر قابو پانے کی شکل میں اس پر مقدمہ چلایا جائے اور اس پر توہین

رسالت کی حد ثابت ہونے پر اسے قتل کیا جائے۔ قرآن و سنت، اجماع صحابہ اور علماء امت سب اس پر متفق ہیں۔

اب رہے بعض لادین عناصر یا لبرل کہلوانے والے تو وہ اسے ایک جذباتی مسئلہ سمجھتے اور گستاخِ رسول ﷺ کے قتل کی سزا کو شدت پسندی قرار دیتے ہیں حالانکہ ایسا نہیں بلکہ حقیقت یہ ہے کہ شاتم و گستاخِ رسول ﷺ کو قتل کرنے کا مسئلہ جذباتی نہیں بلکہ خالص شرعی و علمی مسئلہ ہے، کیونکہ اسلام کا تو مزاج ہی معتدل و متوازن ہے حتیٰ کہ اسلام تو اپنے ماننے والوں کو یہ حکم دیتا ہے کہ اہل باطل کے معبودانِ باطلہ کو بھی گالی نہ دو تا کہ وہ عناد و ضد میں آکر تمہارے حقیقی معبود برحق کو نہ گالی دینے لگیں۔ چنانچہ سورۃ الانعام کی آیت: ۱۰۸ میں ارشادِ الہی ہے:

﴿وَلَا تَسُبُّوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَيَسُبُّوا اللَّهَ عَدْوًا بِغَيْرِ عِلْمٍ ۗ كَذَلِكَ زَيْنًا لِّكُلِّ آمَةٍ عَمَلُهُمْ شَتْرًا إِلَىٰ رَبِّهِمْ ۗ مَرْجِعُهُمْ فَيَلْقَىٰهُمْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝﴾

”اور جن لوگوں کو یہ مشرک اللہ کے سوا پکارتے ہیں ان کو بُرا نہ کہنا کہ یہ بھی کہیں اللہ کو بے ادبی سے بغیر سمجھے بُرا (نہ) کہہ بیٹھیں۔ اس طرح ہم نے ہر ایک فرقے کے اعمال (ان کی نظروں میں) اچھے کر دکھائے ہیں پھر ان کو اپنے رب کی طرف لوٹ کر جانا ہے تب وہ ان کو بتائے گا کہ وہ کیا کیا کرتے تھے۔“

اب جو دین اپنا یہ مزاج پیش کرتا ہے اور اپنے پیروکاروں کی اس انداز سے تربیت کرتا ہے کہ دوسروں کے باطل معبودان کو بھی گالی نہ دو تو وہ اس بات کو کیسے پسند کرے گا کہ کوئی نبی برحق حضرت محمد رسول اللہ ﷺ کا مذاق اُڑائے، استہزا کرے، سب و شتم کا رویہ اپنائے یا گستاخی اور توہین و تنقیص رسالت کا ارتکاب کرے؟ اگر کوئی مسلمان اس فعل کا ارتکاب کرے تو وہ کافر و مرتد اور زندیق ہو جائے گا اور اگر کوئی کافر ایسا کرتا ہے تو وہ بھی اس جرم توہین و تنقیص کا مرتکب قرار پائے گا اور اسلامی حکومت پر واجب ہے کہ ایسے شخص کو سزائے موت دے۔ چنانچہ امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں:



شریعتِ اسلامیہ میں توہینِ رسالت کی سزا

إِنَّ مَنْ سَبَّ النَّبِيَّ ﷺ مِنْ مُسْلِمٍ أَوْ كَافِرٍ فَإِنَّهُ يَجِبُ قَتْلُهُ هَذَا مَذْهَبٌ عَلَيْهِ عَامَّةُ أَهْلِ الْعِلْمِ
 ”جس نے نبی ﷺ کو گالی دی وہ مسلمان ہو یا کافر اس کا قتل واجب ہے اور اکثر و بیشتر علما کا یہی مسلک ہے۔“

اس کا غیر مسلم ذمی ہونا اس کی جان بخشی نہیں کروا سکتا۔ کیونکہ اپنے اس کروت سے وہ تحفظ کی ضمانت و ذمہ کھو بیٹھا ہے جیسا کہ سنن نسائی کے حاشیہ پر امام سندھی لکھتے ہیں:

إِنَّ الذَّمِّي إِذَا لَمْ يَكْفُفْ لِسَانَهُ عَنِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ فَلَا ذِمَّةَ لَهُ فَيَجِلُّ قَتْلُهُ^۱

”کوئی ذمی شخص جب اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے خلاف زبان درازی سے باز نہ آئے تو اس کا معاہدہ و ذمہ ختم اور اس کا قتل حلال و جائز ہو جاتا ہے۔“

انہی خیالات کا اظہار امام خطابی نے اپنی کتاب معالم السنن میں کیا ہے اور اسے ہی امام مالک و شافعی اور احمد بن حنبل رحمہم اللہ کا قول بتایا ہے۔ اور یہ بھی ذمی کے سلسلہ میں ہے جبکہ مسلمان کے قتل پر تو انہوں نے اجماع نقل کیا ہے۔

غرض گستاخِ رسول ﷺ کی ذمیوی عقوبت و سزا کے بارے میں بعض ’روشن خیال‘ لوگ جو یہ دعویٰ کرتے پھر رہے ہیں کہ اس کی سزا قتل نہیں، کیونکہ اس کا آغاز ہی عباسی دور میں ہوا تھا، اور یہ کہ یہ انسانی حقوق کی خلاف ورزی ہے، یہ آزادیِ صحافت کے بھی منافی ہے۔ اسی طرح وہ کہتے ہیں کہ نبی ﷺ تو بڑے رحم دل بلکہ رحمت للعالمین تھے، اپنے خون کے پیاسوں کو بھی معاف فرمادیا کرتے تھے آپ ﷺ کسی کو قتل کرنے کا کیسے حکم فرما سکتے ہیں؟ یہ اور اسی قسم کے تمام اعتراضات و اشکالات پیچھے ذکر کیے گئے دلائل قرآن و سنت سے رفع ہو گئے۔ وَاللَّهُ الْحَمْدُ وَ لَهُ الْمِنَّةُ

ستمبر
2012

۶۷

۱ الصارم السلول، ص: ۳... المسألة الأولى

۲ حاشیہ السندی علی سنن النسائی: ۱۰۹/۳



عصر حاضر کے نوجوانوں کے مسائل اور ان کا حل

موجودہ دور مغربی فکر و فلسفہ اور مادی نظاموں کے غلبے کا دور ہے۔ مغرب کی موجودہ فکر نے انسانیت پر صرف اپنے گہرے اثرات ہی نہیں مرتب کیے بلکہ حیات انسانی کو اپنے مطلوبہ سانچوں کے مطابق ڈھالا بھی ہے جس کی وجہ سے آقدار و روایات کا مضبوط نظام تہہ و بالا ہو کر رہ گیا ہے۔ انسانیت بڑی سخت معنوی تبدیلیوں سے گزر رہی ہے۔ ان کٹھن اور تلخ حالات نے سب سے زیادہ مسائل ہمارے مسلم نوجوانوں کے لئے پیدا کئے ہیں جو ایک ایسے دین کے پیروکار ہیں جو اپنے دائمی اور عالمگیر ہونے کا دعویٰ کرتا ہے، جو اپنی تعبیر میں لا محدود وسعتوں کا قائل ہے، ایسے دین کی اتباع میں اس سے غیر متعلقہ پوئند کاری کی کیسے گنجائش نکل سکتی ہے؟

دوسری طرف سے یہ پریشانی ہے کہ پرفتن حالات میں بھی علمائے اسلام کی طرف سے ایسا حل پیش نہیں کیا جا رہا جو پیش آمدہ مسائل کو بطریق احسن کامل طور پر حل کرنے کا ضامن ہو۔ پھر اس سے بھی بڑھ کر المیہ یہ ہے کہ وہ اپنے ماحول اور معاشرے میں اپنی دینی ثقافت کا رنگ بھی نہیں پاتا۔ اس کے پاس اسلاف سے رشتہ و نااطہ جوڑنے کا صرف ایک ہی ذریعہ ہے یعنی وہ لٹریچر جو اسلاف نے اپنے دور کے تقاضوں کو ملحوظ خاطر رکھ کر تیار کیا تھا۔ بالعموم ہمارے مسلم نوجوان ان مسائل کا شکار ہیں، کیونکہ یوڑھوں کی زندگی جن سانچوں میں ڈھلی ہوئی تھی، وہ اپنے دور کے فکری تقاضوں کے بقدر ہم آہنگ تھے۔ وہ انہیں پہ کار بند ہیں اور انہی کے مطابق رہنا چاہتے ہیں۔ چاہے حالات کا طوفان جس طرف بھی بہہ جائے جبکہ نوجوان ہر آنے والی تبدیلی کا بری طرح شکار ہوتے ہیں۔

ہماری نظر میں نوجوانوں کے ان مسائل کا حل دو چیزوں میں پنہاں ہے:



نوجوانوں کے مسائل اور ان کا حل

① دین سے گہرا رابطہ ورشتہ

② اخلاق

یہی دونوں چیزیں معاشرے کے ستون ہیں، انہی سے دنیا اور آخرت کی اصلاح ہو سکتی ہے اور انہی کے ذریعے خیرات و برکات کو حاصل کیا جاسکتا اور شر و روآفات ختم ہو سکتی ہیں۔ یہ بات تو بلاشبہ ایک حقیقت ہے کہ جس طرح مکان صرف اپنے مکینوں سے ہی آباد ہوتا ہے ایسے ہی دین، دینداروں سے ہی قائم ہوتا ہے۔ جب وہ دین کے مطابق اپنی زندگی کو ڈھال لیں گے تو پھر ان کا دشمن چاہے کوئی بھی ہو تو اللہ ان کی مدد کریں گے۔

قرآن میں ہے: ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن تَنصُرُوا اللَّهَ يَنصُرْكُمْ وَيُخْرِجْكُمْ مِّنَ الدُّنْيَا الَّتِي كُفَرْتُمْ فِيهَا وَإِلَيْكُمْ تُرْجَعُونَ﴾

”اے لوگو! جو ایمان لائے ہو، اگر تم اللہ کی مدد کرو گے تو وہ تمہاری مدد کرے گا اور تمہارے قدم مضبوطی سے جمادے گا۔ رہے وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا ہے تو ان کے لیے ہلاکت ہے اور اللہ نے ان کے اعمال کو بھٹکا دیا ہے۔“

جب حقیقت یہ ہے کہ دین صرف دینداروں کے ذریعے ہی قائم ہوتا ہے تو ہم اہل اسلام اور اس کا علم اٹھانے والوں پر لازم ہے کہ سب سے پہلے بذاتِ خود اس پر عمل پیرا ہوں۔ تاکہ ہم دنیا کے لیے قیادت و ہدایت کا فریضہ سر انجام دے سکیں اور توفیق و اصلاح کا محور بن سکیں۔ ہم پر لازم ہے کہ ہم اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت سیکھیں جو ہمیں قول و عمل اور راہنمائی و دعوت کا اہل بنا دے تاکہ ہم ہر اس شخص کے لیے جو حق و باطل کی تلاش اور اس میں امتیاز کا اراہہ رکھتا ہے، اسلاف کی روایات کے امین اور روشن چراغ کے متحمل بن سکیں۔

پھر ہم پر یہ بھی لازم ہے کہ جو کچھ ہم نے سیکھا ہے، اسے اپنی عملی زندگی میں ایسی تطبیق کریں جس کا چشمہ ایمان و یقین اور اخلاص و اتباع سے پھوٹے۔ صرف باتیں اور دعوے ہی کرنا اہل اسلام کے شایانِ شان اور لائق نہیں، کیونکہ جب عمل بات کی تصدیق نہ کرے تو

تافل کی بات کوئی مثبت اثر نہیں رکھتی بلکہ اس کی دعوت کے اثرات برعکس ہو سکتے ہیں۔
 ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ ۗ كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ
 اللَّهِ أَنْ تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ ۗ﴾^۱

”اے لوگو جو ایمان لائے ہو، تم کیوں وہ بات کہتے ہو جو کرتے نہیں ہو؟ اللہ کے

نزدیک یہ سخت ناپسندیدہ حرکت ہے کہ تم کہو وہ بات جو کرتے نہیں۔“

ہمارے لیے زیادہ مناسب یہی ہو گا کہ ابتداءً ہم اپنی بحث کا آغاز اس طریقے سے کریں
 کہ نوجوانوں کے افکار و اعمال کے بارے میں غور کریں تاکہ جو اعمال صالح ہوں ان کی
 حوصلہ افزائی کر سکیں اور جو فاسد ہیں ان کی اصلاح کی جاسکے، کیونکہ آج کے نوجوان کل کے
 ذمہ دار شہری ہیں اور نوجوان ہی وہ اساس ہیں جن پر امت کے مستقبل کی بنیاد ہے۔ اسی وجہ
 سے نصوص شرعیہ میں ان کے ساتھ اچھا سلوک اور اس چیز کی طرف رہنمائی کرنے پر اُبھارا
 گیا ہے جس میں اصلاح اور خیر ہو اور جب نوجوانوں کی اصلاح ہو جائے گی تو عنقریب امت کا
 مستقبل روشن ہو جائے گا پھر ہمارے بزرگ نسل کے جانشین نیک اور صالح لوگ ہوں گے۔
 نوجوان ہی امت کی وہ اساس ہیں جن پر امت کے مستقبل کا دار و مدار ہے اور ان کی اصلاح
 دو مضبوط معاشرتی ستونوں یعنی دین و اخلاق پر مبنی ہے۔

نوجوانوں کے رجحانات

جب ہم ایک تحقیقی نظر سے عصر حاضر کے نوجوانوں کے بارے میں غور و خوض کرتے
 ہیں تو ہمیں تین طرح کے لوگ نظر آتے ہیں:

- ① وہ نوجوان جو صراطِ مستقیم پر گامزن ہیں۔
- ② وہ نوجوان جو الحاد و دہریت کی راہ اختیار کر چکے ہیں۔
- ③ وہ نوجوان جو دونوں رجحانات کے مابین ابھی تک حیران و پریشان ہیں۔

صراطِ مستقیم پر گامزن نوجوانوں کے اوصاف

- وہ نوجوان جو صراطِ مستقیم پر چلنے والے ہیں وہ درج ذیل اوصاف کے حامل ہوتے ہیں:
- ① ایسا نوجوان جو اسلام کے تمام تقاضوں کو کما حقہ تسلیم کرتا ہے، وہ اپنے دین پر محبت کے ساتھ ایمان لاتا ہے۔ اس کے تمام فرائض کی بجا آوری اور اس پر فخر کرتا ہے اس کے ساتھ کامیابی کو غنیمت اور اس سے محرومی کو سراسر خسارہ سمجھتا ہے۔
 - ② ایسا نوجوان جو اللہ کے دین کے لیے مخلص ہو کر اُس اکیلے کی بلا شرکت غیرے عبادت کرتا ہے۔
 - ③ ایسا نوجوان جو اپنے رسول محمد مصطفیٰ ﷺ کے قول و عمل اور اوامر و نواہی میں اتباع کرتا ہے، کیونکہ وہ آپ ﷺ پر ایمان لایا ہے کہ آپ ﷺ اللہ کے رسول اور میرے پیشوا و مطاع ہیں۔
 - ④ ایسا نوجوان جو اپنی استطاعت کے مطابق بہترین طریقے سے نماز ادا کرتا ہے اور نماز پڑھنے سے جو انفرادی، اجتماعی، دینی اور دنیاوی فوائد حاصل ہوتے ہیں، ان پر وہ ایمان رکھتا ہے۔
 - ⑤ ایسا نوجوان جو زکوٰۃ کو مکمل صورت میں اس وجہ سے ادا کرتا ہے کہ اس سے اسلام اور مسلمانوں کی ضرورتیں پوری ہوتی ہیں نیز یہ کہ اس کی ادائیگی سے اسلام کے پانچ ارکان میں سے ایک رکن کا تقاضا پورا ہو جاتا ہے۔
 - ⑥ ایسا نوجوان جو خواہ گرمی ہو یا سردی رمضان کے روزے رکھتا ہے۔ اپنی خواہشات و لذات سے خود کو باز رکھتا ہے۔ اس لیے کہ وہ اپنے رب کی رضا پر ایمان رکھتا ہے۔ چنانچہ وہ اپنی نفسانی خواہشات کو اس چیز سے جوڑے رکھتا ہے جسے اس کے رب نے اس کے لیے پسند کیا ہے۔
 - ⑦ ایسا نوجوان جو اس لیے بیت اللہ میں حج کا فریضہ ادا کرتا ہے کہ وہ اللہ اور اس کے گھر سے محبت کرتا ہے اور اس کی رحمت و مغفرت کے شہروں کی طرف سفر کرنا پسند کرتا ہے نیز

آئے گی۔“

لہذا جب یہ کائنات ایک بدلیج اور متناسب و ہموار نظام پر چل رہی ہے تو یہ بات ناممکن ہے کہ یہ آج تک یا اتفاقیہ طور پر معرض وجود میں آجائے۔ کیونکہ اگر یہ خود اتفاقیہ طور پر معرض وجود میں آئی ہوگی تو پھر لامحالہ اس کا انتظام بھی اتفاقیہ ہو گا جو کسی بھی لمحہ تبدیل یا مضطرب ہو سکتا ہے۔

⑨ ایسا نوجوان جو فرشتوں پر ایمان رکھتا ہے، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب اور اس کے رسول نے ان کے بارے میں سنت میں خبر دی ہے۔ مزید یہ کہ کتاب و سنت میں ان کے وہ اوصاف، عبادات اور اعمال بھی موجود ہیں جن سے وہ متصف ہیں اور وہ مخلوق کی مصلحت کے لیے ہیں۔ یہ تمام خبریں ان کے وجود کی حقیقت پر قطعی دلیل ہیں۔

⑩ ایسا نوجوان جو اللہ کی ان کتابوں پر ایمان رکھتا ہے جو اس نے اپنے رسولوں پر نازل فرمائی ہیں اور صراطِ مستقیم کی طرف رہنمائی بھی کرتی ہیں۔ کیونکہ عقل انسانی کے لیے یہ ممکن ہی نہیں تھا کہ وہ عبادات و معاملات کی مصلحتوں کا تفصیلاً ادراک کر سکتی۔

⑪ ایسا نوجوان جو اللہ کے نبیوں اور اس کے ان رسولوں پر ایمان لاتا ہے جنہیں اللہ نے مخلوق کی طرف مبعوث کیا تھا جنہوں نے اس کی مخلوق کو نیکی کی طرف دعوت دی، نیکی کا حکم دیا اور بُرائی سے روکا تاکہ رسولوں کے بعد ان پر کوئی جنت نہ رہے اور سب سے پہلے رسول نوح علیہ السلام تھے اور سب سے آخری پیامبر محمد ﷺ ہیں۔

ایسا نوجوان جو یومِ آخرت پر ایمان لاتا ہے کہ اس میں اللہ تعالیٰ لوگوں کو ان کی موت کے بعد اس لیے اٹھائے گا تاکہ وہ انہیں ان کے اعمال کی جزا دے۔ فرمان الہی ہے:

﴿فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ ﴿٦١﴾ وَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ ﴿٦٢﴾﴾

”پھر جس نے ذرہ برابر نیکی کی ہوگی وہ اس کو دیکھ لے گا اور جس نے ذرہ برابر بدی

کی ہوگی، وہ اس کو دیکھ لے گا۔“

یہ اسی وجہ سے ہے کہ آخرت، دنیا کا حاصل اور کھیتی ہے۔ چنانچہ دنیا کی زندگی کا کوئی فائدہ اور حکمت و مقصد ہی نظر نہیں آتا جب تک مخلوق کے لیے ایک ایسا دن نہ ہو جس میں نیک کو اپنی نیکی کا اور بُرے کو اپنی بُرائی کا جزا وصلہ نہ ملے۔

۱۲) ایسا نوجوان جو تقدیر کے اچھے بُرے ہونے پر ایمان رکھتا ہے یعنی وہ ایمان لاتا ہے کہ ہر چیز اللہ کے قضا اور اس کی قدر کے ساتھ ہے۔ مزید یہ کہ اسباب اور ان کے اثرات و نتائج پر ایمان لاتا ہے۔ وہ مانتا ہے کہ خوش بختی اور بد بختی کے بھی اسباب ہیں۔

۱۳) ایسا نوجوان جو دین اسلام کو اللہ، اس کے رسول ﷺ، مسلمان حکمران اور عام رعایا کے لیے بھلائی کے ساتھ اختیار کرتا ہے۔ لہذا وہ مسلمانوں کے ساتھ اس طرح واضح اور صراحت سے معاملات کو سرانجام دیتا ہے جیسے باقی مسلمانوں کے لیے ضروری ہے کہ وہ اس کے ساتھ معاملہ کریں یعنی اس معاملے نہ کوئی دھوکہ ہو، نہ مغالطہ، نہ نال منول اور نہ ہی کوئی بات چھپائی جائے۔

۱۴) ایسا نوجوان جو اللہ کی طرف بصیرت کے ساتھ اس طریقے سے بلاتا ہے جو اللہ نے اپنی کتاب میں بیان فرمایا ہے۔ جیسے:

﴿ اُدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ ﴾ 'اے نبی ﷺ، اپنے رب کے راستے کی طرف دعوت و حکمت اور عمدہ نصیحت کے ساتھ اور لوگوں سے مباحثہ کرو ایسے طریقہ پر جو بہترین ہو۔“

۱۵) ایسا نوجوان جو نیکی کا حکم دیتا ہے اور بُرائی سے منع کرتا ہے۔ وہ اس بات پر ایمان رکھتا ہے کہ اسی میں قوموں اور امت کی سعادت ہے۔ قرآن میں ہے:

﴿ كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ لِلَّذِينَ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَ

نوجوانوں کے مسائل اور ان کا حل

تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ ﴿١﴾

”تم ایک بہترین امت ہو جو لوگوں کے لیے بھیجی گئی ہو نیکی کا حکم کرتے ہو اور منکر سے منع کرتے ہو اور اللہ پر ایمان لاتے ہو۔“

﴿١٦﴾ ایسا نوجوان جو بُرائی کو اس طریقے سے بدلنے کی کوشش کرتا ہے جیسے بدلنے کا رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے: «من رأى منكم منكراً فليغيره بيده فإن لم يستطع فبلسانه فإن لم يستطع فبقلبه»

”جو تم میں سے بُرائی دیکھے، وہ اسے اپنے ہاتھ سے بدل دے۔ اگر ہاتھ سے بدلنے کی استطاعت نہیں تو زبان سے بدل دے، اگر زبان سے بھی نہیں بدل سکتا تو اسے دل سے بُرا جانے۔“

﴿١٧﴾ ایسا نوجوان جو سچ بولتا ہے اور سچائی کو تلاش کرتا ہے، کیونکہ سچائی نیکی کی طرف اور نیکی جنت کی طرف رہنمائی کرتی ہے۔ ایک آدمی ہمیشہ سچ بولتا ہے اور ہمیشہ سچائی کی تلاش میں رہتا ہے تو وہ اللہ کے ہاں سچا لکھا جاتا ہے۔

ایسا نوجوان جو تمام مسلمانوں کے لیے بھلائی کو پسند کرتا ہے، کیونکہ آپ ﷺ نے فرمایا ہے: «لا يؤمن أحدكم حتى يحب لأخيه ما يحب لنفسه»^۱
”تم میں سے کوئی اس وقت تک مؤمن نہیں ہو سکتا جب تک وہ اپنے بھائی کے لیے بھی وہی چیز پسند نہ کرے جو وہ اپنے لیے پسند کرتا ہے۔“

﴿١٨﴾ ایسا نوجوان جو اللہ تعالیٰ اور امت و وطن کے سامنے مسئولیت کا شعور رکھتا ہے وہ اپنی اُنا سے بلند و بالا ہو کر ہمیشہ دین، امت اور وطن کے لیے جدوجہد کرتا ہے۔ ذاتی اور انفرادی مصلحت پر اجتماعی مصلحتوں کو ترجیح دیتا ہے۔

﴿١٩﴾ ایسا نوجوان جو اللہ کے لیے، اتنے اخلاص سے دین کی ترویج کی کوشش کرتا ہے کہ اس

۱ سورۃ آل عمران: ۱۱۰

۲ صحیح مسلم: ۴۹

۳ صحیح بخاری: ۱۳

میں کسی قسم کی ریا یا شہرت کی طلب نہیں ہوتی۔ خود پسندی کا شکار ہوئے بغیر اور صرف اسی ذات پر بھروسہ کر کے افراط و تفریط سے بچتے ہوئے اسلام اور اہل اسلام کی خدمت کے لیے اپنی زبان، ہاتھ اور مال سے مجاہدہ و جہاد کرتا ہے۔

۲۰) ایسا نوجوان جو صاحبِ خلق اور صاحبِ دین ہوتا ہے یعنی وہ اچھے اخلاق کا حامل ہوتا ہے۔ دین میں راہِ راست پر چلنے والا ہوتا ہے۔ نرم گوشہ اور عالی ظرف ہوتا ہے۔ کریم النفس اور پاکیزہ دل، صابر و متحمل مزاج ہوتا ہے۔ لیکن پر عزم اور اپنے فرصت کے لمحات کو ضائع نہیں کرتا۔ اس کی عقل و اصلاح کے پہلو پر نرمی اور سستی غالب نہیں آتے۔

۲۱) ایسا نوجوان جو دانا اور سنجیدہ ہوتا ہے۔ کام کرتا ہے تو حکمت اور خاموشی، مشقت اور بھرپور یقین کے ساتھ۔ اپنی عمر کا ہر لمحہ ایسی مصروفیت میں گزارتا ہے جو اس کے لیے اور اس کی اُمت کے لیے نفع بخش ہوتا ہے۔

۲۲) یہ نوجوان اپنے دین و اخلاق اور اپنے رویے کا محافظ ہوتا ہے۔ وہ ہر اس چیز سے دور رہتا ہے جو اس کی مومنانہ طرز زندگی کے مخالف ہوتی ہے۔ یعنی کہ ہر ایسی فکر، الحاد، فسق و عیسیان، گھٹیا اخلاق اور بڑے معاملات سے ہر طرح کی دوری اختیار کرتا ہے۔

پس اس طرح کا نوجوان اُمت کے لیے فخر کا باعث اور اُمت کی حیات، سعادت اور دین کی روح ہے۔ یہی وہ نوجوان ہے جس کے بارے میں ہم اللہ سے امید رکھتے ہیں کہ وہ اپنے فضل سے اسلام اور مسلمانوں کے خراب حالات کی اصلاح کرے گا اور سالکین الی اللہ کا راستہ روشن کرے گا۔ یہی وہ نوجوان ہے جو دنیا و آخرت کی سعادت کو پالیتا ہے۔

دوسری قسم: مگر ابھی کا شکار نوجوان

① دوسری قسم کا وہ نوجوان ہے جو اپنے عقیدے میں منحرف، رویے میں جلد باز، اپنی ذات میں متکبر اور رذائل میں ڈوبا ہوا، اس پر مستزاد یہ کہ حق قبول نہیں کرتا اور باطل سے خود کو روکتا نہیں۔ اپنے معاملات میں ایسی آزادانہ روش اختیار کرتا ہے گویا



نوجوانوں کے مسائل اور ان کا حل



کہ وہ دنیا کے لیے اور دنیا صرف اس اکیلے کے لیے پیدا کی گئی ہے۔

② ایسا نوجوان جو حقوق اللہ اور حقوق العباد ضائع کرنے پر کسی قسم کی پروا نہیں کرتا۔

③ ایسا نوجوان جو لا قانونیت کا حامی اور انار کی مزاج رکھتا ہے، اپنے رویے اور تمام معاملات میں غیر معتدل ہوتا ہے۔ اپنی رائے کو ایسے پسند کرتا ہے گویا اسی کی زبان پر حق جاری ہوتا ہے اور دوسرے غلطیوں اور خطاؤں کا پتلا ہیں۔

④ ایسا نوجوان اپنے دین کے معاملے میں راہ راست اور اپنے معاملات میں اجتماعی رسوم و رواج سے آٹا ہوا ہوتا ہے، لیکن اس کا برا عمل اس کے لیے مزین ہوتا ہے چنانچہ وہ اسے اچھائی تصور کرتا ہے۔ درحقیقت اپنے اعمال میں سب سے زیادہ ناکام و نامراد وہی لوگ ہیں جن کی دنیا کی زندگی میں ساری سعی و جہد راہ راست سے بھٹکتے گزری اور وہ سمجھتے رہے کہ وہ سب کچھ ٹھیک کر رہے ہیں۔

⑤ یہ نوجوان اپنی ذات پر نحوست اور اپنے معاشرے پر مصیبت ہوتا ہے۔ وہ اُمت کو قعر مذلت میں گرا دیتا ہے۔

تیسری قسم

تیسری قسم کا وہ نوجوان ہے جو حیران و سرگرداں ہوتا ہے۔ وہ واضح شاہراہ کی بجائے چوراہوں پر بی متردد و متحیر ہوا رہتا ہے۔ حق کو پہچان جاتا ہے، اس پر مطمئن بھی ہو جاتا ہے اور معاشرے میں نیک بن کر زندگی بسر کر رہا ہوتا ہے۔ مگر آج تک اس پر ہر طرف سے بُرائی کے دروازے کھل جاتے ہیں۔ پھر اس کے عقیدے میں شک، رویے میں انحراف اور عمل میں فساد پیدا ہو جاتا ہے۔

اس طرح کا نوجوان جو اپنی طرز زندگی میں منفی رویہ اختیار کرتا ہے۔ وہ ایک قوی سہارے کا محتاج ہوتا ہے جو اسے حق کی طرف لے جائے۔ ایسے نوجوان کو جب اللہ تعالیٰ خیر کا داعیہ عطا فرماتے ہیں تو اس پر بھلائی کا راستہ آسان ہو جاتا ہے بالخصوص جب وہ صاحب حکمت، صاحب علم اور نیت حسنہ کا حامل ہو۔

اس طرح کے نوجوانوں نے پرورش تو ایک اسلامی معاشرے میں پائی ہوتی ہے، لیکن سائنسی علوم بہت زیادہ پڑھے ہوتے ہیں۔ ان سائنسی علوم کی تعبیر یا تو حقیقتاً شریعت اسلامیہ کے مخالف ہوتی ہے یا وہ نوجوان اپنی کج فہمی کی بنا پر اسے مخالف سمجھ بیٹھتے ہیں۔ اس طرح کی اضطرابی حالت سے چھٹکارے کا راستہ یہ ہے کہ اسلامی ثقافت کو دل جمعی سے اختیار کیا جائے اور اسے اس کے اصلی سرچشمہ یعنی کتاب و سنت سے حاصل کیا جائے، وہ بھی مخلص و متدین علما کے ہاتھوں۔

نوجوانوں کے انحراف کے اسباب اور ان کا حل

اگر بغور جائزہ لیا جائے تو نوجوانوں کی گمراہی و انحراف کے کئی اسباب سامنے آتے ہیں کیونکہ نوجوانی کی عمر ہی ایک ایسی عمر ہے جس میں انسان پر جسمانی، فکری اور عقلی حیثیت سے بڑی تیزی سے تبدیلیاں رونما ہو رہی ہوتی ہیں۔ انسانی جسم نشوونما اور ارتقا کی طرف گامزن ہوتا ہے۔ ہر لمحہ نئے تجربات اور تازہ احساسات عقل و فکر کے دریچے کھولتے جاتے ہیں۔ پھر اس کے ساتھ ساتھ شعور و ادراک کی نت نئی منازل بھی طے ہونا شروع ہو جاتی ہے جس کی بنا پر انسان سوچ و فکر کی نئی راہیں متعین کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ دوسری طرف جذبات کی شدت فیصلوں میں عجلت پر مجبور کرتی ہے۔ ان احوال میں نوجوانوں کو ایسے مربیوں کی ضرورت ہوتی ہے جو اعلیٰ اور لطیف حکمت و بصیرت کے ساتھ اعتدال کا دامن ان کے ہاتھ سے چھوٹنے نہ دیں۔ بڑے احتیاط اور صبر و تحمل کے ساتھ صراطِ مستقیم کی طرف لے چلیں۔ اب ہم ایک مربی کے لیے ہم ان پانچ اہم ترین اسباب کا ذکر کرتے ہیں جو آج کل کے نوجوانوں کے بگاڑ میں نمایاں کردار ادا کرتے ہیں تاکہ بعد میں حسبِ حال اصلاح ممکن ہو سکے۔

۱۔ فراغت

نوجوانوں کی تباہی و ہلاکت کا اہم ترین سبب فراغت ہے۔ جسم انسانی کو اللہ تعالیٰ نے اصلاً متحرک و فعال بنایا ہے۔ لہذا اس کی ساخت اور کیفیت تقاضا کرتی ہیں کہ یہ ہر دم حرکت میں

نوجوانوں کے مسائل اور ان کا حل

رہے۔ حرکت کا قتل اس کے لیے فکری، عقلی بلکہ ظاہری اعتبار سے بھی زہر قاتل ہے۔ فکری پر آگندگی و انتشار، ذہنی رذالت و سہیبت، مجاہدانہ الوداعی کی بجائے کم حوصلگی، خواہشاتِ نفسانی اور وساوسِ شیطانی فراغت کے ہی کرشمے ہیں، کیونکہ جسم نے تو اپنے تقاضے کے مطابق حرکت میں رہنا ہی ہے۔ اب وہ حرکت بالخصوص اس وقت جب اسے شدتِ جذبات کی پشتیبانی بھی حاصل ہو تو بجائے مثبت اور تعمیری کاموں پر لگنے کے وہ منفی اور تخریبی امور سرانجام دیتی ہے۔ جس سے معاشرتی بگاڑ پیدا ہوتا ہے اور مسلمہ اقدار کی بے حرمتی ہونا شروع ہو جاتی ہے۔

اس مسئلے کا حل یہ ہے کہ ایسے نوجوانوں کو ذہنی یا عملی طور پر ان صلاحیت کے مطابق مصروف رکھا جائے۔ تعلیمی، فنی، تجارتی، انتظامی یا دیگر سرگرمیوں میں سے کسی کی طرف لگا دیا جائے۔

۲۔ بڑوں اور چھوٹوں کے درمیان دوری

نوجوانوں کی بے راہ روی میں اس فاصلے اور بُعد کا بھی بڑا حصہ کار فرما ہے جو ہمارے معاشرے میں بڑی عمر کے لوگ چھوٹی عمر والوں کے درمیان حائل رکھتے ہیں۔ چاہے وہ نوجوان اُن کے اپنے خاندان سے تعلق رکھتے ہوں یا دوسروں سے۔ وہ بلا تفریق اُن سے بُعد اور دوری ہی اختیار کرتے ہیں۔ آپ بوڑھوں کو دیکھیں جب وہ نوجوانوں کی بے راہ روی اور انحراف کا مشاہدہ کرتے ہیں تو کہیں گے: 'بس جی آج کل دے منڈیاں تو اللہ دی پناہ' گو یہ حیرت کدہ ہیں اور نوجوانوں کی اصلاح سے مایوس و ناامید نظر آئیں گے۔

بڑوں کے ایسے رویے سے پھر نوجوان بھی ان سے دوری کو ہی عافیت محسوس کرتے ہیں۔ پھر وہ خواہ کوئی بھی حالات چاہے بہتری یا بدتری کے، ان معاملات میں بڑوں کو اپنے ساتھ شامل نہیں کرتے اور اپنے تئیں ان کا سامنا کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ پھر اکثر تو حالات کی رو میں بہہ جاتے ہیں اور جن چند ایک کو پائے ثبات نصیب ہوتا ہے، وہ بھی گرتے گرتے سنبھلتے ہیں اور بوڑھوں نے تو اُن سب کی خرابی کے بارے میں ایک نفسیاتی سا کلیہ بنا لیا ہوتا

ہے جس سے معاشرتی دوریاں جنم لیتی ہیں، منفی رویے تشکیل پانا شروع ہو جاتے ہیں، نوجوان بوڑھوں کو اور بوڑھے نوجوانوں کو بنظر حقارت دیکھنا شروع کر دیتے ہیں۔ دونوں گروہوں کے انہی رویوں کی وجہ سے کئی طرح کے خطرات معاشرے کے دروازے پر دستک دینا شروع کر دیتے ہیں۔

اس مشکل کا حل یہ ہے کہ دونوں گروہوں کے رویوں میں حسب ضرورت تبدیلیاں پیدا ہوں۔ بجائے فراق و بعد کے قربت و اتحاد ہو۔ پورا معاشرہ جسد واحد کی طرح اپنے اندر یگانگت کو جنم دے اور یہ شعور معاشرے کے ہر فرد میں رچ بس جائے کہ تمام افراد معاشرہ ایک ہی جسد واحد کے مختلف اعضا ہیں۔ ایک کی خرابی و فساد تمام کی بربادی کا سبب بنتی گی۔ بوڑھوں کو چاہیے کہ وہ اپنے دلوں میں نوجوانوں کی اصلاح کا درد پیدا کریں، ان کے بارے میں حسرت و یاس ترک کریں کیونکہ اللہ تعالیٰ تو ہر چیز پر قدرت تائید رکھتا ہے۔ کتنے ہی وہ لوگ ہیں جو ضلالت و گمراہی کے قعر مذلت میں گرے ہوئے تھے، اللہ تعالیٰ نے انہیں منارہ نور اور شمع ہدایت بنا دیا۔

دوسری طرف نوجوانوں کو چاہیے کہ وہ بوڑھوں کے بارے میں اپنے رویوں میں تبدیلی لائیں، ان کی آرا کا احترام کریں۔ ان کی طرف سے پیش کردہ مسائل و معاملات کی توجیہات کو قبول کریں کیونکہ وہ بڑے تجربات کا ماہر حاصل ہوتی ہیں۔ وہ زندگی کے ان تلخ حقائق سے گزرے ہوتے ہیں جن سے ابھی تک نوجوان دوچار نہیں ہوتے۔ اس طرح جب بوڑھوں کی فکر اور حکمت و دانائی نوجوانوں کی رہبر و رہنما بنے گی تو معاشرہ ترقی اور عروج میں آسمان کی بلندیوں کو چھونے لگے گا۔

۳۔ گمراہ لوگوں کی صحبت

نوجوانوں کی گمراہی کا تیسرا سبب ان کی ایسے لوگوں کے ساتھ صحبت اور میل جول رکھنا ہے جو گمراہ ہیں۔ صحبت ان عوامل میں سے سب سے زیادہ مؤثر ترین عامل ہے جس سے نوجوان متاثر ہوتے ہیں۔ یہ چیز ان کی عقل و فکر اور رویوں کو بدل کر رکھ دیتی ہے۔ آں

نوجوانوں کے مسائل اور ان کا حل

حضرت ﷺ نے ارشاد فرمایا: «المرء علی دین خلیلہ ینظر أحدکم من ینخالل»^۱ یعنی آدمی اپنے ہم نشین سا طرز زندگی اپناتا ہے چنانچہ کسی کی ہم نشینی سے پہلے اس کے بارے میں غور کر لو کہ وہ کیسا ہے؟ اور آپ ﷺ نے ایک جگہ فرمایا:

«مثل الجلّیس السوء کنافخ الکبیر أما أن یحرق ثیابک واما أن تجد منه رائحة کریحة»^۲ ”برے مجلسی کی مثال لوہار کی بھٹی کی طرح ہے یا تو وہ تیرے کپڑے جلادیگی یا پھر تو اس کے دھوئیں کو کچھ لے گا۔“

صحبتِ صالح راصح لکند صحبتِ طالح راطالح کند

اس مسئلے کا حل یہ ہے کہ نوجوانوں کو چاہیے ایسے لوگوں کی صحبت اختیار کریں جو نیکی اور بھلائی کا سرچشمہ ہوں اور عقل و دانش کا پیکر ہوں تاکہ ان سے کسبِ خیر، اصلاحِ احوال اور عقل کو جلا بخشی جائے۔ اس لیے کسی صحبت سے پہلے اس معاملات اور رویوں کو خود بھی پرکھنا اور دوسرے لوگوں سے بھی سن لینا چاہئے۔ اگر تو وہ صاحبِ اخلاق، صاحبِ دین اور اعلیٰ کردار کا مالک ہو اور لوگ بھی اسے اچھا کہیں یعنی دید شنید دونوں ہی بہتر ہوں تو اس کی طرف دوستی کا ہاتھ بڑھاؤ، تعلقات استوار کرو۔ اس کے برعکس اگر وہ بد اخلاق اور بد کردار ہے تو اس سے دوری اختیار کر جاؤ۔ چاہے وہ اپنی صورت میں چاند سے زیادہ خوبصورت ہو، اپنی باتوں میں شہد سے زیادہ شیرینی رکھتا ہو، اپنی شخصیت اور ظاہری وضع قطع کے لحاظ سے کمال کو پہنچا ہو، تو پھر بھی اس سے اجتناب کرو۔ کیونکہ یہ تمام ظاہری خوبیاں شیطان، بندگانِ الہ کو گمراہ کرنے کے لیے استعمال کرتا ہے۔ کیونکہ اس کی ظاہری چمک دمک نظروں کو خیرہ کر دیتی ہے۔ سو اس وجہ سے لوگ اس کی طرف کھینچے چلے آتے ہیں لیکن درحقیقت وہ بد قسمت شیطان کے لیے آلہ گمراہی اور فسق و فحور ہوتا ہے۔

اب کسی پوشاک میں کردار کی خوشبو نہیں رہی
چھپ گئی ہے انسان کی بیچان ملبوسات میں!

۱ سنن ابوداؤد، رقم ۳۱۹۳

۲ صحیح بخاری: ۵۱۰۸

۴۔ منفی کتابوں کا مطالعہ اور انٹرنیٹ کا غلط استعمال

نوجوانوں کی گمراہی کا چوتھا سبب ایسے رسائل و مجلات، اخبارات اور کتابیں وغیرہ پڑھنا ہے، جو ایک نوجوان کے دل میں اس کے عقائد و نظریات کے بارے تردّد و شک کی راہ ہموار کرتے ہیں۔ اسے اخلاقِ رذیلہ پر آمادہ کرتے اور کفر و فسق میں مبتلا کر دیتے ہیں۔ بالخصوص اس وقت جب کسی فرد کی تربیت پر ثقافتِ اسلامیہ کے اثرات اچھی طرح مرتب نہ ہوں، اور وہ اپنے دین کے فہم کے حوالے سے ایسی بصیرت سے محروم ہو جو حق و باطل کے درمیان اچھی طرح خطِ امتیاز کھینچ سکے اور اپنے لیے نافع و ضرر رساں کا گہرے شعور کے ساتھ ادراک کر سکے۔ اس طرح کی کتابوں کا مطالعہ نوجوان کو ایڑیوں سے پھیر دیتی ہے اور وہ اپنی سادہ لوحی کی وجہ سے ان گمراہوں کو نہ چاہتے ہوئے قبول کر بیٹھتا ہے۔

اس مشکل کا حل یہ ہے کہ نوجوان ایسی تخریبی کتابوں کے مطالعہ سے گریز کرے اور ان کتابوں کے مطالعے میں غرق ہو جو اُس کے دل کو محبتِ الہی اور محبتِ رسول ﷺ کا سرچشمہ بنا دے اور اس کے ایمان و عمل صالح کی جڑیں مضبوط کر دے، پھر صرف ایسی ہی کتابیں پڑھنے پر اکتفا کرے۔ دوسری قسم کی منفی رجحانات پیدا کرنے والی کتابوں سے گریز کرے تو پھر آہستہ آہستہ وہ محسوس کرے گا کہ پہلے منفی اثرات مرتب کرنے والی کتب پڑھنے کی وجہ سے اس کے دل و دماغ میں تشکیک و تردّد کے جو کانٹے چھ گئے تھے، وہ نکل رہے ہیں۔ اسے آندازہ ہوتا جائے گا کہ وہ شک و اضطراب کی دنیا سے باہر آ رہا ہے۔ اس کا سرکش نفس اللہ، رسول ﷺ کی اطاعت پر آمادہ ہو رہا ہے، اس کا دل لہو و لعب کی دنیا سے اُچاٹ ہو رہا ہے۔ اس سلسلے میں سب سے اہم ترین کتاب 'کتاب اللہ' ہے اور جو ان کی تفسیر و بیان پر مشتمل ہیں، چاہے وہ تفسیر بالمتقول ہو یا تفسیر بالرأی المحمود ہو۔ اسی طرح سنت رسول ﷺ کا مطالعہ بھی انتہائی ضروری، نفع بخش اور مفید ہے، پھر وہ کتابیں جو ایسے استدلال و استنباط اور فقہی مسائل پر مشتمل ہوں جو علمائے ربانیین نے ان دونوں مصادرِ اصلہ و اساسیہ سے نکالے ہیں۔





۵۔ اسلام کے بارے میں بدگمانیاں

دورِ جدید میں مغربی فلسفہ و فکر کے تسلط کی وجہ سے نوجوان طبقہ فکری طور پر اسلام کے بارے میں بہت سی بدگمانیوں کا شکار ہوا ہے۔ چنانچہ مغربی فلسفے کے تمام اعتراضات کو اگر پیش نظر رکھا جائے تو اسلام کے حوالے سے مجموعی طور پر یہ تاثر ابھرتا ہے کہ اسلام ایک ایسا دین ہے جو انسان کی آزادی سلب کر کے اسے فکری و عملی لحاظ سے قید کر کے رکھ دیتا ہے، ترقی کے دروازے مسدود کر دیتا ہے، صلاحیتوں پر بندشیں عائد کر دیتا ہے اور انسان کو دقیانوس بنا دیتا ہے۔ یہی وہ اعتراض و خدشات ہیں جو دورِ جدید کے نوجوانوں کے قلب و ذہن پر طاری و مسلط ہو جاتے ہیں جس کی وجہ سے وہ اسلام سے باطن یا اظہار اظہار بیزاری اور برات کا اظہار کر دیتا ہے۔ نعوذ باللہ

اس مسئلے کا حل یہ ہے کہ ایسے نوجوانوں کے سامنے اسلام کے حقائق سے پردہ کشائی کی جائے۔ کیونکہ وہ اسلام کے بارے میں پہلے تو بطریق احسن آگاہی ہی نہیں رکھتے ہوتے اور اگر رکھتے بھی ہیں تو وہ بھی ناقص و کم علمی پر مبنی ہوتی ہے۔ ایسے نوجوانوں کو سمجھایا جائے کہ اسلام لوگوں کی آزادیاں سلب نہیں کرتا بلکہ ان کے اندر نظم و ضبط پیدا کرتا ہے اور اپنے احکام کی معتدل، بہترین توجیہات پیش کرتا ہے تاکہ ایک انسان کی آزادی دوسروں کی آزادی کو متاثر نہ کرے، کیونکہ جب ہم ایک انسان کی مشا کے مطابق اسے شتر بے مہار آزادی دیں گے تو وہ دوسروں کے لیے بہت زیادہ پریشانی پیدا کرے گی۔ ایسے معاشرے میں تصادم رونما ہو جائے گا اور لا قانونیت چھا جائے گی پھر فساد و بربریت آئے گی۔ اگر آپ غور فرمائیں تو اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اپنے احکام شریعت کو لفظِ حدود سے تعبیر فرمایا ہے۔ اللہ جب کسی کام سے منع کرتے ہیں تو فرماتے ہیں: ﴿تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَلَا تَقْرُبُوهَا﴾

”یہ اللہ کی حدیں ہیں ان کے قریب بھی نہ بھٹکو۔“

اسی طرح اللہ جب کسی کام کے کرنے کا حکم فرماتے ہیں تو بھی کہتے ہیں: ﴿تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَلَا تَعْتَدُوهَا﴾ ”یہ اللہ کی حدیں ہیں ان میں تجاوز نہ کرو۔“

لہذا بات کرتے وقت اس چیز کا خیال رکھنا چاہیے کہ قید اور نظم و ضبط کے تقاضوں کے



درمیان فرق ہوتا ہے۔ اگر آپ اس نظم و ضبط کو بھی قید ہی کہیں گے تو پھر اس عقدے کو کیسے حل کریں گے کہ اس کائنات کے امور کو نیہ کے اندر یہی نظم و ضبط ہے بلکہ انسان خود اپنی فطرت و طبیعت کے اعتبار سے ایک نظم طبعی کا پابند ٹھہرایا گیا ہے۔ انسان بھوک، پیاس کے سامنے بے دست و پا ہے، اس کے لیے وہ کھانے، پینے کے ایک وسیع نظام کا پابند ہے، وہ مجبور و مضطر ہے کہ وہ مخصوص اقسام کی ہی چیزیں کھا پی سکتا ہے۔ پھر ان کی مخصوص مقدار اور مخصوص کیفیت کے ساتھ ہی کھا سکتا ہے۔ یعنی وہ گھاس کو اپنی خوراک نہیں بنا سکتا، وہ باسی اور خراب کھانا نہیں کھا سکتا، اسی طرح وہ ایک مخصوص مقدار سے زیادہ کھانا نہیں کھا سکتا۔ اگر اس کے مخالف چلے گا تو اپنے جسم کی سلامتی و صحت کھو بیٹھے گا۔

چنانچہ اسی طرح اپنا اجتماعی اور معاشرتی نظم برقرار رکھنے کے لیے انسان نظم و ضبط یا قوانین و ضوابط کا پابند ہوتا ہے۔ اپنے آپ معاشرتی وحدت میں پروانے کے لیے متعلقہ معاشرے کے رسوم و رواج، عادات و اطوار اور مجلس کے آداب کی پاسداری کرتا ہے۔ اپنے لباس کی تراش خراش، اپنے گھر کی شکل و ہیئت، اسی طرح سڑکوں اور راستوں کے قوانین کی پابندی انسان کرتا ہے اور ان رسوم و قوانین کی خلاف ورزی کرنے پر اسے اخلاقی یا قانونی سزا بہر حال بھگتنا پڑتی ہے۔ اور ان قوانین و رسوم کی بندش دراصل انسان کو اس لیے محسوس نہیں ہوتی، کیونکہ وہ ان سے مانوس ہو چکا ہوتا ہے۔

اگر غور کیا جائے تو زندگی ساری کی ساری حدود و ضوابط میں جکڑی ہوئی ہے، کیونکہ اگر ایسے نہیں ہو گا تو معاملات کیسے چلیں گے اور انہیں اپنے مطلوبہ انجام تک کیسے پہنچایا جائے۔ معاشرے کی اصلاح اور لاقانونیت ختم کرنے کے لیے ایک اجتماعی نظم کی پیروی کرنا ہی پڑتی ہے، کوئی شہری اس کی مخالفت نہیں کرتا۔

بس ایسے ہی اصلاح امت کے لیے شرعی قوانین کی پیروی کرنا ضروری ہے۔ لہذا یہ کہنے کا کوئی جواز ہی نہیں رہتا کہ اسلام انسانی آزادی سلب کر لیتا ہے۔ یہ تو اسلام پر ایک بہت بڑا بہتان ہے اور اس طرح کا گمان رکھنے والا اللہ کی عدالت میں مجرم ہو گا۔ اور یہ بھی غلط ہے کہ اسلام انسانی صلاحیتیں محدود کر کے رکھ دیتا ہے۔ انہیں ترقی اور نشوونما کے مواقع فراہم



نوجوانوں کے مسائل اور ان کا حل

نہیں کرتا جبکہ حقیقتِ حال تو یہ ہے کہ انسان کی صلاحیتوں کے ارتقا کے لیے اسلام نے فکری، ذہنی اور جسمانی طور پر ایک وسیع میدان چھوڑا ہے جس میں کودنے کے بعد انسانی نئی جولانیوں ذہن نئے افقوں سے روشناس ہوتے ہیں پھر جسم انسانی نئی قوتوں اور حرارتوں کا پلٹا بن جاتا ہے۔ چنانچہ اسلام انسان کو سوچنے اور غور و خوض کرنے کی دعوت دیتا ہے تاکہ اس کی فکری و عقلی صلاحیتوں کو جلا بخشی جائے۔ قرآن کہتا ہے: ﴿قُلْ إِنَّمَا أَعِظُكُمْ بِوَاحِدَةٍ ۖ أَن تَقُومُوا لِلَّهِ مَشْغَىٰ ذُرِّيٰثِكُمْ وَأَنتُمْ تَتَفَكَّرُونَ﴾^۱

”اے نبی ﷺ! ان کہو کہ میں تمہیں بس ایک بات کی نصیحت کرتا ہوں۔ اللہ کے لئے تم اکیلے اکیلے اور دودھل کر اپنا دماغ لڑاؤ اور سوچو۔“

اسلام صرف غور و فکر کی ہی دعوت نہیں دیتا بلکہ وہ تو ان لوگوں کو معیوب گردانتا ہے جو اپنی عقل و فکر سے کام نہیں لیتے:

﴿أَوْ لَعْنَةُ يَنْظُرُونَ فِي مَلَائِكَةِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا خَلَقَ اللَّهُ مِنْ شَيْءٍ ۗ﴾^۲

”کیا ان لوگوں نے آسمان و زمین کے انتظام پر کبھی غور نہیں کیا اور کسی چیز کو بھی جو خدا نے پیدا کی ہے، آنکھیں کھول کر نہیں دیکھا؟“

﴿وَمَنْ لُّعْبَةٍ لَّنَنكَسُهُ فِي الْخَلْقِ ۗ أَفَلَا يَعْقِلُونَ ۝﴾^۳

”جس شخص کو ہم لمبی عمر دیتے ہیں اس کی ساخت کو ہم الٹ ہی دیتے ہیں کیا (یہ حالات دیکھ کر) انہیں عقل نہیں آتی؟“

آب آپ خود ہی انصاف سے فیصلہ فرمائیں جو اسلام اتنی زیادہ غور و خوض کی دعوت دیتا ہو، بھلا کیسے ممکن ہے وہ انسانی صلاحیتوں کی نشوونما کو روک کر رکھ دے!!

﴿كَبُرَتْ كَلِمَةً تَخْرُجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ ۖ إِنَّ يَقُولُونَ إِلَّا كَذِبًا ۗ﴾^۴

”بڑی بات ہے جو ان کے منہ سے نکلتی ہے، وہ محض جھوٹ بکتے ہیں۔“

۱ سورۃ سبأ: ۲۶

۲ سورۃ الاعراف: ۱۸۵

۳ سورۃ طہ: ۶۸

۴ سورۃ الکہف: ۵

پھر اسی طرح اسلام نے بدنی و جسمانی نشوونما کے لیے ہر اس چیز کی اجازت مرحمت فرما دی ہے جو انسان کو بدنی، دینی اور عقلی لحاظ سے کوئی نقصان نہ پہنچائے۔ چنانچہ قرآن کہتا ہے کہ ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَاشْكُرُوا لِلَّهِ﴾^۱ ”اے لوگو جو ایمان لائے ہو، جو پاک چیزیں ہم نے تمہیں بخشی ہیں انہیں بے تکلف کھاؤ اور اللہ کا شکر ادا کرو۔“

اسلام نے وہ تمام ملبوسات زیب تن کرنے کی اجازت دی ہے حکمت اور فطرت کے مطابق ہیں: ﴿يَلْبَسِيْ اَدَمَ قَدْرًا اَنْزَلْنَا عَلَيْكُمْ لِبَاسًا يُّوَارِيْ سَوْآتِكُمْ وَرِيشًا وَّ لِبَاسًا التَّقْوٰى ذٰلِكَ خَيْرٌ﴾^۲

”اے اولادِ آدم علیہم السلام! ہم نے تم پر لباس نازل کیا کہ تمہارے جسم کے قابل شرم حصوں کو ڈھانکے اور تمہارے لیے جسم کی حفاظت اور زینت کا ذریعہ بھی ہو اور بہترین لباس تقویٰ کا لباس ہے۔“

اسی طرح اسلام نے معاشی میدان میں بھی انسان کی صلاحیتوں پر بندشیں عائد نہیں کیں بلکہ ہر اس بیع، تجارت اور ذریعہ آمدنی کو جائز قرار دیا ہے جو عدل و انصاف اور باہمی رضامندی کے ساتھ سرانجام پائے: ﴿وَ اَحَلَّ اللّٰهُ الْبَيْعَ وَ حَرَّمَ الرِّبَا﴾^۳ ”حالانکہ اللہ نے تجارت کو حلال کیا ہے اور سود کو حرام۔“

حرفہ معذرت: ماہ نامہ ’محمدت‘ کی اشاعت میں سالِ رواں کے آغاز سے ہی بے قاعدگی چلی آرہی ہے۔ اور اس سال تمام شمارے دو ماہ کے مشترکہ شائع ہوئے ہیں۔ زیر نظر شمارہ بھی اگست اور ستمبر ۲۰۱۲ء کا مشترکہ شمارہ ہے۔ اللہ عزوجل سے دعا ہے کہ محمدت کی اشاعت اسی طرح ماہوار بنیادوں پر باقاعدگی سے جاری ہو جائے۔ آمین!



۱ سورة البقرة: ۱۷۲
۲ سورة الاعراف: ۳۶
۳ سورة البقرة: ۲۷۵



بقیع؛ مدینہ منورہ کا قبرستان

بقیع (بروزن امیر) ایسے کھلے میدان کو کہتے ہیں جس میں مختلف قسم کے خودرو گھاس، پودے اور درخت ہوں۔ مدینہ منورہ کے قرب و جوار میں بہت سی جگہیں بقیع کہلاتی تھیں۔ مثلاً 'بقیع الغرقد' جہاں عوج کا ایک بہت بڑا درخت تھا، اسے غرقد کہا جاتا اور اسی نسبت سے اس جگہ کو 'بقیع الغرقد' کہتے تھے۔ اس کے علاوہ بقیع الزبیر، بقیع الخلیل اور بقیع الخبیبہ بھی معروف مقامات تھے۔^۱

بقیع الغرقد: عہد رسالت میں مدینہ منورہ کی شہری آبادی از حد محدود اور مختصر تھی۔ مسجد نبویؐ اور حجرات النبیؐ سے مشرقی جانب کچھ مکانات تھے اور ان سے ذرا ہٹ کر ایک میدان تھا جسے بقیع الغرقد کہا جاتا تھا۔ عنوان النجابه فی معرفۃ من مات بالمدينة من الصحابة کے صفحہ ۱۳۵ پر اسی کو بقیع الخبیبہ بھی لکھا گیا ہے۔ مسجد نبویؐ کی متعدد توسیعات کے بعد اب مسجد نبویؐ کا مشرقی صحن بقیع تک پھیل چکا ہے۔

بقیع الحضامات: یہ بھی مدینہ منورہ کے نواح میں ایک جگہ کا نام ہے۔ اس کا بھی احادیث مبارکہ میں تکرار کے ساتھ ذکر آیا ہے۔ بعض اہل علم کو سہو ہوا اور وہ اسے بھی بقیع (با کے ساتھ) لکھتے اور پڑھتے ہیں جبکہ یہ لفظ با کے ساتھ نہیں بلکہ نون کے ساتھ ہے۔^۲

مدینہ منورہ میں قبرستان کے لیے جگہ کا تعین

رسول اکرم ﷺ مدینہ منورہ تشریف لائے تو آپ کسی ایسی جگہ کی تلاش میں تھے جسے مسلمانوں کے قبرستان کے لیے متعین کیا جاسکے۔ آپ ایک دن بقیع الغرقد میں تشریف

۱ منتہی الارب فی لغات العرب: جلد اول صفحہ ۱۰۷

۲ التہایہ فی غریب الحدیث از ابن اثیر: جلد ۲ صفحہ ۳۳

سیدنا عثمان بن عفانؓ کی تدفین: خلیفہ راشد سیدنا عثمان بن عفانؓ کی قبر اس وقت بقیع میں ہی ہے۔ شاید بعض حضرات کے لیے یہ بات نئی ہو کہ جب امیر المؤمنینؓ کی شہادت کا الم ناک واقعہ پیش آیا تو مدینہ منورہ کے حالات اس قدر پرخطر تھے کہ امیر المؤمنینؓ کو بقیع میں دفن کرنا ممکن نہ تھا۔ بقیع کے مشرق میں 'خُش کوکب' نامی ایک باغ تھا۔ کسی زمانے میں اس باغ کا مالک 'کوکب' تھا۔ اسی کی نسبت سے یہ باغ 'خُش کوکب' کہلاتا تھا۔ سیدنا عثمانؓ نے یہ باغ خرید لیا تھا اور شہادت کے دنوں میں یہ آپ ہی کی ملکیت میں تھا۔ چنانچہ آپؓ کی تدفین آپ کے اسی باغ میں کی گئی۔ بعد میں امیر المؤمنین سیدنا معاویہؓ کے عہد میں بقیع کی توسیع کرتے ہوئے اس باغ کو بقیع میں شامل کر دیا گیا۔

بقیع قبرستان اور اس میں مدفون حضرات کی فضیلت

① رسول اکرم ﷺ اکثر و بیشتر بقیع میں جا کر وہاں کے مدفون حضرات کے حق میں دعائے مغفرت کیا کرتے تھے۔ چنانچہ ام المؤمنین سیدہ عائشہ صدیقہؓ کا بیان ہے کہ رسول اللہ ﷺ کی جب بھی میرے ہاں باری ہوتی تو آپؐ رات کے آخری حصے میں بقیع کو تشریف لے جاتے اور یہ دعا فرماتے:

«السلام علیکم دار قوم مؤمنین وأتاکم ما توعدون، غدا مؤجلون
وإنا إن شاء الله بکم لاحقون، اللهم اغفر لأهل بقیع الغرقد!»
”اس گھر یعنی قبرستان کے مؤمنو! تم پر سلام ہو۔ جس (موت) کا تم سے وعدہ کیا گیا
تھا، وہ پورا ہو چکا۔ تمہیں تمہارے اعمال کی جزا اکل ملنے والی ہے اور اللہ نے چاہا تو ہم
بھی عنقریب تم سے آملنے والے ہیں۔ یا اللہ! اہل بقیع کی مغفرت فرما۔“

② سیدنا عبد اللہ بن عمرؓ کا بیان ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

”تم میں سے جس آدمی کے لیے ممکن ہو، وہ مدینہ منورہ میں مرنے کی کوشش
کرے کیونکہ جس کی وفات مدینہ منورہ میں ہوگی، میں اس کے حق میں قیامت کے
دن سفارش کروں گا۔“

④ عبد اللہ بن عمرؓ سے روایت ہے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

”قیامت پہا ہونے کے بعد جب مُردوں کو زندہ کیا جائے گا تو سب سے پہلے میں اپنی قبر سے باہر آؤں گا۔ اس کے بعد ابو بکرؓ اور ان کے بعد عمرؓ، بعد ازاں میں یحییٰ والوں کی طرف جاؤں گا۔ وہ میرے پاس جمع ہو جائیں گے۔ اس کے بعد میں مکہ والوں کا انتظار کروں گا اور میں حرمین کے درمیان سے اٹھایا جاؤں گا۔“

⑤ امّ قیس بنت محسن رضی اللہ عنہا سے روایت ہے، رسول اللہ ﷺ نے اُن سے فرمایا: ”کیا تم اس قبرستان (القیح) کو دیکھ رہی ہو؟ قیامت کے دن اس میں سے ستر ہزار افراد ایسے اٹھیں گے جن کے چہرے چودھویں رات کے چاند کی مانند روشن ہوں گے اور وہ سب بغیر حساب و کتاب کے جنت میں داخل ہوں گے۔“

⑥ امیر المؤمنین سیدنا عمر بن خطابؓ کی خواہش تھی کہ اللہ تعالیٰ انہیں شہادت کی موت، مدینہ منورہ میں عطا کرے، آپ یوں دعا کیا کرتے تھے:

اللهم ارزقني شهادة في سبيلك واجعل موتي في بلد رسولك
”یا اللہ! مجھے اپنی راہ میں شہادت عطا فرمانا اور مجھے تیرے رسول ﷺ کے شہر (مدینہ منورہ) میں موت آئے۔“

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آپؐ کی دعا کو شرف قبولیت سے نوازا۔ آپ کو شہادت کی موت، مدینہ طیبہ میں آئی اور رسول اللہ ﷺ کے جوار میں مدفن ملا۔ رضی اللہ عنہ وارضاه۔ آمین!

مدفون حضرات

اس قبرستان میں رسول اللہ ﷺ کی ازواج، اولاد اور دیگر اقربا کے علاوہ دس ہزار کے قریب صحابہ کرامؓ اور ان کے بعد لاکھوں تابعین، تبع تابعین، ائمہ دین، مفسرین، محدثین، اہل علم خواص و عوام مدفون ہیں۔ ان کی صحیح تعداد اللہ ہی بہتر جانتا ہے۔ ان میں سے معروف معروف شخصیات کی قبریں اور اُن کی جگہیں معروف ہیں اور اہل مدینہ اُن سے

۱ سنن ترمذی: ۳۷۰۱

۲ مسند ابوداؤد طیالسی (مطبوعہ): ۲۰۶/۲... ۲۷۳۸

۳ صحیح بخاری: ۱۸۹۰

واقف ہیں۔ آل سعود سے پہلے جب حجاز پر اہل بدعت کی حکومت اور اقتدار تھا تو انہوں نے ان تمام قبور پر قبے کھڑے کر دیئے اور عمارات قائم کر دی تھیں اور ہر قبر کے سرہانے ان کے نام لکھ دیئے تھے۔ چونکہ شریعتِ مطہرہ میں قبروں پر عمارات بنانا سخت منع ہے۔ اس لیے موجدین آل سعود نے حکومت سنبھالنے کے بعد ان خلافِ شرع تمام مظاہر کا خاتمہ کر دیا۔ اللہ تعالیٰ اس حکومت کی حفاظت فرمائے اور دشمنوں کے شر اور حسد سے محفوظ رکھے۔ آمین!

یوم انہدامِ بقیع

بقیع میں قبروں کے اوپر کی عمارات کے انہدام کا واقعہ ماہ شوال میں پیش آیا تھا۔ اسلئے برصغیر کے قبر پرست حضرات ماہ شوال میں یوم انہدامِ بقیع منا کر اس توحیدی اقدام پر احتجاج کیا کرتے ہیں۔ مگر اس طرح کے خلافِ شرع اقدامات سے شیع توحید کو بجھایا نہیں جاسکتا۔ ابتدا میں جب آل سعود نے یہ توحیدی اقدام اٹھایا تھا تب بھی ان لوگوں نے شور شرابا کیا تھا تو اس وقت کے حامل توحیدِ سعودی فرماں روانے علی الاعلان کہا تھا کہ اگر آپ لوگ ان قبوں کے جواز پر ایک بھی شرعی دلیل پیش کر دیں تو میں یہ تمام قبے اور مزارات سونے کے بنوادوں گا۔ چونکہ ان لوگوں کے پاس ان قبوں اور مزارات کے جواز میں کوئی شرعی دلیل نہیں ہے، اس لیے آج تک وہ اس سلسلے میں لاجواب ہیں۔

’جنتِ بقیع‘ کی اصطلاح

کتبِ حدیث اور مدینہ منورہ کی تاریخ پر لکھی گئی تمام مستند و معتبر کتابوں میں اس قبرستان کو بقیع، البقیع یا بقیع الغرقد ہی لکھا گیا ہے۔ مگر برصغیر کے اہل علم اور یہاں پر تاریخِ مدینہ منورہ یا حج وغیرہ کی کتابوں میں اس قبرستان کا ذکر کرتے ہوئے اسے ’جنتِ بقیع‘ لکھتے ہیں جبکہ اس کے لیے کوئی واضح نص یا شرعی دلیل موجود نہیں۔ لہذا اہل علم پر لازم ہے کہ نہ صرف وہ خود اس اصطلاح سے اجتناب کریں بلکہ اپنے اپنے حلقہ احباب میں بھی اس کی اصلاح کی کوشش کریں۔ واللہ تعالیٰ ہو الموفق



ختم نبوت کی تحریکوں میں علمائے اہل حدیث کا کردار

عقیدہ ختم نبوت ہر مسلمان پر واجب ہے۔ اُمتِ مسلمہ کی اجتماعیت اسی عقیدے سے وابستہ ہے۔ اگر کوئی شخص ختم نبوت کی نفی کرتا ہے یا اس میں کسی بیشی کا مرتکب ہوتا ہے تو گویا وہ اسلام کی خوبصورت عمارت میں نقب زنی کرتا ہے، کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

﴿وَلٰكِنْ رَّسُوْلَ اللّٰهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّيْنَ﴾^۱

محمد ﷺ نہ صرف اللہ کے رسول ہیں بلکہ تمام انبیاء کو ختم کرنے والے ہیں۔

اور خود آپ ﷺ نے فرمایا: «أنا خاتم النبيين لا نبي بعدي»^۲

”میں انبیاء کو ختم کرنے والا ہوں اور میرے بعد کوئی نبی نہیں۔“

اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول مقبول ﷺ کے ان فرامین کے تحت تمام اُمت کا ختم نبوت کے عقیدہ پر اجماع و اتحاد ہے جس سے انحراف یا اختلاف متفقہ طور پر دائرۃ اسلام سے اخراج ہے۔ پوری اُمت کا اس امر پر بھی اتفاق ہے کہ اگر کوئی شخص آپ ﷺ کے بعد نبی ہونے کا دعویٰ کرے گا تو وہ جھوٹا اور کذاب ہے۔ اُمت اس پر بھی متفق ہے کہ سیدنا عیسیٰ علیہ السلام جنہیں زندہ آسمان پر اٹھایا گیا ہے، ان کا نزول دوبارہ ہو گا مگر نبی کی حیثیت سے نہیں بلکہ خاتم الانبیاء محمد رسول اللہ ﷺ کے اُمتی کی حیثیت سے نزول ہو گا۔

سرزمین ہند میں قادیان کے مرزا غلام احمد نے جھوٹی نبوت کا دعویٰ کیا تو علمائے اُمت نے اس فتنہ کے سدباب کے لیے بھرپور کردار ادا کیا اور اس عظیم جدوجہد میں علمائے اہل حدیث کی خدمات سرفہرست اور امتیازی حیثیت رکھتی ہیں۔ چنانچہ آغا شورش کاشمیری مرحوم نے اپنی زندگی کی آخری تصنیف ’تحریک ختم نبوت‘ میں لکھا ہے کہ مرزا قادیانی کی سب سے پہلے سرکوبی

۱ سورۃ الاحزاب: ۴۰

۲ جامع ترمذی: رقم ۲۱۳۵

کرنے والے مولانا محمد حسین بناوای اہل حدیث تھے جنہوں نے جگہ جگہ مرزا کا تعاقب کر کے اس کے مذموم مقاصد اور دعاوی کو باطل ثابت کیا۔ انہوں نے اپنے استاذ گرامی میاں نذیر حسین محدث دہلوی کی خدمت میں حاضر ہو کر ایسے غلط عقائد اور دعوے کرنے والے شخص کے بارے میں کفر کا فتویٰ حاصل کیا جبکہ دوسرے مکتب فکر ابھی سوچ بچار کر رہے تھے اور مرزا کے ان گمراہ کن عقائد کے صفرے کبرے بنانے میں لگے ہوئے تھے۔ انہی دنوں سردار اہل حدیث مولانا ثناء اللہ امرتسری نے تو قادیان جا کر مرزا کو لاکارا، لیکن اسے مولانا موصوف کا سامنا کرنے کی جرأت نہ ہو سکی۔

اس سلسلہ میں قاضی محمد سلیمان منصور پوری اور مولانا محمد ابراہیم میر سیالکوٹی اور حافظ محمد عبداللہ روپڑی کے تہم علمی و سید محمد شریف گھڑیالوی کی حکیمانہ بصیرت اور کاوشوں کو کون نظر انداز کر سکتا ہے جن کے بعد مولانا عطاء اللہ حنیف اور مولانا محمد حنیف ندوی کی تصنیفی و تالیفی خدمات ناقابل فراموش ہیں۔

۱۹۵۳ء کی تحریک ختم نبوت میں مولانا سید محمد داؤد غزنوی (جو اس تحریک کی مجلس عمل کے جنرل سیکرٹری تھے)، مولانا محمد اسماعیل سلفی گوجرانوالہ، مولانا عبدالحمید سوہدری، علامہ محمد یوسف گلگتوی کراچی، مولانا معین الدین لکھوی، مولانا حکیم عبدالرحمن آزاد گوجرانوالہ، مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری، مولانا عبدالرشید صدیقی ملتان، مولانا عبداللہ احرار، مولانا حکیم عبدالرحیم اشرف، مولانا حافظ محمد اسماعیل روپڑی، مولانا حافظ عبدالقادر روپڑی، مولانا حافظ محمد اسماعیل ذبیح راولپنڈی، مولانا حافظ محمد ابراہیم کبیر پوری، مولانا علی محمد مصصام اور مولانا احمد دین گلگھڑوی رحمۃ اللہ علیہ اور بہت سے اس زمانے کے علمائے اہل حدیث کا کردار تحریک میں نمایاں تھا جن میں سے اکثر نے قید و بند کی صعوبتیں بھی برداشت کیں۔ اسی تحریک کے دوران فیصل آباد میں مولانا علی محمد مصصام، مولانا احمد دین گلگھڑوی، مولانا محمد صدیق، مولانا محمد ابراہیم خادم تاندلیانوالہ کی خدمات ناقابل فراموش ہیں۔

ان سطور کا راقم بھی اپنی صغر سنی میں والد حاجی عبدالرحمن پٹوی کے ہمراہ ان اکابر کے ساتھ چند ہفتے ڈسٹرکٹ جنیل فیصل آباد میں رہا، کیونکہ میں نے مرکزی جامع مسجد کچہری بازار کے بہت بڑے جلسہ میں مولانا مصصام کی ایک نظم مرزا غلام احمد کی مذمت میں پڑھی تھی۔

۱۹۷۳ء کی تحریک ختم نبوت ۲۹ مئی ۱۹۷۳ء کو شروع ہوئی۔ اس روز قادیانی جماعت کی

ربوہ تنظیم ممانڈو کے کارکنوں نے چناب گمر ریلوے اسٹیشن (سابقہ ربوہ) پر نشتر میڈیکل کالج ملتان کے مسلمان طلبہ پر جو تقریبی ٹور سے چناب ایکسپریس کے ذریعے واپس آرہے تھے محض اس جرم کی پاداش میں حملہ کر دیا کہ انہوں نے ختم نبوت زندہ باد کے نعرے لگائے تھے۔ اس واقعہ کی فیصل آباد میں خبر پہنچتے ہی بہت سے لوگوں کے علاوہ فیصل آباد شہر کے علما مولانا محمد صدیق، مولانا محمد اسحاق چیمہ، مفتی زین العابدین، مولانا عبدالرحیم اشرف، مولانا تاج محمود اور راقم الحروف فیصل آباد ریلوے اسٹیشن پر آگئے جہاں چناب ایکسپریس ۲ گھنٹے رکی رہی اور ڈاکٹروں کی ایک ٹیم نے زخمی طلبہ کی مرہم پٹی کی۔ علمائے اس سانحہ پر مشتعل ہجوم کو یقین دلایا کہ قوم کے ان نوہمالوں کا خون رائیگاں نہیں جائے گا۔ چنانچہ فی الفور پریس کانفرنس کر کے اس اہم ناک صورت حال کو بیان کیا گیا اور ملک بھر کو آگاہ کیا گیا، اگلے روز شہر میں ہڑتال کی گئی۔ بیرونی شہروں سے علمائے فیصل آباد کی دینی قیادت سے رابطہ قائم کیا اور ایک مجلس مشاورت کے بعد راولپنڈی میں مولانا غلام اللہ خان کی دعوت پر ان کی مسجد راجہ بازار میں نمائندہ اجلاس کے انعقاد کا فیصلہ کیا گیا۔ اس اجلاس میں شرکت کے لیے فیصل آباد سے جو وفد بنایا گیا اس میں مفتی زین العابدین، مولانا عبدالرحیم اشرف، مولانا تاج محمود، مولانا محمد صدیق، مولانا محمد شریف اشرف اور راقم الحروف شامل تھے۔

ٹرین پر سفر کے لیے اسٹیشن روانگی سے قبل مولانا محمد اسحاق چیمہ نے فرمایا کہ راستے میں گرفتاری ہو سکتی ہے۔ اس لیے بہتر ہو گا کہ کچھ حضرات بذریعہ کارروانہ ہوں، اس تجویز پر مفتی زین العابدین، مولانا محمد اسحاق چیمہ اور مولانا عبدالرحیم اشرف ٹرین سے اور مولانا محمد صدیق، مولانا محمد شریف اشرف اور راقم الحروف بذریعہ کار عازم راولپنڈی ہوئے۔ چنانچہ ٹرین پر سفر کرنے والے علما کو الہ موسیٰ ریلوے اسٹیشن پر پولیس نے گرفتار کر لیا، جبکہ بذریعہ کار جانے والے راولپنڈی پہنچ گئے۔ دیگر شہروں سے آنے والے علما کے ساتھ بھی راستوں میں یہی سلوک ہوا تاہم علما کی اچھی خاصی تعداد اس ہنگامی اجلاس میں موجود تھی۔

اس اجلاس میں مجلس عمل تحفظ ختم نبوت قائم کی گئی جس کے امیر مولانا محمد یوسف بنوری، مرادپہی بنائے گئے۔ مولانا محمود احمد رضوی سیکرٹری جنرل اور ناظم مالیات میاں فضل حق ناظم اعلیٰ مرکزی جمعیت اہلحدیث مقرر ہوئے۔ فیصل آباد سے شروع ہونے والی یہ تحریک چند دنوں میں

ملک گیر شکل اختیار کر گئی جس میں مرکزی سطح پر علامہ احسان الہی ظہیر، حافظ عبدالقادر روپڑی، مولانا حافظ عبدالحق صدیق ساہیوال، مولانا محمد حسین شینو پوری، مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری بوریوالہ اور شیخ الحدیث مولانا محمد عبداللہ آف گوجرانوالہ پیش پیش تھے۔ ہمارے شہر فیصل آباد میں مقامی مجلس عمل کے صدر میاں طفیل احمد ضیا (جماعت اسلامی) اور ان سطور کا راقم سیکرٹری جنرل تھے۔ تمام مکاتب فکر پر مشتمل علمائے کرام، مرکزی مجلس عمل کے ممتاز قائدین اور علمائے امت نے یہ تحریک اسی منصوبہ بندی اور حکمت عملی سے چلائی کہ سارا ملک سراپا احتجاج بن گیا۔

حکومت نے صعدانی کمیشن تشکیل دیا جس نے ربوہ اسٹیشن کے سانحہ اور آمدہ واقعات کی تحقیقات کی مگر پھر ہوا یہ کہ قومی اسمبلی کو انکو آئری کمیٹی میں تبدیل کر دیا گیا اور مرزائی لاہوری پارٹی کے سربراہ قادیانی جماعت کے سربراہ مرزاناصر احمد پر قومی اسمبلی میں کئی روز تک جرح ہوتی رہی، جرح کے لیے یہ طریق کار طے ہوا کہ اراکین اسمبلی جو سوال کریں وہ سکریننگ کمیٹی میں پہلے پیش کریں اور اس کے ساتھ مرزائی لٹریچر سے وہ عبارت مع حوالہ جات درج کریں جس کی بنا پر وہ سوال کر رہے ہیں۔ کمیٹی کے مطالبہ پر اصل کتاب اور دستاویزات بھی مہیا کریں۔ یہ کمیٹی معقول اور مدلل سوالات اٹارنی جنرل کو فراہم کرے جو متعلقہ رکن اسمبلی کے حوالے سے مرزائی لیڈروں سے جواب طلب کریں۔

سوالات مرتب کرنے کے لیے رکن قومی اسمبلی خواجہ محمد سلیمان تونسوی نے خواجہ قمر الدین سیالوی سے کہا کہ وہ ان کی راہنمائی کے لیے کسی صاحب علم کا انتظام کریں۔ خواجہ سیالوی نے مولانا محمد ابراہیم کبیر پوری معروف الحدیث عالم اور مناظر کا انتخاب کیا۔ چنانچہ مولانا کبیر پوری خواجہ تونسوی کے پاس اسلام آباد پہنچ گئے جہاں انہیں معلوم ہوا کہ مفتی محمود، مولانا شاہ احمد نورانی، مولانا عبدالکلیم اور پروفیسر عبدالغفور و دیگر حضرات نے بھی اسی مقصد کے لیے کچھ علما کی خدمات حاصل کر رکھی ہیں۔ اٹارنی جنرل ممبران کے حوالے سے جو سوال کرتے، وہ دراصل انہی علما کے مرتب کردہ ہوتے تھے جو درمیانی کمیٹیوں سے پاس ہو کر وہاں تک پہنچتے تھے۔ آرکان اسمبلی کی طرف سے مرزاناصر پر کیا جانے والا آخری سوال یہ تھا:

”آپ لوگ مرزائی نبوت کو ظلی بروزی اور لغوی وغیرہ کہہ کر اس کی شدت اور سنگینی کو

کم کرنا چاہتے ہیں جبکہ وہ خود اپنے آپ کو آنحضرت ﷺ کے نعوذ باللہ ہم پلہ بلکہ ان سے اونچی شان کا حامل قرار دیتے ہیں جیسا کہ ان کا ایک مرید ان کی زندگی اور ان کی موجودگی میں ان کی مدح اور توصیف ان الفاظ میں کرتا ہے۔

محمد پھر اتر آئے ہیں ہم میں اور آگے سے بڑھ کر ہیں اپنی شان میں

محمد دیکھنے ہوں جس نے اکل عن سلام احمد کو دیکھے قادیان میں

مرزا غلام احمد نے اس گستاخ کو نہ جھڑکا اور نہ ہی ڈانٹا بلکہ زبان مبارک سے جزاک اللہ کہا اور فریم شدہ قصیدہ گھر لے آئے۔

مولانا مکیر پوری بتاتے ہیں کہ سکریننگ کمیٹی میں جو سوالات ہماری طرف سے پیش کئے گئے، ان میں یہ سوال اپنے صحیح حوالہ سے ساتھ شامل تھا۔ تاہم یہ سوال ایک اور رکن اسمبلی کی طرف سے بھی آیا تھا، لیکن انہوں نے غلطی سے اخبار بدر، قادیان کی جگہ الفضل قادیان لکھ دیا تھا۔ سکریننگ کمیٹی نے طے کیا کہ یہ سوال اس معزز ممبر کی طرف سے پیش ہوا اور اس کا منشا یہ تھا کہ زیادہ سے زیادہ ارکان اسمبلی کو جرح کے عمل میں شریک کیا جائے۔ مرزا ناصر احمد سے اٹارنی جنرل نے جب یہ سوال کیا تو انہوں نے کہا کہ یہ سوال قطعی بے بنیاد ہے کیونکہ اخبار الفضل تو شروع ہی مرزا غلام احمد کی وفات کے بعد ہوا تھا۔ اٹارنی جنرل نے سوال واپس لے لیا اور ارکان اسمبلی کو صحیح حوالہ پیش کرنے کی ہدایت فرمائی۔ مولانا مکیر پوری نے متعلقہ کمیٹی کی وساطت سے قومی اسمبلی کے سیکرٹری اور اٹارنی جنرل تک اصل حوالہ پہنچایا، دو سرے دن کارروائی کے آغاز ہی میں اٹارنی جنرل نے مرزا ناصر احمد سے کہا کہ مرزا صاحب وہ کل واپی بات پوری طرح صاف نہیں ہوئی۔ مرزا ناصر احمد نے پُر اعتماد انداز میں کہا: جناب میں بتا چکا ہوں کہ ۱۹۰۲ء میں 'الفضل' تھا ہی نہیں۔ اٹارنی جنرل نے کہا کہ ہو سکتا ہے کہ کسی اور اخبار، رسالے یا کتاب میں ہو اور فاضل ممبر کو حوالہ لکھنے میں غلطی ہو گئی ہو۔ آپ اپنے پورے لٹریچر سے اس کی نفی کریں، مرزا ناصر احمد نے ایسے ہی کہا اور کہا کہ یہ ہم پر کھلم کھلا بہتان ہے، میں اپنے مکمل لٹریچر میں سے اس کی نفی کرتا ہوں اس پر اٹارنی جنرل نے ہمارا پیش کردہ ۲۲ اکتوبر ۱۹۰۲ء کا اخبار بدر، قادیان نکالا اور بلند آواز سے یہ اشعار پڑھتے ہوئے قومی اسمبلی کو روڑہ حیرت میں اور خلیفہ ربوہ کو بخر تداست میں ڈال دیا۔



انہوں نے خلیفہ کو مخاطب کرتے ہوئے کہا: مرزا صاحب! یہ بات قطعاً قرین قیاس نہیں کہ یہ حوالہ آپ کو اور آپ کے معاونین کو معلوم نہ ہو، بڑے افسوس کی بات ہے کہ آپ نے ایک مذہبی راہنما ہوتے ہوئے اس ہاؤس میں حقائق پر پردہ ڈالنے کی ناروا جسارت کی۔ خلیفہ اس کارروائی سے انتہا بددل ہوا کہ اس نے مزید سوالات کا جواب دینے سے معذوری ظاہر کر دی اور اس کی پسپائی اور رسوائی سے معاملہ اپنے منطقی انجام کو پہنچا۔

۱۹۷۳ء کی یہ تحریک اس قدر منظم تھی کہ صرف تین ماہ اور دس دنوں میں اسے اللہ تعالیٰ نے کامیابی سے ہم کنار کیا۔ اور ۱۷ ستمبر ۱۹۷۳ء کو قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا گیا۔ اس واقعہ کی یاد میں ۱۷ ستمبر کو یوم فتح کے طور پر ہر سال منایا جاتا ہے اور زبان و قلم پر اس روز طرح طرح کی کہانیاں زور شور سے لائی جاتی ہیں، لیکن اسے کم نظر فی یا تنگ دلی یا تجاہل عارفانہ ہی کہا جا سکتا ہے کہ تحریک کے آغاز و پس منظر اور محرکین کے نام تک نہیں لیے جاتے، حالانکہ ان میں اہلحدیث علماء کا کردار سرفہرست ہے جو ایک عظیم سعادت ہے!!

۱۷ ستمبر کا دن یقیناً خوش و مسرت کا دن ہے کہ ہمارے اکابر کی کوششوں اور گراں قدر قربانیوں کے نتیجے میں ایک دیرینہ مسئلہ حل ہوا، لیکن اس دن کے بعد قادیانیوں نے آئین سے بغاوت کرتے ہوئے خود کو غیر مسلم تسلیم کر لینے کی بجائے خود کو مسلمان ثابت کرنا اور مظلوم ثابت کرنا شروع کر دیا۔ مزید برآں اسلامی اصطلاحات کو بڑے دھڑلے سے استعمال کرنا شروع کر دیا جس پر ہمارے علما نے جنرل ضیاء الحق مرحوم سے ایک آرڈیننس جاری کروایا کہ قادیانی اسلامی اصطلاحات استعمال نہیں کر سکتے۔ لیکن قادیانی اس آرڈیننس کے خلاف پہلے شرعی عدالت میں گئے اور کہا کہ یہ ہمارے ساتھ ظلم ہے مگر شرعی عدالت نے قرآن و حدیث کی روشنی میں یہ فیصلہ دیا کہ قادیانی اپنی اصطلاحات الگ بنائیں اور مسلمانوں کی اصطلاحات استعمال نہ کریں۔ پھر قادیانی اس فیصلے کے خلاف سپریم کورٹ میں گئے کہ یہ مذہبی آزادی کے خلاف ہے جس پر سپریم کورٹ نے ۱۹۹۳ء میں تاریخی فیصلہ دیا کہ قادیانی اسلامی اصطلاحات استعمال کر کے مسلمانوں کے دلوں کو مجروح کرتے ہیں۔ لہذا آج پھر ضرورت شدید ہے کہ عقیدہ ختم نبوت کے خلاف ہونے والی سازشوں کو ناکام بنادیں اور اس اہم کام کے لیے تمام مکاتب فکر کو ماضی کی طرح اپنے اکابر کے نقش قدم پر چلتے ہوئے متفقہ لائحہ عمل اختیار اور پوری دل جمعی سے اس پر کام کرنا چاہیے۔



بابائے تبلیغ مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری رحمۃ اللہ علیہ

بابائے تبلیغ حضرت مولانا محمد عبداللہ گورداس پوری رحمۃ اللہ علیہ برصغیر پاک و ہند کے نامور عالم دین تھے۔ انہوں نے دعوت و تبلیغ کے میدان میں اپنی واعظانہ صلاحیتوں، بلند آہنگ خطابت اور حکیمانہ اسلوب تبلیغ سے لوگوں کو توحید و سنت کا عامل بنایا اور انہیں 'صراطِ مستقیم' دکھا کر نیک نام ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے مولانا محمد عبداللہ صاحب کو علم و عمل کا حظ وافر عطا کیا اور بے پناہ اوصاف و کمالات سے نوازا تھا۔ آپ اہل اسلام بالخصوص جماعت احمدیہ کے لیے عظیم سرمایہ تھے۔ گذشتہ صدی کی جماعتی تاریخ انہیں نہ صرف یہ کہ ازبر تھی بلکہ بہت سے واقعات کے آپ یعنی شاہد بھی تھے۔ جب زبان کو حرکت دیتے تو اکابر کے واقعات بیان کرتے چلے جاتے۔

شیخ الاسلام فاتح قادیان مولانا ثناء اللہ امرتسری رحمۃ اللہ علیہ کے تربیت یافتہ اور ان سے والہانہ عقیدت رکھتے تھے۔ اسی پر بس نہیں بلکہ ان سے متعلق نادر معلومات اور واقعات بھی فراہم کرتے۔ بلاشبہ ہمارے یہ بزرگ معلومات کا بحر ذخار اور ہماری جماعتی تاریخ کا چلتا پھرتا انسائیکلو پیڈیا تھے۔ بڑے ہی شگفتہ مزاج، لطیف گو، مرنجنا مرنج اور باغ و بہار طبیعت کے انسان تھے۔ عبوست و یبوست سے کوسوں دور رہتے، ان کی بذلہ سنجی اور خوش طبعی کے قصے زبان زد عام ہیں۔

آپ نہایت بااخلاق، بلند کردار، نیک طینت، شریف النفس، خوش گفتار، مہمان نواز اور منکسر مزاج عالم دین تھے۔ وہ میرے بہت ہی پیارے اور محترم بزرگ دوست تھے۔ ان سے عقیدت و محبت کا ناظر ربع صدی تک قائم رہا۔ میں نے پہلی بار انہیں ۱۹۸۸ء کے ماہ ستمبر کے وسط میں دیکھا تھا۔ وہ مولانا بشیر احمد صدیقی رحمۃ اللہ علیہ کی تعزیت کے سلسلے میں منعقدہ کانفرنس میں تشریف لائے تھے۔ یہ تعزیتی جلسہ سمن آباد فیصل آباد کے بلال پارک (کوئٹہ والی گراؤنڈ) کے مشرقی کونے پر مولانا بشیر صدیقی کے گھر کے قریب منعقد ہوا تھا۔ میں سٹیج کے قریب بیٹھا ہوا تھا کہ مولانا عبداللہ صاحب مائیک پر آئے۔ میانہ قد، متناسب جسم، سفید داڑھی، نظر کے چشمے کے پیچھے ذہانت کی نگار چمکتی آنکھیں، سر پر کٹے کے اوپر سفید طرے دار پگڑی، سفید شلوار اور قمیص، اوپر سے واسٹ زیب تن، پاؤں میں کھتے۔ انہوں نے اپنی کڑک دار آواز میں السلام علیکم کہا۔ کچھ دیر

بابائے تبلیغ مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری رحمۃ اللہ علیہ

بعد ان کا وعظ شروع ہوا۔ خطبہ مسنونہ پڑھ کر انہوں نے علم اور عالم دین کی عظمت بیان کرتے ہوئے مولانا بشیر صدیقی مرحوم کو خراجِ تحسین پیش کیا اور ان کی دینی خدمات کو سراہا۔ پھر گویا ہوئے کہ لوگو! اپنے بچوں کو دین پڑھاؤ! اسی میں تمہاری نجات ہے۔ اثنائے گفتگو انہوں نے اپنی دینی تعلیم کے متعلق بتایا کہ وہ نویں کلاس میں پڑھتے تھے کہ مولانا شاہ اللہ امر تسری رحمۃ اللہ علیہ اور سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی تقاریر سے متاثر ہو کر دینی تعلیم کی طرف آئے اور آج اللہ نے یہ مقام دیا ہے۔ مولانا عبداللہ صاحب کا یہ وعظ کوئی گھنٹہ بھر جاری رہا، لوگ آزد مدتاثر ہوئے اور انہوں نے بھی دورانِ تقریر اپنی شیرینیِ گفتار سے سامعین کو خوب محفوظ کیا۔ یہ پہلا موقع تھا کہ میں نے ان کا وعظ سنا اور ان سے متاثر ہوا۔

وہ فیصل آباد تشریف لاتے تو ٹیلی فون سے اپنی آمد کی اطلاع دیتے۔ اور مکتبہ رحمانیہ پر تشریف لاکر ملاقات کا شرف بھی بخشے۔ نومبر ۲۰۰۱ء میں وہ فیصل آباد تشریف لائے۔ کلیہ دارالقرآن والحدیث جناح کالونی میں تقریب بخاری کے موقع پر رات کو ان کی تقریر تھی۔ میں بھی سامعین میں تھا۔ مولانا دورانِ تقریر تاریخی واقعات سنا رہے تھے کہ کہنے لگے: ”رمضان سلفی یہاں ہے؟“ میں نے ہاتھ بلند کر کے اپنی موجودگی کو ظاہر کیا، مولانا فرمانے لگے: ”سلفی سٹیج پر آکر بیٹھو، یہ سلفیوں کا سٹیج ہے۔“

۱۹۵۰ء کی دہائی میں ایک بار جماعتِ غرباء اہل حدیث کے امام مولانا حافظ عبدالستار محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ اپنے ارادت مندوں سے ملنے بورے والا تشریف لائے۔ مولانا عبداللہ صاحب کو ان کی آمد کا معلوم ہوا تو وہ بنفس نفیس امام صاحب کی خدمت میں پہنچے اور اصرار کر کے ان کو اپنی مسجد میں لے آئے اور کئی دن تک انہیں نہایت عزت اور احترام سے اپنے ہاں رکھا۔ مرحوم کے صاحبزادے محترم ڈاکٹر محمد سلیمان اظہر (المعرف ڈاکٹر بہاؤ الدین رحمۃ اللہ علیہ) نے راقم کو بتایا کہ ان دنوں مجھے امام عبدالستار رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت کا موقع ملا تھا۔ بلاشبہ وہ اسلاف کی یاد گارتھے۔ میرے دوستانہ مراسم ان سے بھی تھے، ان کے بیٹے ڈاکٹر بہاؤ الدین سے بھی ہیں اور ان کے پوتے سبیل اظہر سے بھی۔ اب آئیے ان کے حالات و واقعات کی طرف۔ یہ وہ معلومات ہیں جو ہمیں یا تو مولانا عبداللہ صاحب سے بالمشافہ ملاقاتوں سے حاصل ہوئی ہیں اور کچھ باتیں ہم نے اپنے مرشد عالی قدر مولانا محمد اسحاق رحمۃ اللہ علیہ کی ”بزمِ ارجمند اس“ سے مستعار لی ہیں:

ابتدائی حالات رحمۃ اللہ علیہ

مولانا عبداللہ صاحب ۱۹۱۶ء میں ضلع گورداس پور (بھارت) کے ایک مقام ”وڑانچ“ میں پیدا

ہوئے۔ والد کا اسم گرامی حکیم امام الدین تھا۔ جو علمائے کرام اور واعظین عظام کی عزت و توقیر میں اس نواح میں خاص شہرت رکھتے تھے۔ نیک اور صالح تھے۔ ان کا یہ بچہ کچھ بڑا ہوا تو انہوں نے اسے سرکاری سکول میں داخل کر دیا۔ جہاں بچے نے مڈل کا امتحان امتیازی نمبروں کے ساتھ پاس کیا۔ بعد ازاں خالصہ ہائی اسکول بھاگووال میں داخل کر دیا گیا۔ مولانا عبداللہ صاحب نویں جماعت کے طالب علم تھے کہ ان کے علاقے میں ایک بہت بڑا تبلیغی جلسہ ہوا۔ وہ اس میں شریک ہوئے اور انہوں نے شیخ الاسلام مولانا شاہ الامر تسری اور سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی تقریریں سنیں۔ انہوں نے اس قدر تاثر لیا کہ سکول کی تعلیم چھوڑ کر دینی تعلیم کی طرف راغب ہو گئے۔ انہیں بنالہ میں قائم مدرسہ دارالاسلام میں داخل کر دیا گیا۔

یہ مدرسہ وہاں کی انجمن خدام المسلمین کے زیر انتظام تھا اور اس میں حضرت مولانا عطاء اللہ شہید رحمۃ اللہ علیہ جو اس علاقے کے جید عالم دین تھے، فریضہ تدریس ادا کرتے تھے۔ ان نیک اور متقی عالم دین کو اگست ۱۹۳۷ء میں سکھوں نے شہید کر دیا تھا۔ یہ بزرگ عالم دین تفسیر، حدیث، منطق، صرف و نحو اور دیگر اسلامی علوم میں کامل درک رکھتے تھے۔ ان سے کئی طلبانے اکتساب علم کیا اور پھر وہ نامور ہونے کے ساتھ نیک نام بھی ہوئے۔ مولانا عطاء اللہ شہید کے شاگردوں میں مولانا عبدالعزیز سعیدی، مولانا اسماعیل ذبیح، مولانا عبدالعظیم انصاری، حافظ عبدالحق صدیقی اور مولانا حکیم عبدالرحیم اشرف جیسے علما کے نام ملتے ہیں۔

ہمارے ممدوح حضرت مولانا محمد عبداللہ صاحب بھی اسی یگانہ روزگار عالم دین کے نہایت لائق اور چہیتے شاگرد رشید تھے۔ انہوں نے درس نظامی کی مکمل تعلیم مولانا عطاء اللہ شہید سے حاصل کی۔ ذہین طباع طالب علم تھے، ذہن رساپایا تھا جو پڑھتے ازبر ہو جاتا۔ نیک طبیعت اُستاد کو اپنے اس شاگرد پر ناز تھا اور وہ اسے اپنے گھر کا فرد سمجھتے تھے۔ مولانا عطاء اللہ شہید رحمۃ اللہ علیہ کے صاحبزادے حافظ محمد سلیمان میرے نہایت پیارے بزرگ دوست تھے۔ وہ میرے قریبی محلہ میں ہی اقامت پذیر تھے، ان سے اکثر ملاقات رہتی، وہ تصنیف و تالیف کا بڑا اچھا ذوق رکھتے تھے۔ عرصہ دراز تک محکمہ تعلیم میں آفیسر رہے۔ انہوں نے ۲۹ اگست ۲۰۰۸ء کو فیصل آباد میں وفات پائی۔ انہوں نے تین کتابیں: درود و سلام، توحید پر ایمان، شرک سے بیزاری، اور سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایک کتاب تصنیف کی۔ ان کا بیان ہے کہ ”مولانا عبداللہ صاحب میرے والد مولانا عطاء اللہ صاحب کے لاڈلے شاگرد تھے اور انہیں ہمارے گھر کا فرد ہی سمجھا جاتا تھا۔ مدرسہ میں دوسرے طلبا سے ان کو ذہانت و فطانت اور علمی استعداد کے باعث امتیازی حیثیت حاصل تھی اور



بابائے تبلیغ مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری رحمۃ اللہ علیہ

یہ اپنی ہنس مکھ طبیعت سے رونق لگائے رکھتے تھے۔“

مولانا محمد عبداللہ آخر میں حضرت مولانا محمد ابراہیم میر سیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت عالیہ میں حاضر ہوئے اور ان کے دورہ تفسیر میں شامل ہونے کی سعادت حاصل کی۔ تحصیل علم کے بعد وہ دعوت و تبلیغ کے میدان میں جت گئے اور جو علم انہوں نے حاصل کیا تھا اسے لوگوں تک پہنچانا اپنے اوپر فرض کر لیا۔

۱۹۳۷ء میں انہوں نے ولن مل دھارپوال سے اپنی خطابت کا آغاز کیا۔ اور ۱۹۴۷ء تک دس سال آپ ولن مل دھارپوال کی مسجد کے امام و خطیب رہے۔ ۱۲/ اگست ۲۰۰۲ء کو میں بورے والا مولانا عبداللہ صاحب کی خدمت میں ان کے صاحبزادے حافظ لقمان سلفی مرحوم کی تعزیت کے لئے حاضر ہوا۔ نمازِ ظہر پڑھ کر ان کی خدمت میں سلام عرض کیا، خیر و عافیت کے تبادلے کے بعد وہ پرانے واقعات سنانے لگے۔ ان کی بہت بڑی خوبی تھی کہ انہیں سینکڑوں واقعات سن و عن یاد تھے اور ۶۰، ۷۰ سال کا عرصہ گزرنے کے باوجود وہ واقعات ان کے ذہن پر نقش تھے۔

ہجرت اور توحید کی اشاعت

مولانا محمد عبداللہ صاحب ۱۹۳۷ء سے ۱۹۴۷ء تک ولن مل دھارپوال کی مسجد میں فریضہ خطابت ادا کرتے رہے۔ اگست ۱۹۴۷ء میں مشرقی پنجاب کے سکھوں نے مسلمانوں کو قتل و غارت کا نشانہ بنایا تو وہ اپنے خاندان کے ہمراہ راسد ڈیرہ بابانا تک پاکستان میں داخل ہوئے۔ مختلف شہروں سے ہوتے ہوئے رائے ونڈ آئے۔ یہاں ان کے برادرِ نسبتی قیام پذیر تھے۔

مولانا محمد اسحاق بھٹی صاحب بزمِ ارجمندوں میں لکھتے ہیں:

”مولانا کا قافلہ پچاس ساٹھ افراد پر مشتمل تھا۔ ایک بہت بڑی حویلی ان کے برادرِ نسبتی کے قبضے میں تھی۔ مولانا عبداللہ اور ان کے ساتھیوں نے اسی حویلی میں پڑاؤ کیا۔ اس وقت عید الاضحیٰ میں چار دن باقی تھے۔ مولانا نے چالیس روپے میں قربانی کے لئے گائے خریدی۔ رائے ونڈ میں اس وقت ایک ہی مسجد تھی، جس کی رجسٹری حاجی محمد عاشق کے نام تھی اور وہ الامجدیٹ مسلک سے تعلق رکھتے تھے۔ مولانا عید کی نماز پڑھنے مسجد میں گئے تو ایک کونے میں جا کر بیٹھ گئے۔ حاجی محمد عاشق کو کسی نے کہہ دیا کہ یہ عالم دین ہیں۔ حاجی صاحب ان کے پاس آئے اور عید پڑھانے اور خطبہ ارشاد فرمانے کی درخواست کی۔ چنانچہ انہوں نے نماز عید پڑھائی اور خطبہ دیا۔ خطبے کا موضوع حضرت ابراہیم علیہ السلام کا واقعہ ہجرت اور ان کا جذبہ قربانی تھا۔ سامعین میں اکثریت مشرقی پنجاب سے آنے والے لوگوں کی تھی اور ترک وطن کے زخم ابھی تازہ تھے۔

تقریر کے الفاظ و انداز کی اثر پذیری سے ہر آنکھ پر نم تھی اور ہر دل تڑپ رہا تھا۔ نماز عید کے بعد مولانا اپنی رہائش گاہ پر تشریف لائے اور گائے کی قربانی میں مصروف ہو گئے۔ تھوڑی دیر بعد دروازے پر دستک ہوئی۔ دروازہ کھولا تو دیکھا کہ حاجی محمد عاشق ریڑھی لئے کھڑے ہیں، جس پر ایک بوری آلے کی اور ایک بوری چاولوں کی ہے۔ کہا: یہ حقیر سی خدمت قبول فرمائیے۔ ساتھ ہی پانچ سو روپے نقد عنایت کئے۔ یہ بہت بڑی مدد تھی جو اس وقت انہوں نے فرمائی اور لئے پئے قافلے کو سہارا دیا۔“

مولانا محمد عبداللہ صاحب کچھ عرصہ رائے ونڈ میں قیام پذیر رہے اور کچھ عرصہ جامع مسجد فریدیہ اہل حدیث قصور میں خطابت کے فرائض سر انجام دیئے۔ ۱۹۳۹ء میں آپ جماعت اہل حدیث بورے والا کے اصرار پر بورے والا تشریف لے آئے۔ انہوں نے بورے والا کی جامع مسجد اہل حدیث میں جو پہلا خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا، اس میں سورۃ العصر کی تفسیر بیان کی جسے سامعین نے بہت پسند کیا۔ ان دنوں یہ مسجد بہت چھوٹی تھی، مولانا محمد عبداللہ صاحب کی کوششوں سے اب بہت وسیع ہو گئی ہے۔ اور اسے چند سال پہلے آزر نوخوب صورت تعمیر کیا گیا ہے۔ نیز بورے والا اور اس کے گرد و نواح میں اہل حدیث کی ایک درجن سے زائد مساجد تعمیر ہو چکی ہیں۔

مولانا محمد عبداللہ صاحب بلند آہنگ خطیب تھے۔ ان کے وعظ کی اثر آفرینی سے ہزاروں لوگ راہ راست پر آچکے ہیں۔ وہ عام فہم انداز میں بڑی پیاری گفتگو کرتے اور علم و حکمت کے موتی بکھیرتے چلے جاتے۔ عالم پیری میں بھی ان کی خطابت کی بڑی دھوم تھی۔ لوگ ان کا وعظ سننے دور سے دیوانہ وار چلے آتے۔

قرآنی خدمات

اللہ تعالیٰ نے مولانا محمد عبداللہ صاحب کو علم و عمل کے ساتھ تفتق فی الدین اور قرآن فہمی سے بھی خوب نوازا تھا۔ آپ نے نمازِ فجر کے بعد چار بار درس قرآن میں قرآن مجید کی مکمل تفسیر بیان کی۔ آپ صبح کے درس قرآن کے لئے باقاعدہ تیاری کر کے آتے تھے۔ مولانا محمد عبداللہ صاحب کا بیان ہے کہ

بابائے تبلیغ مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری رحمۃ اللہ علیہ

”بندہ نومبر ۱۹۳۹ء کو رائے ونڈ سے بورے والا آگیا۔ زاو سفر ایک تفسیر ابن کبیر مصری کی جلد اول تھی۔ ان دنوں بورے والا میں صرف جھگی نما ایک چھوٹی کچی مسجد تھی۔ بجلی وغیرہ بھی یہاں نہیں تھی، دیسی سرسوں کے تیل کے دیے کی روشنی میں بعد نماز فجر قرآن پاک کا درس شروع کیا گیا۔ بلاناغہ درس کے باوجود ۱۰ سال میں درس قرآن اللہ کی توفیق سے ختم ہوا۔ اللہ تعالیٰ کے اس احسان کے شکر یہ کے طور پر حاضرین کی دعوت کی گئی۔ اور دودھ، چائے اور مٹھائی سے تواضع کی گئی۔ الحمد للہ“

دوسری بار ۱۹۵۹ء میں درس قرآن کا آغاز کیا گیا۔ اب کتابوں کی فراہمی بھی کچھ آسان ہو گئی تھی۔ مالی طور پر اللہ تعالیٰ نے قرآن کی برکت سے خوش حالی عطا کر دی۔ تفسیر خازن، تفسیر کبیر، تفسیر ابن جریر، فتح القدیر، جلالین، جامع البیان اور دیگر مکاتب فکر کے علما کے تراجم بھی مہیا ہو گئے تھے۔ اب تفسیر ابن کثیر اور دیگر تفاسیر و تراجم کی معاونت سے بارہ سال میں ۱۹۷۱ء میں دوسری بار درس قرآن میں قرآن پاک کو مکمل کیا۔

تیسری بار ۱۹۷۲ء میں ابتدا سے درس قرآن کا سلسلہ شروع کیا گیا جو تبلیغی پروگراموں میں مصروفیت کے باوجود ۱۹۸۵ء میں تکمیل کو پہنچا۔

چوتھی بار ۱۹۸۵ء میں ترتیب سے درس قرآن کا آغاز ہوا۔ اب مولانا محمد عبداللہ صاحب کی بینائی بھی کم زور ہو چکی تھی۔ انہوں نے آنکھوں کا آپریشن کروایا اور نظر کا چشمہ لگا کر درس قرآن ارشاد فرماتے رہے اور ۱۹۹۷ء میں درس قرآن میں مکمل قرآن مجید ختم کیا۔

مولانا محمد عبداللہ صاحب عالم پیری میں نظر کی کمزوری، بڑھاپے، نقاہت اور دیگر کچھ عوارض کے باوجود عزم جواں رکھتے تھے۔ قرآن کریم سے محبت ان کے رگ و پے میں سرایت کئے ہوئے تھی۔ انہوں نے پانچویں بار ترتیب سے درس قرآن کا سلسلہ شروع کیا جو آخر عمر تک جاری رہا۔ ان کا یہ درس قرآن اب نماز فجر کے بعد کی بجائے نماز عصر کے بعد ہوتا تھا۔ بلاشبہ یہ بہت بڑی خدمت قرآن ہے جو مولانا عبداللہ صاحب نے انجام دی ہے۔ تقسیم ملک سے پہلے کے سات سال اور ایک سال رائے ونڈ ضلع قصور کے درس قرآن کو بھی شامل کیا جائے تو یہ مدت ۷۲ سال بنتی ہے اور خادم قرآن کی حیثیت سے یہ عظیم خدمت قرآن ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین!

مولانا محمد عبداللہ صاحب کو تحریر و نگارش سے بھی خاص شغف تھا۔ انہوں نے کوئی کتاب تو مرتب نہیں کی البتہ ان کے علمائے اہل حدیث کے بارے مضامین جماعتی رسائل میں اشاعت پذیر ہو کر ہمارے مطالعے میں آتے۔ وہ خوب صورتی سے اپنے مافی الضمیر کا اظہار کرتے اور

پیارے اسلوب میں اکابرین جماعت کا تذکرہ کرتے تھے۔ چند سال پہلے انہوں نے شیخ الاسلام، فاتح قادیان، مولانا ثناء اللہ امرتسری رحمۃ اللہ علیہ کے بارے ہفت روزہ اہل حدیث لاہور میں متعدد مضامین لکھے تھے اور ان میں حضرت شیخ الاسلام کی زندگی کے بعض گوشوں کو اجاگر کیا تھا۔ ضرورت ہے کہ مولانا عبداللہ صاحب کے تمام مضامین کو یکجا کر کے شائع کر دیا جائے۔ اس سے جماعتی تاریخ کے بہت سے واقعات محفوظ ہو جائیں گے۔

تحریر کی خدمات رحمۃ اللہ علیہ

مولانا محمد عبداللہ صاحب نے سیاست میں تو زیادہ حصہ نہیں لیا، البتہ مذہبی تحریکوں میں سرگرم عمل رہے۔ فتنہ مرزائیت کے خلاف انہوں نے قیام پاکستان سے پہلے بھی خوب کام کیا اور قیام پاکستان کے بعد بھی وہ قادیانیوں کے خلاف پیش پیش رہے۔ اس راہ میں انہیں مصائب و آلام سے بھی دوچار ہونا پڑا اور قید و بند کی صعوبتیں بھی برداشت کرنا پڑیں۔ وہ ہر موقع پر ثابت قدم رہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی مدد فرمائی اور انہوں نے دھڑلے سے قادیانی نبوت کے جھوٹے دعویدار مرزا غلام احمد قادیانی کے ڈھول کا پول کھولا۔ مولانا عبداللہ صاحب نے ۱۹۳۵ء میں جب وہ مولانا عطاء اللہ شہید رحمۃ اللہ علیہ کے ہاں زیر تعلیم تھے تو قادیانیت کے خلاف پہلا خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا تھا۔ پون صدی کا عرصہ گزرنے کے بعد بھی مولانا محمد عبداللہ سال میں ایک بار اس خطبے کی تجدید کرتے تھے۔

مولانا محمد عبداللہ صاحب پہلی بار ۱۹۳۹ء میں جیل گئے تھے۔ انہوں نے بنالہ سے چھ میل دور دیال گڑھ کے قریبی گاؤں 'ہر سیاں' میں مرزائیوں کے خلاف تقریر کی تھی۔ اس کی پاداش میں انہیں گرفتار کر لیا گیا اور ایک ہفتے بعد ان کی ضمانت ہوئی۔ ۱۹۵۳ء کی تحریک ختم نبوت میں بھی مولانا محمد عبداللہ صاحب سرگرم عمل رہے اور انہیں کراچی جیل میں ایک ماہ گزارنا پڑا۔ ۱۹۵۵ء میں انہوں نے خانیوال میں تقریر کی اور ختم نبوت کے مسئلے کو اجاگر کیا۔ اس ضمن میں قادیانی مذہب بھی زیر بحث لائے۔ اس جرم میں انہیں جیل بھیج دیا گیا اور ایک ماہ دس دن بعد ضمانت ہوئی۔ مولانا محمد عبداللہ اس دور کے واقعات بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”بنالہ اور امرتسر قریب قریب ہونے کی وجہ سے اکثر فاتح قادیان کی زیارت و ملاقات ہوتی رہی اور ان کے بیانات اور مناظرات دیکھنے اور سننے کا موقع ملا۔ تقریباً زندگی کا گیارہ سالہ بہترین دور ان کی رفاقت اور قرب میں بسر کرنے کا موقع ملا۔ الحمد للہ!“

بابائے تبلیغ مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری رحمۃ اللہ علیہ

برصغیر پاک و ہند کی تقسیم سے پہلے دس سالہ دورِ خطابت، توحید و سنت، اصلاح معاشرہ اور سیرتِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تبلیغ اور ردّ قادیانیت میں بسر کرنے کا موقع ملا، اس دوران کئی مرزائیوں سے مناظرے بھی ہوئے۔ برصغیر پاک و ہند کی تقسیم کے بعد ۱۹۵۳ء کی تحریک ختم نبوت میں بھی حصہ لینے کا موقع ملا، بوریا والا ضلع ملتان (حال ضلع بہاڑی) ختم نبوت کے پروانوں کا جو پہلا قافلہ کراچی روانہ ہوا، اس میں بحیثیت قائد قافلہ جانے کا موقع ملا۔ کراچی جیل میں ایک ماہ تک قیام پذیر ہو کر اللہ تعالیٰ نے سنت انبیاء کی اتباع کا موقع فراہم کیا۔ کیونکہ دین کی خاطر جیل میں جانا بھی انبیاء علیہم السلام کی سنت ہے۔

پھر اس کے بعد ۱۹۹۵ء میں ردّ قادیانیت کے سلسلہ میں خانیوال ضلع ملتان (اب خانیوال خود ایک ضلع ہے) ایک تقریر کی وجہ سے ملتان جیل میں جانا پڑا، جب مجھے خانیوال کی پولیس گرفتار کر کے اور جھٹکڑی لگا کر ملتان لے کر گئی تو ایک سب انسپٹر اور دو کانٹریبل ساتھ تھے۔ پھر وہ مجھے جیل کے دفتر میں لے گئے۔ یہاں سے انہوں نے مجھے کسی بارک میں بھیجنا تھا میں وہاں کلرک کے پاس کھڑا ہو گیا اور وہ اپنے رجسٹر کھول کر دیکھنے لگا اور اسی دوران اس کے میز پر بڑے ٹیلیفون کی گھنٹی بجی۔ اس نے فون اٹھایا اور فون پر کسی سے بات کرنے لگا، بات کرتے کرتے کہنے لگا کہ مولوی صاحب! آپ کے لیے فون آیا ہے، فون پکڑیں اور بات سنیں، میں نے جب ٹیلیفون کان سے لگایا تو وہ سپرنٹنڈنٹ جیل کا فون تھا۔ اس نے کہا: مولوی صاحب السلام علیکم۔ میں نے جواب میں وعلیکم السلام کہا، کہنے لگا میں سپرنٹنڈنٹ جیل بول رہا ہوں۔ میں نے کہا: حکم کریں، کہنے لگا حکم نہیں گذارش ہے کہ ہمارے خطیب صاحب جو جیل میں خطبہ جمعہ دینے آیا کرتے، ان کی آج درخواست آگئی ہے کہ وہ بیمار ہیں اس لیے جمعہ کی خطابت کا انتظام کر لیں۔ اس دن چونکہ جمعہ تھا اور سپرنٹنڈنٹ صاحب نے مجھے اپنے دفتر میں بیٹھے ہوئے شیشے کی کھڑکی میں سے دیکھ لیا تھا، اس لیے مجھے ایک عالم دین سمجھ کر ٹیلیفون کیا۔ دفتر میں کلرک کے پاس میں ابھی پہنچا تھا۔ کہنے لگا: مولوی صاحب آج آپ خطبہ جمعہ ارشاد فرمادیں۔ میں نے ان سے انکار کیا اور کہا کہ جون کا مہینہ گرم ترین مہینہ ہے میں کئی دن حوالات میں رہا ہوں، میرے کپڑے بھی پسینے سے خراب ہیں اور جسم بھی گندا ہے اس لئے میں جمعہ نہیں پڑھا سکتا۔ اس نے کہا: مولوی صاحب! گذارش قبول فرمائیں، میں کپڑے بھی نئے بھیجتا ہوں، اور پانی بھی غسل کرنے کے لئے اور آپ کے لئے ناشتہ وغیرہ بھی بھیجتا ہوں آپ میری گذارش قبول کریں اور خطبہ جمعہ ارشاد فرمائیں، کلرک مجھے آہستہ آہستہ کہہ رہا تھا کہ صاحب کی بات مان جائیں، میں نے کہا: آپ مجبور کرتے ہیں تو آپ کے

کہنے پر خطبہ جمعہ دے دیتا ہوں۔ میں ابھی وہاں ہی بیٹھا تھا ایک قیدی اپنے سر پر پانی کا ٹین رکھ کر لا رہا تھا اور صابن دھنیا کا تیل بھی ساتھ تھا، اس کے بعد ایک قیدی کپڑوں کا نینا جوڑا اور اس کے ساتھ ۶۷۳ کی ملل کی پگڑی، کرتا، بنیان، ملتانئی لاپچہ، جرابیں وغیرہ لے کر آگیا۔ پھر اس کے بعد ایک اور قیدی آگیا اور اس کے ہاتھ میں ایک بڑی ٹرے تھی جس میں دو پرائٹھے، تین انڈے، دو بی، مکھن اور چائے تھی۔ کہنے لگا کہ یہ آپ کا ناشتہ ہے۔ میں نے کلرک سے کہا کہ دیکھو جب میں جیل میں داخل ہونے لگا تو آپ کے پولیس والوں نے میری مکمل تلاشی لی اور پان بھی نکال لیا، لیکن وہ میرے سینے سے قرآن نہ نکال سکے، اور یہ سب قرآن کی برکت سے ہے۔

میں نے غسل کیا، نئے کپڑے پہنے، پھر ناشتہ کیا تو جمعہ کی اذان ہو گئی، میری عمر اس وقت تقریباً چالیس سال تھی، جیل کے تمام قیدی اور افسران بڑی تعداد سے جمعہ کی نماز پڑھنے کے لئے آئے۔ میں نے حضرت مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ سے سنا تھا کہ سورہ یوسف جیل میں پڑھنے کا بڑا مزا آتا ہے۔ میں نے خطبہ جمعہ میں ﴿رب اللہ جن أحب الی مما یدعوننی الیہ﴾ کی تشریح کی، اللہ تعالیٰ نے اس قدر توفیق بخشی کہ پونے دو گھنٹے خطبہ جمعہ دیا جو اتنا مؤثر ثابت ہوا کہ قیدی نعرے مار رہے تھے اور سورہ یوسف کا ترجمہ اور تفسیر سن کر رو رہے تھے، جیل کی فضا نعرہ تکبیر سے گونج رہی تھی۔ اب جیل کے افسران پریشان تھے کہ قیدی کہیں بغاوت نہ کر دیں لیکن اللہ تعالیٰ نے عزت عطا کر دی، اور یہ سب کچھ قرآن کی برکت ہے۔ جب نماز جمعہ المبارک ادا کی تو میرے پیچھے ملتان کے دو نوجوان رکبیس زادے بھی نماز پڑھ کر فارغ ہوئے تھے اور وہ کسی کے قتل کے جرم میں قید تھے اور انہوں نے اپنا کھانا گھر سے منظور کروایا ہوا تھا۔ وہ بڑے احترام سے ملے اور پوچھا مولانا کہاں سے آئے ہیں؟ اور کس سلسلہ میں جیل میں آگئے؟

میں نے کہا کہ میں بورے والا کی مرکزی جامع مسجد الحمدیث کا خطیب ہوں اور خانیوال میں ختم نبوت کے موضوع پر ایک تقریر کی اور جس میں کھل کر مرزائیت کی تردید کی ہے۔ وہاں کا تھانیدار مرزائی تھا اور رپورٹر بھی مرزائی۔ انہوں نے رات ہی کو میرے وارنٹ گرفتاری جاری کر دیا اور مجھے گرفتار کر لیا، اگلے دن انتظامیہ جلسہ نے ضمانت کی درخواست دی، لیکن اس وقت پتہ چلا کہ ملتان کا سیشن جج بھی مرزائی ہے اور اُس نے میری ضمانت کی درخواست مسترد کر دی جس کی وجہ سے پولیس مجھے آج ہی جیل لائی ہے اور یہ میری اور آپ کی ملاقات کا سبب بنا ہے۔ وہ دونوں نوجوان حضرت مولانا محمد علی جالندھری کے مقتدی تھے۔ وہ کہنے لگے مولوی صاحب آپ کھانا ہمارے ساتھ کھایا کریں۔ ہمارا کھانا گھر سے آتا ہے میں نے انکار کیا، لیکن ان کا اصرار غالب آ



بابائے تبلیغ مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری رحمۃ اللہ علیہ

گیا میں نے ان کی دعوت قبول کر لی، ان میں سے ایک پھر کہنے لگا کہ مولوی صاحب آپ تو پان بھی کھاتے معلوم ہوتے ہیں۔ میں نے جواب دیا کہ ہاں پان کھاتا ہوں، لیکن جب پولیس والوں نے تلاشی لیتے وقت میرا پان نکال لیا تو میں نے اپنے نفس سے کہا تھا کہ دیکھو یہاں تنگی پابندی ہے، اب پان مت مانگنا، کہنے لگے ان سے مانگیں کیوں؟ ہمارے دونوں بھائیوں کے سولہ پان روزانہ گھر سے آتے ہیں۔ اب آج سے آٹھ پان آپ کے بھی آیا کریں گے۔ میں ایک ماہ اور تین دن ملتان ڈسٹرکٹ جیل میں رہا اور ان نوجوانوں کا حج کا ناشتہ، دوپہر کو کھانا، بعد نماز عصر چائے، رات کا کھانا آتا اور بہت پر تکلف کھانا ہوتا۔ جیل میں میرے ساتھ ملاقات کرنے جو بھی آتا، میں کہتا کہ ابھی دو چار ماہ میری ضمانت نہ کروانا، کیونکہ یہاں بہت آرام ہے۔ لیکن آخر کار حضرت مولانا سید محمد داؤد غزنوی رحمۃ اللہ علیہ نے میاں محمود علی صاحب قصوری رحمۃ اللہ علیہ کو کہہ کر میری لاہور ہائیکورٹ سے ضمانت کروادی۔ اسی طرح پوری زندگی اسی انداز سے گزری ہے، یہ ایک مختصر سا تعارف ہے۔“

یاد رہے کہ تحریک ختم نبوت کی اب پندرہ جلدیں منظر عام پر آچکی ہیں۔ الحمد للہ کسی دور میں نصرت ٹرانسپورٹ کمپنی کی بسیں لاہور سے فیصل آباد چلتی تھیں۔ فیصل آباد میں اس کمپنی کا بس اڈا کارخانہ بازار کے باہر ہوا کرتا تھا اور یہ بس کمپنی مرزائیوں کی تھی۔ ایک بار مولانا محمد عبداللہ صاحب لاہور سے نصرت ٹرانسپورٹ کی بس کے ذریعے لائل پور آئے۔ رات کو انہوں نے دورانِ تقریر تذکرہ کیا کہ میں لاہور سے نصرت بس پر بیٹھ کر ساڑھے تین گھنٹے میں لائل پور پہنچا ہوں۔ قادیانیوں نے اس بات پر ان کے خلاف مقدمہ دائر کر دیا۔ مولانا عبداللہ صاحب پیشی پر عدالت میں حاضر ہوئے اور اپنا بیان دیا۔ عدالتی کارروائی کے بعد انہوں نے کہا کہ آئندہ پیشی پر میں یہ بھی بتاؤں گا کہ نصرت بس کمپنی پر بیٹھ کر مجھے کتنا لطف آیا اور سفر کتنا آرام دہ رہا، ان کی یہ بات بھی مرزائیوں کو چھہ گئی۔ اب ان کو کسی نے مشورہ دیا کہ اس مولوی سے جان چھڑاؤ، ورنہ یہ آئندہ تمہیں عدالت میں بزار سوا کرے گا۔ لہذا مرزائیوں نے اپنا مقدمہ واپس لے لیا۔

۱۹۷۳ء کی تحریک ختم نبوت میں بھی بھرپور کردار ادا کیا اور پورے والا کی مذہبی قیادت میں ان کا کام اور نام نمایاں تھا۔ ۱۹۷۷ء کی تحریک نظام مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں بھی مولانا محمد عبداللہ صاحب

کی خدمات قابل قدر ہیں۔ جس طرح ان کی عمر طویل تھی اسی طرح ان کی خدمات کا دائرہ بھی وسعت پذیر تھا۔ مولانا محمد عبداللہ صاحب بڑے وضع دار اور پُر وقار عالم دین تھے۔ ہمیشہ اپنی عزت و وقار کا خیال رکھتے۔ ایک بار انہوں نے قصور کی جامع مسجد فریدیہ اہل حدیث میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ رات کو ان کا قیام بھی قصور میں ہی تھا۔ مشہور مغنیہ ملکہ ترنم نور جہاں کا تعلق بھی قصور سے ہے اور اس کا آبائی گھر بھی وہیں ہے۔ ان دنوں نور جہاں قصور میں تھی، اس کو مولانا محمد عبداللہ صاحب کی قصور آمد کا پتہ چلا تو اس نے اپنا خادم بھیجا کہ باباجی! صبح ناشتہ ان کے ہاں کریں۔ مولانا محمد عبداللہ صاحب نے انکار کر دیا۔ بعض لوگ کہنے لگے آپ اس کی دعوت قبول کر لیتے اس میں حرج ہی کیا تھا؟ لیکن مولانا محمد عبداللہ صاحب فرمانے لگے میں نہیں جاؤں گا۔ اور مولانا محمد عبداللہ صاحب نور جہاں کے لاکھ احرار پر ان کے ہاں ناشتہ کرنے نہیں گئے اور ایک عالم دین ہونے کی حیثیت سے اپنے مقام و مرتبے کو بلند رکھا۔

مولانا محمد عبداللہ صاحب کا امتحان لینے کے لئے بسا اوقات انہیں مختلف طریقوں سے آزمایا گیا۔ مولانا بتایا کرتے: ”ایک بار منڈی بہاؤ الدین سے خط آیا کہ فلاں تاریخ کو آپ تشریف لائیں اور اپنے خطاب سے سامعین کو مستفید فرمائیں۔ خط پڑھ کر میں منڈی بہاؤ الدین گیا، رات کو تقریر کی اور واپس آگیا، انہوں نے واپسی پر پوچھا تک نہیں۔ توڑے دن گزرے ان کی طرف سے پھر خط آیا کہ تشریف لائیں اور تقریر کریں۔ مولانا بیان کرتے ہیں کہ خط پڑھ کر میں نے خود سے کہا: ”مولوی! یہ تیری آزمائش ہے۔ کہیں پھسل نہ جانا۔ وہ آزمانا چاہتے ہیں کہ کیا مولوی کراہی کے بغیر بھی آسکتے ہیں۔“ چنانچہ میں وقت مقررہ پر منڈی بہاؤ الدین پہنچا اور تقریر کی۔ جن لوگوں نے مجھے بلایا تھا، ان کا صابن کا کارخانہ تھا۔ وہ صبح اپنی گاڑی میں مجھے بتی چوک لاہور چھوڑ گئے اور جاتے ہوئے ایک پیٹی صابن کی اور گیارہ سو روپے میری واسٹک کی جیب میں ڈال گئے، یہ سستے زمانے کی بات ہے۔“

اس واقعہ سے مولانا محمد عبداللہ صاحب کی تبلیغی مساعی میں خلوص کو دیکھا جاسکتا ہے۔ لالچ، طمع و حرص سے کوسوں دور رہ کر انہوں نے خدمت دین کا فریضہ ادا کیا اور اپنی عزت اور علما کی عظمت و وقار کو ہمیشہ قائم و دائم رکھا۔ اصل میں مولانا محمد عبداللہ صاحب نے جن لائق آساتذہ کرام اور عالی قدر بزرگان دین کے زیر سایہ رہ کر تعلیم و تربیت کی منزلیں طے کیں، یہ اسی کا اثر ہے۔ مولانا محمد عبداللہ صاحب، شیخ الاسلام مولانا ثناء اللہ امرتسری رحمۃ اللہ علیہ کے خاص ارادت مند اور شاگردوں میں شمار ہوتے تھے۔



بابائے تبلیغ مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری رحمۃ اللہ علیہ

بلاشبہ مولانا محمد عبداللہ صاحب پرانے دور کی یادگار تھے۔ انہوں نے نیک لوگوں کا ساتھ پایا۔ وہ جس دور میں پلے بڑھے اور جس ماحول میں تعلیم و تربیت کی منزلیں طے کیں، اسے سنہری دور سے تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ اس دور میں مختلف تحریکیں اور جماعتیں میدان کارزار میں سرگرم عمل تھیں۔ ہندو مکھ عیسائی اور مسلمان اپنے اپنے مذہب کی اشاعت میں لگے ہوئے تھے۔ اور اس سلسلے میں وہ ایک دوسرے سے مناظرے اور مباحثے بھی کرتے تھے اور دوسری طرف مل کر انگریزوں سے آزادی کے لئے کام بھی کر رہے تھے۔

مولانا محمد عبداللہ صاحب نے ان حالات کا بغور جائزہ لیا اور پھر ان کا علاقہ بنالہ بھی قادیانی فتنہ کی آماجگاہ بنا ہوا تھا۔ ان حالات میں مولانا عبداللہ صاحب نے اسلام کی نشرو اشاعت کے لئے اہل حدیث اسٹیج سے کام کرنا شروع کیا۔ قادیانی مذہب کے خلاف انہوں نے تقریر و تحریر سے کام کیا اور دیگر مذہب باطلہ کے خلاف بھی انہوں نے زبان و بیان سے جہاد کیا۔ تقسیم ملک سے پہلے آپ ’آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس‘ سے منسلک رہے جس کے ناظم اعلیٰ مولانا ثناء اللہ امرتسری رحمۃ اللہ علیہ تھے۔ قیام پاکستان کے بعد جب ۲۴ جولائی ۱۹۴۸ء کو مرکزی جمعیت اہل حدیث پاکستان کا قیام عمل میں آیا تو آپ اس سے منسلک ہو گئے اور تاحیات ’مرکزی جمعیت اہل حدیث‘ کے ساتھ ہی رہے۔ شیخ الاسلام مولانا ثناء اللہ امرتسری، مولانا محمد ابراہیم میر سیالکوٹی، مولانا سید محمد داؤد غزنوی اور مولانا محمد اسماعیل سلفی رحمۃ اللہ علیہ ان پر بہت اعتماد کیا کرتے تھے اور ان اکابرین جماعت کے ساتھ مل کر مولانا محمد عبداللہ صاحب نے جماعت کی تعمیر و ترقی کے لئے دن رات کام کیا۔

مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری دوستوں کے دوست اور یاروں کے یار تھے۔ جن حضرات کے ساتھ ان کا ذرا سا بھی تعلق رہا، انہیں یاد رکھتے۔ اپنے اساتذہ کرام کا ذکر خیر عقیدت سے کرتے، چھوٹوں پر شفقت فرماتے۔ فیصل آباد تشریف لاتے تو ان کی کوشش ہوتی کہ دوستوں سے ضرور ملاقات کی جائے۔ ان کی خواہش پر کئی بار ہم ان کے استاد زادے حافظ سلیمان مرحوم کو ان کے گھر سمن آباد جا کر ملے۔ اس موقع پر ہمارے مرحوم دوست علی ارشد چودھری اپنی گاڑی سمیت ہمراہ تھے۔

مولانا محمد عبداللہ صاحب بذلہ سنج اور باغ و بہار طبیعت کے انسان تھے۔ وہ اپنی گفتگو اور شرینی گفتار سے خوب محفوظ کرتے۔ ایک بار فیصل آباد تشریف لائے اور مجھے ٹیلی فون کیا۔ حال احوال پوچھ کر کہنے لگے: ”آرشد مرشد کہاں ہیں؟“ میں نے عرض کیا: اس وقت تو وہ گھر پر سو رہے ہوں گے، نمازِ ظہر کے بعد ہی شہر آئیں گے۔ پھر پوچھنے لگے: ”حکیم عبدالستار کے بیٹے حافظ حبیب

الرحمن کہاں ہوں گے؟“ میں نے بتایا کہ حافظ صاحب نمازِ فجر کے بعد سوجاتے ہیں نمازِ ظہر میں ہی مسجد میں آئیں گے۔ باباجی میرا یہ جواب سن کر برجستہ کہنے لگے: ”یہ سارے اصحابِ کہف ہی ہیں جو سوئے ہوئے ہیں۔“ ان کی اس برجستہ گوئی نے بڑا لطف دیا۔

۱۹۵۷ء میں مولانا محمد عبداللہ صاحب نے مرکزی جامع مسجد اہل حدیث بورے والا میں ’مدرسہ محمدیہ‘ کی بنیاد رکھی۔ بطل حدیث حضرت مولانا سید محمد داؤد غزنوی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کا افتتاح فرمایا تھا۔ مولانا محمد عبداللہ صاحب اس مدرسہ میں عرصہ دراز تک طلبہ اور طالبات کو ترجمۃ القرآن اور ناظرہ قرآن پڑھاتے رہے۔ شعبہ حفظ القرآن کے لئے بھی استاد تھا۔ اس مدرسہ سے حافظ عبدالستار شیخ الحدیث کوٹ ادو (وفات ۱۹ جنوری ۲۰۰۹ء)، قاری محمد رمضان سینئر مدرس جامعہ سلفیہ فیصل آباد، پروفیسر عبدالرحمن لدھیانوی اور حافظ محمد لقمان سلفی (وفات ۱۰ جون ۲۰۰۲) جیسے نامور علمائے تعلیم حاصل کی۔

اولادِ خانہ

اللہ تعالیٰ نے ان کو چار بیٹیوں اور چھ بیٹیوں سے نوازا، بیٹیوں کے نام یہ ہیں:

- ① ڈاکٹر محمد سلیمان اظہر: دینی و دنیوی تعلیم سے آراستہ ہیں۔ لکھنے پڑھنے کا ذوق اچھا ہے۔ ۱۹۷۰ء کے عشرے میں جامعہ سلفیہ میں انگریزی کے استاد رہے۔ جامعہ اسلامیہ بہاولپور اور بعض دوسرے سرکاری کالجز میں پروفیسر رہے۔ ۱۹۸۷ء سے برطانیہ میں مقیم ہیں۔ ’تحریک ختم نبوت‘ اور ’منارِ اہل حدیث‘ ان کی شاہکار تصانیف ہیں جو پاک و ہند سے شائع ہو کر اہل علم سے داد و تحسین حاصل کر چکی ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کے تفصیلی حالات میں نے ان کی ’تحریک ختم نبوت‘ کی جلد نمبر ۹ کے شروع میں تفصیل سے لکھے ہیں۔
- ② حافظ محمد لقمان غضنفر سلفی: جید عالم دین تھے۔ جامعہ سلفیہ فیصل آباد اور جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ سے اکتساب علم کیا۔ ۱۸، ۱۷، ۱۶ سال میاں چنوں کی جامع مسجد اہل حدیث میں خطیب رہے۔ ۱۰ جون ۲۰۰۲ء کو انہوں نے میاں چنوں میں ہی وفات پائی۔ بڑے خلیق، ملنسار اور خوش طبع عالم دین تھے۔ ان کے تفصیلی حالات جاننے کے لئے راقم کا مضمون ہفت روزہ اہل حدیث لاہور کے ۱۳ اپریل ۲۰۰۳ء کے شمارے میں ملاحظہ فرمائیے۔
- ③ ریاض قدیر: بورے والا میں رہتے اور اپنا کاروبار کرتے ہیں، نیک اور صالح انسان ہیں۔
- ④ زبیر احمد: مستند عالم دین ہیں، بورے والا کے ایک سرکاری سکول میں پڑھاتے ہیں اور مسجد





میں خطیب بھی ہیں۔

بابائے تبلیغ مولانا عبداللہ صاحب سے متعلق یادوں اور ملاقاتوں کے یہ چند ناقابل فراموش نقوش ہیں جو میں نے قارئین کے روبرو پیش کئے ہیں۔ مجھ سے کہیں زیادہ باباجی سے متعلق واقعات ان لوگوں کے دل و دماغ میں محفوظ ہوں گے جن کو راقم سے زیادہ مولانا کی محفل میں حاضر ہونے کا شرف حاصل ہوا۔ تاہم میرے دل کا تقاضا اور روح کی پکار تھی کہ باباجی سے متعلق یادوں کو کاغذ کے سینے پر ثبت کیا جائے۔

شاعر اہل حدیث جناب علیم ناصری مرحوم نے مولانا محمد عبداللہ گورداسپوری کے بارے میں ایک نظم ان کی زندگی میں لکھی تھی جو قریباً ایک عشرہ قبل ہفت روزہ الاعتصام لاہور میں شائع ہوئی تھی، موقع کی مناسبت سے اسے بھی نذر قارئین کیا جاتا ہے۔ جناب علیم ناصری فرماتے ہیں:

نام ہے لب پر مرے اک مردِ حق آگاہ کا	یار خیر اندیش، مولانا نے عبداللہ کا
وہ مرے مسلک، مرے نطق و نوا کا ہم صغیر	ہم خیال و ہم زبان و دل ربا و دل پذیر
ہم نوائے ہمنویان، ہم نشین ہم دماں	دوست دار و دستار اراں، خیر خواہ ہم رہاں
نرم خو و گرم جو، شائستہ خو، شائستہ رو	حق پرستوں کا مصاحب، اہل باطل کا عدو
خوش کلام و خوش خرام و خوش بیان، خوش زبان	یاک پوش و یاک نوش و یاک چشم و یاک جان
عالمِ نکتہ شناس و فاضلِ رمز آشنا	اک ادیبِ علم پرور، اک خطیبِ خوش نوا
محفلوں میں زعفرانی رنگ بھر دیتا ہے وہ	خشک جانوں کو بھی لالہ زار کر دیتا ہے
غم زدوں کی دور کر دیتا ہے وہ افسردگی	فصل گل بنتی ہے اس کو دیکھ کر پڑمردگی
اس کی تقریریں شگفتہ، بزم آراء، دل نشین	چنگلوں میں بھی سبق آموز، معنی آفرین
منبر و محراب میں روحانیت کی آبخار	بزم یاراں میں شگوفوں کی بہار اندر بہار
چھوٹی ہے بورے والا سے جو اس کی پھلجھڑی	بنتی ہے لاہور کے وہ گل کدوں کی پنکھڑی
آج بھی بانکا ہے میر اسال خورہ دو دستار	شاہ بالائے مسیحا کا بھی ہے امیدوار
اس کا فرزندِ گرامی دانش و بینش ما آب	ملک عرفان کا سلیمان صاحب کلک و کتاب
میرے بھائی کی ہو سب اولاد یارب شادمان	ان یہ برسا رحمتی اے مالک کون و مکان
دین اور دنیا ہے اس کی متین و تابدار	وہ رہے اپنے عزائم میں ہمیشہ کامگار
مولانا محمد عبداللہ صاحب کی زندگی و دعوت و تبلیغ سے عمارت تھی اور انہوں نے اس مشن میں	
عمر گزار دی۔ ایک عرصے سے وہ شوگر اور دل کے عارضے میں مبتلا تھے، لیکن عوارض سے زیادہ	



بڑھاپا ان پر غالب تھا۔ کمزوری، نقاہت اور بڑھاپے کے باوجود وہ تبلیغی پروگراموں میں شوق و عزم سے شریک ہوتے اور اپنی خطابت کی تمام تر رعنائیوں سے سامعین کو محفوظ کرتے۔ ۱۶/۱ اور ۱۷/۱ مارچ کو کاموں کا نجن میں آل پاکستان اہل حدیث کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس کی صدارت مولانا محمد عبداللہ صاحب نے فرمائی اور سترہ مارچ کی رات انہوں نے اپنا خطبہ صدارت ارشاد فرمایا جو ان کے مخصوص طرز فکر کا آئینہ دار تھا۔ اسی روز دن کے وقت ان کا قیام فیصل آباد میں تھا اور انہوں نے فون کے ذریعے راقم کی خیریت دریافت کی تھی اور اپنی صحت کے بارے بتایا تھا۔ اس کے بعد بھی ان سے گاہے بگاہے رابطہ رہا۔

مئی کے ابتدائی دنوں برادر محمد سہیل اظہر چودھری نے باباجی کی بیماری کے متعلق بتایا اور کچھ تشویش کا اظہار کیا۔ ان کا علاج جاری تھا کہ ۷/ مئی کو دوپہر ایک بج کر چالیس منٹ پر نہایت افسردہ لہجے میں سہیل صاحب نے اپنے پیارے بابا کی موت کی اطلاع دی۔ جسے سن کر نہایت صدمہ ہوا۔ تھوڑی دیر بعد ہفت روزہ الامتصام لاہور کے دفتر سے مولانا محمد سلیم چنیوٹی نے بھی یہی خبر سنائی۔

مولانا محمد عبداللہ صاحب کی شدید خواہش تھی کہ وہ بورے والا میں ہی فوت ہوں اور اسی شہر میں انہیں دفن کیا جائے جہاں وہ ۶۳ سال سے مرکزی جامع مسجد اہل حدیث میں خطابت و امامت کا فریضہ ادا کر رہے تھے۔ مولانا محمد عبداللہ صاحب کی وفات کی خبر منٹوں میں پورے ملک اور بیرون ملک پہنچ گئی۔ اور لوگ نماز جنازہ میں شرکت کے لئے بورے والا پہنچنا شروع ہو گئے۔ ۸/ مئی کو صبح پونے گیارہ بجے مولانا ارشاد الحق انڑی رحمۃ اللہ علیہ کی اقتدا میں نماز جنازہ ادا کی گئی اس میں ہزاروں علما و عوام بلا تفریق مسلک شریک ہوئے۔ اور بورے والا میں ہی تدفین عمل میں آئی۔ بورے والا کی تاریخ میں مولانا محمد عبداللہ صاحب کا جنازہ مثالی تھا۔ ان کی وفات کے سوگ میں انجمن تاجران نے مارکیٹیں اور بازار بند رکھے جبکہ سرکاری و نیم سرکاری دفاتر اور سکول و کالج بھی بند رہے۔ اس علاقے کے ایم پی اے خالد محمود بھٹی نے سیکورٹی اور دیگر انتظامات میں بھرپور تعاون کیا۔ دیگر یہ کہ مقامی جماعت نے بھی آنے والوں کے لئے ٹھنڈے پانی اور کھانے کا خاطر خواہ انتظام کر رکھا تھا۔ بلاشبہ مولانا محمد عبداللہ صاحب اپنے دور کے رفیع المرتب عالم دین تھے۔ جو اپنے پیچھے بہت سی خوشگوار یادیں چھوڑ گئے۔ اللہ تعالیٰ ان کی حسنت کو قبول فرما کر جنت الفردوس میں ان کے درجات بلند فرمائے۔ آمین!



عناد اور تعصب قوم کے لیے زہر ہلاہل کی حیثیت رکھتے ہیں

لیکن تعصبات سے بالاتر رہ کر افہام و تفہیم اُمت کے لیے رحمت کا باعث ہے۔

علوم جدیدہ سے ناواقفیت اور انکار انسانی ارتقاء کو تسلیم کرنے میں نخل گل درجہ رکھتے ہیں

لیکن قدیم علوم اسلامیہ کو فرسودہ قرار دینا اور مذہبی روایات کے حاملین کو ذقیانوس بنانا اُمت کی تباہی کا سبب ہے۔

غیر مذاہب کے بائیسے میں معاندانہ رویہ اختیار کرنا اسلامی اقدار کے منافی ہے

لیکن دین اسلام پر غیر مذاہب کے حملوں کا دفاع نہ کرنا اور اسلام کی تبلیغ کا فریضہ سرانجام نہ دینا حمیت دینی اور غیرت اسلامی سے یکسر انحراف ہے۔

تبلیغ دین اور اشاعت اسلام میں حکمت عملی کو نظر انداز کر دینا مصالح دینیہ کے خلاف ہے

لیکن حلال اور حرام کے امتیاز میں رواداری برتنا اور قوانین و مسائل اسلامیہ کو نرم کر دینا اسلامی روح کو کمزور کر دینے کے مترادف ہے۔

آئین سیاست سے بیگانہ ہو کر عبادت کے لیے گوشہ نشین ہو جانا زندگی سے فرار ہے

لیکن جدا ہو دین سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی

جاہل کو دور ہی سے سلام کر دینا عباد صالحین کے اوصاف میں داخل ہے

لیکن جاہلیت کو مٹانا اور باطل کا تعاقب کرنا عین جہاد ہے۔

اگر آپ ایسا مصنفانہ اور معتدلانہ رویہ پسند کرتے ہیں تو

مہارت



کا مطالعہ فرمائیے، آپ اس کو ان جملہ صفات و محاسن سے

مزین پائیں گے، ان شاء اللہ!

کیونکہ اس کے مضامین اسی مخصوص طرز فکر کے حامل ہوتے ہیں۔

○ قیمت فی شمارہ ۳۰ روپے

○ زمر سالانہ ۳۰۰ روپے